Ознакомление старших дошкольников с символикой республик Поволжья
Россия всегда являлась многонациональным государством, а регион Поволжья, где на протяжении веков сосуществовали народы разных языковых групп и традиций, можно считать уникальной лабораторией поиска путей развития личности через взаимодействие культур. С раннего детства ребенок живет в родной национальной среде, «впитывая с молоком матери» культуру, ценности и нравственные ориентиры, заложенные в культуре народа. Взрослея, он сам становится представителем своего народа, хранителем и продолжателем традиций. 

Воспитывать в детях толерантное отношение к другим народностям -одна из важнейших задач работы педагога. В нашем регионе живут русские, татары, чуваши, мордва, удмурты, башкиры, марийцы. Дети должны иметь представление о культуре, быте, жизни другого народа, доступное их возрасту. 

Актуальность исследуемой проблемы. В Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России определена система базовых национальных ценностей, на основе которых возможна духовно-нравственная консолидация многонационального населения Российской Федерации. Формирование культуры мира и межличностных отношений, проявляющихся в национальной и религиозной терпимости, уважительном отношении к языкам, традициям и культуре других народов, становится одной из основных целей Национальной доктрины образования. Реализацию данной цели необходимо начинать с дошкольного образования, уже с раннего возраста приобщать детей к культуре разных народов, так как она близка их восприятию, особенностям воображения, мышления. Тот факт, что приобщение детей к культуре разных народов обогащает ребенка, влияет на его разностороннее развитие, актуализирует данную тему. 
Направления ознакомления старших дошкольников с символикой республик Поволжья
Для формирования традиций очень важно давать детям начальное знание о народе, обычаях, истории, культуре. Эти ценности могут быть реализованы путём ознакомления детей с шедеврами художественной культуры, поэзии, музыки и пения.

Задача педагога-воспитателя - раскрыть духовный и нравственный потенциал произведений и довести его до ребёнка в доступной форме. Также большое значение должно придаваться увеличению словарного запаса детей, путём смыслового объяснения незнакомых слов, их происхождения (этимологии) и исторического значения [13].

И маленький татарин, и маленький чуваш, и маленький русский, и другие должны иметь представление о культуре, быте, жизни другого народа, доступное их возрасту. На занятиях необходимо рассказывать детям о народах Поволжья, их быте, культуре, читать стихи, сказки, играть в различные игры, в которые дети с удовольствием играют.

Знакомство с материалом каждой темы не требует дополнительных занятий, а может включаться в разные виды деятельности, предусмотренные базисной программой (речевую, музыкальную, физкультурную, изобразительную) т. д.:
· На речевых занятиях можно читать сказки, легенды, стихи, пословицы и поговорки. Знакомиться с театрами, музеями, городами Поволжья.

· На музыкальных занятиях можно разучивать песни и танцы народов Поволжья.

· На физкультурных занятиях играем в подвижные игры народов Поволжья.

· На занятиях изобразительного искусства можно знакомиться с художниками народов Поволжья, рассматривать их картины. Можно рисовать быт и культуру народов Поволжья [4].
Для реализации этой работы можно использовать разнообразные средства:

- устное народное творчество. Неоценимым богатством являются народные игры. Они вызывают интерес не только как жанр устного народного творчества. В них заключена информация, дающая представление о повседневной жизни наших предков – их быте, труде, мировоззрении. Игры были непременным элементом народных обрядовых праздников. В них удовлетворяется желание действия, развитие воображения, воспитывается умение преодолевать неудачи, а также переживать неуспех, постоять за себя и за справедливость. Фольклорные игры, песни, хороводы, уходящие своими корнями в древность, помогают детям прикоснутся к великому народному искусству, почувствовать глубину и красоту русских обычаев и обрядов.

- художественная литература. В художественной литературе как нигде сохранились особенные черты русского характера, присущие ему нравственные ценности, представление о доброте, красоте, правде, храбрости, трудолюбии, верности. Знакомя детей с поговорками, загадками, пословицами, сказками, мы тем самым приобщаем их к нравственным общечеловеческим ценностям. В русском фольклоре, каким-то особенным образом сочетаются слова и музыкальный ритм, напевность. Адресованные детям потешки, прибаутки, заклички звучат как ласковый говорок, выражая заботу, нежность, веру в благополучие будущего.

- музыкальное народное творчество;

- декоративно-прикладное искусство, живопись;

- игра, народная игрушка и национальная кукла [17].

Существование государства немыслимо без наличия государственных символов, олицетворяющих систему его государственных, социальных особенностей, исторического развития общества, сложившихся в нем обычаев и традиции. Сегодня как никогда актуальны проблемы сохранения наследия прошлого России и ее республик, развитие национального самосознания граждан.

Изучение истории государственных символов России и республик Поволжья, популяризация этих символов имеет большое значение в деле формирования чувства патриотизма и гражданственности, в воспитании поколения людей, любящих Родину, ощущающих духовное и кровное родство с предками, отстаивавшими честь, свободу и независимость страны. 
В государственных символах республик ярко отразились их историко-культурное, духовное наследие, влияние различных цивилизаций.

Государственная символика республик Поволжья представлена в приложении А [28].

Педагогическая технология ознакомления дошкольников с символикой народов Поволжья может строиться на основании следующих подходов:

· вовлечение детей в разнообразные виды деятельности (специально-организованное общение, учебно-познавательная, изобразительная, музыкальная при сохранении приоритета игровой, включающей сюжетно-ролевую, театрализованную);

· интеграция различных видов искусств (музыкального, танцевального, декоративно-прикладного) при опоре на фольклор;

· использование взаимодействия в системе «воспитатель-ребенок-родитель», так как семья является одним из основных институтов первоначальной социализации детей, влияющих на становление личности;

· осуществление воспитательной работы на основе традиций культуры народов Поволжья;

· обеспечение активности детей на всех этапах приобщения к символике и традициям народов Поволжья [22].

Основные принципы работы:

· все предполагаемые мероприятия должны быть эмоционально окрашены, вызывать у детей положительные эмоции и желание действовать с педагогами;

· для детей актуален принцип повтора, поэтому ко многим мероприятиям можно и нужно возвращаться в процессе работы, даже вводить их в ранг традиционных;

· познавательной основой большинство мероприятий является предметное содержание окружающего мира;

· большую роль в познавательном развитии ребенка играет разнообразная и меняющаяся предметная среда группы и ближайшего окружения;

· все объекты познания должны быть представлены определенной наглядностью (лучше в реальном виде);

· познавательная активность ребенка прямо пропорциональна его реальной активности, так как ребенок познает по принципу «вижу - действую»;

· познавательное развитие невозможно осуществлять только на занятиях;

· огромную роль в развитии познавательной активности играют правильно спланированные и проведенные мероприятия в повседневной жизни детей.

Таким образом, для реализации работы по ознакомлению дошкольников с культурной символикой республик Поволжья можно использовать разнообразные средства: устное народное творчество, художественную литературу, музыкальное народное творчество, декоративно-прикладное искусство, живопись, игру, народную игрушку и национальную куклу. Изучение истории государственных символов России и республик Поволжья, популяризация этих символов имеет большое значение в деле формирования чувства патриотизма и гражданственности, в воспитании поколения людей, любящих Родину, ощущающих духовное и кровное родство с предками, отстаивавшими честь, свободу и независимость страны. 
В государственных символах республик ярко отразились их историко-культурное, духовное наследие, влияние различных цивилизаций. Педагогическая технология ознакомления дошкольников с символикой народов Поволжья может строиться на основании следующих подходов:

· вовлечение детей в разнообразные виды деятельности;

· интеграция различных видов искусств при опоре на фольклор;

· использование взаимодействия в системе «воспитатель-ребенок-родитель», так как семья является одним из основных институтов первоначальной социализации детей, влияющих на становление личности;

· осуществление воспитательной работы на основе традиций культуры народов Поволжья;

· обеспечение активности детей на всех этапах приобщения к символике и традициям народов Поволжья.
Педагогические рекомендации

Задачи, которые ставит педагог для достижения цели ознакомления старших дошкольников с символикой республик Поволжья: 

1. Вызвать у детей интерес к знакомству с традициями народов Поволжья, их символике. 

2. Сформировать у детей знания и представления об образе жизни людей, населяющих Поволжье, их обычаях, традициях, фольклора и национальных костюмах. 

3. Сформировать у детей умение применять полученные знания, представления о народах Поволжья в самостоятельной деятельности (продуктивной, игровой). 

4. Заинтересовать родителей в совместной деятельности с детьми и педагогами по теме ознакомления старших дошкольников с народами Поволжья. 

5. Повысить компетентность родителей в приобщении детей к обычаям, традициям, фольклору и национальным костюмам народов Поволжья. 

6. Способствовать активному участию родителей в организации экскурсий и досуговых мероприятий, способствующих ознакомлению детей старшего дошкольного возраста с символикой, культурой и традициями народов Поволжья. 

Для приобщения старших дошкольников к народной культуре и символике республик Поволжья должны быть созданы определенные условия:

· Многофункциональные уголки в группах ДОУ «Уголок ряженья», «Уголок уединения».

· Центр «Театр», где размещены различные виды театров.

· Аудиотека с записями народных песен и мелодий, сказок.

· Произведения декоративно – прикладного искусства, живопись и предметы народного быта.

· Библиотека с устным народным творчеством, малыми фольклорными жанрами, художественной литературы разных народов мира.

· Картотека народных игр, народная игрушка и национальная кукла.

В своей работе по данному направлению я изучила и проанализировала следующие программы:

· методическое пособие Р.Х.Гасановой «Я родину свою хочу познать», из этого пособия можно использовать занятия включающие различные виды деятельности: наблюдения, беседы, разговоры, игры, изобразительную деятельность, развлечения и др.;

· методические рекомендации в помощь воспитателям дошкольных образовательных учреждений Р.Х.Гасановой, Т.Б.Кузмищевой «Фольклорная педагогика в воспитании дошкольников», из этих методических рекомендаций можно использовать детальные разработки занятий.

На формирующем этапе педагогического эксперимента я исходила из того, что эффективное ознакомление дошкольников с символикой народов Поволжья происходит при условии, когда оно естественно вплетается в жизнь группы и связывается с детскими интересами, желаниями, мотивами, ожиданиями. Это требует особого построения педагогического процесса приобщения детей к культуре республик Поволжья. Основанием для определения логики построения работы был выбран подход Н.А.Коротковой, Н.Я. Михайленко к организации образовательного процесса в группах детей старшего дошкольного возраста. Работа с детьми строится в рамках блоков субъектно-субъектного взаимодействия педагогов и детей и свободной самостоятельной деятельности.

Методы и приемы:

Наглядные - рассматривание иллюстраций, экспонатов и т.д.

Практические - опытническая деятельность, творческие задания, упражнения, моделирование, анкетирование и др.

Исследовательские - прогулки и экскурсии по городу и родному краю, позволяющие узнать новое о родных местах и поделиться увиденным друг с другом. 

Игровые - дидактические игры, театрализованные представления, создание игровых ситуаций, введение элементов соревнования.

Словесные - рассказ педагога, беседа, чтение художественной литературы, вопросы к детям, пояснение, объяснение.

Формы работы:

· беседы;

· экскурсии по историческим местам и памятникам города;

· показ спектаклей и сказок;

· продуктивная деятельность детей;

· праздничные мероприятия;

· выставки творческих работ детей и родителей.

Материалы констатирующего эксперимента позволили спроектировать методику ознакомления детей с символикой разных народов Поволжья посредством дидактической игры. Исследовав структурные компоненты игр и их видовое разнообразие, мы предположили, что система дидактических игр этнонационального содержания способна развить субъектную позицию ребенка при условии разработки требований к их содержанию, четком соблюдении их структуры, объединении в систему, поэтапной реализации всех серий и алгоритма их использования.

Для приобщения детей к культуре и ознакомления с символикой республик Поволжья посредством комплекса дидактических игр был разработан перспективный план, который состоял из подготовительного и основного этапов.

В ходе подготовительного этапа формирующего эксперимента отбираются серии дидактических игр, направленных на ознакомление с культурой народов России и созданных в соответствии с рекомендациями В. Н. Аванесовой, А. К. Бондаренко, Э. К. Сусловой, Г. Н. Толкачевой.

В содержание дидактических игр можно включить следующие знания: о городе, где проживает тот или иной народ; его достопримечательностях; национальной одежде и ее элементах; быте (жилище, предметы быта, народные обычаи, национальные кушанья); национальной символике; героях народных былин, сказок; народных играх, песнях и танцах; народных музыкальных инструментах; декоративно-прикладном искусстве. Каждая дидактическая игра должна содержать один из компонентов этнонациональной культуры.

Алгоритм использования дидактической игры состоит из трех фаз: 
первая фаза - обучение детей правилам игры и ознакомление с содержанием игровых действий; 
вторая - включение детей в игру; 
третья - введение игры в самостоятельную деятельность.

Одной из задач основного этапа формирующего эксперимента являлось ознакомление детей старшего дошкольного возраста с символикой республик Поволжья посредством разработанной серии дидактических игр в воспитательно-образовательном процессе дошкольного учреждения. Оно проводилось в три этапа.

Первый этап: дети старшего дошкольного возраста овладевают знаниями о культуре определенного (своего) народа, затем знакомятся с культурой других народов Поволжья (в частности их символикой): чувашей, татар, мордвы и т.д. При этом каждое последующее их ознакомление основывается на уже имеющихся знаниях, что позволяет путем сравнения выявить национальные и общечеловеческие особенности в культуре.

Второй этап: включает закрепление и систематизацию знаний о культуре разных народов Поволжья посредством дидактических игр. Содержание таких игр побуждает детей к деятельности, проявлению дружеских чувств, взаимопомощи, формированию толерантности к людям ближайшего национального окружения.

Третий этап: цель - введение всей серии дидактических игр в самостоятельную деятельность детей, что позволяется обеспечить их субъектную позицию в процессе освоения культурного наследия народов Поволжья.

Для того чтобы дети запомнили элементы народных орнаментов и умели их различать, можно предложить им выполнять соответствующие рисунки, знакомиться с бытом и жизнью народов Поволжья, поиграть игры: домино «Узоры народов Поволжья», дидактическая игра «Собери и назови театр», дидактическая игра «Выложи узор», словесная дидактическая игра «Отгадай праздник».
Эти типы игр развивают интеллект ребёнка. (Так, выполнение игровых правил предполагает знание элементов орнамента, умение определять, к какому народу он относится.) В играх хорошо очерчены отдельные циклы, дети наглядно видят результат своих действий. Каждому игроку понятно, кто и почему выиграл.

Народные игры, импровизируют жизненные ситуации и явления, часто в поэтико-словесной форме, они связаны с историей народа, его трудовой и общественной деятельностью, бытом и обычаями. Содержат элементы музыкально-поэтического фольклора, танца, театральности.

Народные игры Поволжья делятся на детские и взрослые; сюжетные с наличием персонажей и ролей («Ведьма», «Прячу платочек» и др.) и бессюжетные, где доминируют мотивы состязания («Расщепляющая стрела», «Белый тополь, синий тополь», «Липкие пенечки"» и др.).

Работа в мини-музее также эффективна, когда активно привлечены к ней родители. Экскурсии, совместные праздники и викторины, создают у детей сильную мотивацию к познанию, создавая эмоциональный фон, на котором достаточно сложные сведения усваиваются легко и непринужденно. Совместный подбор экспонатов, оформление экспозиций способствуют стимулированию познавательной активности детей, вызывают интерес и желание узнать, как можно больше.
Создание мини - музея в детском саду является одним из первых источников приобщения детей к сокровищам истории, культуры, искусства и базой для ознакомления детей с символикой республик Поволжья. Мини - музей является частью образовательного процесса. Обязательным является сочетание предметного материала с программой, ориентированной на проявление творческой активности посетителя, т.е., ребёнка.

В работе с детьми можно использовать разнообразные игры музейного содержания: игры-развлечения, игры-путешествия, интеллектуально-творческие игры, игры по сюжету литературных произведений. В музее имеются следующие дидактические игры музейного содержания: «Народы Поволжья», «Костюмы народов Поволжья», «Лото», «Собери из палочек», раскраски, рассказы о создании городов, гербов, а также различный дидактический материал для воспитателей.  

Таким образом, можно дать следующие рекомендации:

1.Включать в занятия по ознакомлению с окружающим, рисованию, ознакомлению с художественной литературой, режимные моменты, индивидуальную работу, экскурсии, материалы по ознакомлению детей с символикой народов Поволжья.

2.В деле ознакомления старших дошкольников с символикой республик Поволжья необходимо объединить усилия семьи и детского сада.
3. Необходимо проводить праздники и различные мероприятия, связанные с изучением символики народов Поволжья.

Также с педагогическим коллективом можно проводить консультации на тему «Праздники народов Поволжья  в ДОУ», «Ознакомление детей с родным краем», «Создание и функционирование мини-музеев в ДОУ» и другие.
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ПРИЛОЖЕНИЕ А

Государственная символика республик Поволжья

Республика Башкортостан (Башкирия) 
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	Столица - г. Уфа
Герб Республики Башкортостан [Электронный ресурс].  - Изображение (1 файл JPG: 129 Kb). - Москва: РГБ, 2006. - Режим доступа: http://orel3.rsl.ru/sim/11.10.06/bashkgerb.jpg. - Оригинал: http://www.bashkortostan.ru.

Аннотация: Государственный герб Республики Башкортостан представляет собой изображение памятника Салавату Юлаеву на фоне восходящего солнца и его лучей, вписанное в круг, обрамленный национальным орнаментом. Ниже изображено соцветие курая, лента, окрашенная в цвета Государственного флага Республики Башкортостан, с надписью по белому полю "Башкортостан". В цветном изображении Государственного герба Республики Башкортостан памятник Салавату Юлаеву и орнамент - золотистого, цветок курая - зеленого, восходящее солнце - светло - золотистого цвета, лучи солнца - желтого, фон между памятником и орнаментом - белого, внутренняя и наружная окружности - темно - золотистого цвета. Салават Юлаев (1754-1800) - башкирский национальный герой и поэт, один из руководителей Крестьянской войны 1773-1775 гг., сподвижник Емельяна Пугачёва.

	

	 Флаг Республики Башкортостан [Электронный ресурс].  - Изображение (1 файл JPG: 49 Kb). - Москва: РГБ, 2006. - Режим доступа: http://orel3.rsl.ru/sim/01.11.06/bashkflag.jpg. 

Аннотация: Флаг Республики Башкортостан представляет собой прямоугольное трехцветное полотнище с эмблемой, состоящее из горизонтальных равновеликих по ширине полос: верхняя полоса синего цвета, средняя - белого цвета, нижняя - зеленого цвета. В центре белой полосы золотистым цветом изображена эмблема - круг, внутри которого находится стилизованный цветок курая, состоящий из 7 лепестков. Соотношение ширины флага к его длине - 2:3 (первоначально до 2003 г. - 1:2). Верхняя, средняя и нижняя полосы составляют по 1/3 ширины флага, круг располагается в центре флага, и его диаметр составляет 1/8 длины или 1/4 ширины флага. 

Примечание: Курай - растение семейства зонтичных, национальный символ Башкортостана, и дружбы народов, живущих в Башкирии. Семь лепестков символизируют союз семи племен древнего Башкортостана. Также курай - это национальный духовой инструмент Башкирии, который делают из сухого полого стебля этого растения.

	 
	Государственный гимн республики Башкортостан: на башкирском языке [Электронный ресурс]   / музыка Фарита Идрисова, текст Р.Бикбаев и Р.Шакур. -  Аудиозапись (файл MP3: 3, 8 Мб). - Москва: РГБ, 2008.  

Аннотация: Музыкой Государственного гимна Республики Башкортостан является музыкальное произведение "Республика" композитора Фарита Идрисова. Музыкальная редакция Государственного гимна Республики Башкортостан помещена в приложении к ст. 17 Закона Республики Башкортостан "О государственной символике Республики Башкортостан". 


Государственные символы Марий Эл
	  
	Столица - г. Йошкар-Ола 
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	Герб Республики Марий Эл
Аннотация: Государственный герб Республики Марий Эл представляет собой геральдический щит классической формы с соотношением сторон 9:8. В центре белого поля изображение шествующего развернутого вправо червленого медведя. В одной лапе медведь держит щит лазоревого цвета с изображением солярного знака в виде золотого скошенного марийского креста. В другой лапе - меч в ножнах лазоревого цвета, упирающийся в подножие, и золотой молот с серебряной рукояткой. Геральдический щит украшен золотой короной с зубцами, стилизованными под национальный орнамент.

Дата принятия: 03.03.2011.
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	Флаг Республики Марий Эл
Аннотация: Прямоугольное полотнище белого цвета с соотношением ширины к длине 2:3, имеющее со стороны древка полосу червленого цвета с марийским орнаментом шириной 1/8 длины флага. В центре белого поля флага размещено изображение Государственного герба Республики Марий Эл, занимающего 7 частей ширины флага с расстоянием от краев флага сверху - 1 часть, снизу - 2 части.

Дата принятия: 03.03.2011.
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	  Герб Республики Марий Эл [Электронный ресурс]. - Изображение (1 файл JPG: 162 Kb). - Москва: РГБ, 2006. - Режим доступа: http://orel3.rsl.ru/sim/31.10.06/marigerb.jpg. - Оригинал : http://parlament.mari.ru.
 Аннотация: Герб Республики Марий Эл представляет собой изображение на геральдическом щите элемента марийского национального орнамента - древнего символа плодородия в обрамлении колосьев, дубовых и хвойных веток, олицетворяющих традиционную приверженность населения республики к сельскохозяйственному труду и лесное богатство края. Венки перевиты трехцветной (из полос Государственного флага Республики Марий Эл: лазоревого, белого, алого цветов) лентой. В нижней части геральдического шита под рисунком орнамента надпись: "Марий Эл" (в переводе "Страна марийцев"). 

	 

	 Флаг Республики Марий Эл [Электронный ресурс]. - Изображение (1 файл JPG: 56 Kb). - Москва: РГБ, 2006. - Режим доступа: http://orel3.rsl.ru/sim/01.11.06/marflag.jpg.

Аннотация: Флаг Республики Марий Эл представляет собой прямоугольное полотнище с горизонтальными полосами: верхняя полоса лазоревого цвета составляет 1/4, средняя белая полоса - 1/2 и нижняя полоса алого цвета - 1/4 ширины флага. В левой части у древка на белой полосе изображен фрагмент марийского национального орнамента, вписывающийся в квадрат со сторонами, составляющими 1/4 ширины флага и надпись: "Марий Эл" красно-коричневого цвета. Соотношение сторон флага - 1:2.


Республика Мордовия
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	Столица - г. Саранск
 Герб Республики Мордовия [Электронный ресурс]. - Изображение (1 файл JPG: 140 Kb). - Москва: РГБ, 2006. -  Режим доступа: http://orel3.rsl.ru/sim/11.10.06/mordgerb.jpg. - Оригинал: http://www.e-mordovia.ru.

Аннотация: Герб Республики Мордовия представляет собой изображение геральдического щита маренового (темно - красного), белого и темно - синего цветов с гербом г. Саранска в середине, обрамленного: золотыми колосьями пшеницы, олицетворяющими традиционную приверженность мордовского народа к сельскохозяйственному труду, перевитыми лентой маренового, белого и темно - синего цветов; нашейной гривной (национальное украшение женщин) цвета золота, на котором семь орнаментов, означающих количество городов республики, заканчивающейся солярным знаком, восьмиконечной розеткой, символ солнца, красного цвета.

	  



	Флаг Республики Мордовия [Электронный ресурс]. - Изображение: (1 файл JPG: 57 Kb). - Москва: РГБ, 2006. -  Режим доступа: http://orel3.rsl.ru/sim/01.11.06/mordflag.jpg.

Аннотация: Флаг Республики Мордовия представляет собой прямоугольное полотнище, состоящее из расположенных горизонтально в последовательности сверху вниз трех полос маренового (темно-красного), белого и темно-синего цветов. Верхняя и нижняя полосы по размеру одинаковы. Ширина каждой из них составляет 1/4 ширины флага.  

Депутаты республиканского парламента на сессии в мае 2008 г. привели закон "О государственном флаге Республики Мордовия" в соответствие с рекомендацией Геральдического совета при президенте РФ. Корректировка была направлена на изменение соотношения ширины и длины полотнища с пропорции 1:2 на 2:3.


Республика Татарстан
Герб Республики Татарстан, утвержденный Верховным Советом 7 февраля 1992 года, выполнен в цветах Государственного флага; имеет форму круглого щита.

В центре герба изображение крылатого белого барса. В древности барс считался божеством плодородия, покровителем детей. В гербе Татарстана барс — покровитель граждан республики и ее народа. Изображение барса на фоне красного диска солнца означает доброе знамение, успех, счастье, жизнь.
На левом боку барса — круглый золотой щит, означающий правовую, экономическую, силовую защищенность граждан республики. Цветок белой астры с четным количеством лепестков на щите символизирует чистоту, вечный источник жизни, пожелание долголетия. Приподнятая правая передняя лапа барса — традиционный геральдический жест, подчеркивающий величие верховной власти. Это означает также начало движения вперед «шагом правой ноги», доброе начало движения Татарстана по пути обновления. Острые зубы и когти барса означают его способность постоять за себя. Семь перьев крыльев символизируют пространство воздействия покровительствующей силы барса — и на земле, и на небесах. Положение хвоста барса означает хорошее настроение, дружелюбие. Популярный татарский растительный орнамент и цветок тюльпана олицетворяют пробуждение весенней природы и символизируют возрождение Татарстана.

Три золотых крута, заключенные друг в друга, выражают идею единства, бесконечности и высшего совершенства. Золото — символ богатства земли Татарстана.
Таким образом, герб Республики Татарстан утверждает такие общечеловеческие, нравственные ценности как добро, справедливость, благополучие граждан, дружба между народами, мир и прогресс.
Авторами герба являются доктор филологических наук Н.Г. Ханзафаров (идея) и художник Р.З. Фахрутдинов (исполнение).
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Цвета Государственного флага Республики Татарстан означают: зеленый — зелень весны, возрождение; белый — чистоту; красный — зрелость, энергию, силу, жизнь. Совокупность этих цветов символизирует Татарстан как возрождающуюся республику, у которой помыслы чисты, и есть зрелые жизненные силы для развития своей государственности. Автор Государственного флага Республики Татарстан — художник Т.Г. Хазиахметов.
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Чувашская Республика (Чувашия) 
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	Столица - г. Чебоксары
 Герб Чувашской Республики [Электронный ресурс]. - Изображение (1 файл JPG: 165 Kb).  - Москва: РГБ, 2006. - Режим доступа: http://orel3.rsl.ru/sim/11.10.06/chuvgerb.jpg. - Оригинал: http:/www.chuvashia.gov.ru.

Аннотация: Государственный герб Чувашской Республики представляет собой золотой окаймленный вырезной (германской формы) щит, пересеченный на желтое (вверху) и пурпуровое (внизу) поля, с находящейся в центре щита пурпуровой древне чувашской эмблемой - "Древо Жизни". Щит, обрамленный пурпуровой, подложенной золотом девизной лентой с надписью золотыми буквами "Чуваш Республики - Чувашская Республика", завершающейся стилизованным золотом изображением листьев и шишек хмеля, венчает золотая, окаймленная пурпуром, эмблема "Три солнца".

	 

 

	 Флаг Чувашской Республики [Электронный ресурс]. - Изображение (1 файл JPG: 105 Kb).  - Москва: РГБ, 2006. - Режим доступа: http://orel3.rsl.ru/sim/01.11.06/chuvflag.jpg.

Аннотация: Государственный флаг Чувашской Республики представляет собой прямоугольное полотнище с отношением сторон 5:8, пересеченное на желтое (вверху) и пурпуровое (внизу) поля, с находящимися в центре флага пурпуровыми древнечувашскими эмблемами - "Древо Жизни" и "Три Солнца". 

 

	 
	 Государственный гимн Чувашской республики  : в исполнении хора и оркестра [Электронный ресурс] / слова И. Тукташа, музыка Г. Лебедева. -  Аудиозапись (файл MP3: 5,4 Мб). -  Москва: РГБ, 2008. - Режим доступа: http://orel3.rsl.ru/sim/20.10.08/chuvash.mp3. - Чувашская Республика, официальный портал органов власти http://www.cap.ru/ 


Удмуртская Республика

	  



	Столица - г. Ижевск
 Герб Республики Удмуртия 

Аннотация: Государственный герб Удмуртской Республики представляет собой круглый щит красно - черного цвета с изображенным на нём белым лебедем с раскрытыми крыльями. Окружность щита обрамлена лентой красно-бело-черного цвета. Черный цвет является символом земли и стабильности; красный - цветом солнца и символом жизни; белый - символом космоса и чистоты нравственных устоев. Обобщенный образ белого лебедя, или человеко-птицы, является символом возрождения, мудрости, мужества и совершенства. Большой солярный знак является земным воплощением оберегающих сил, малые - космическим.  

Закон о гербе Удмуртской Республики
 

	 

	Флаг Республики Удмуртия 

Аннотация: Флаг Удмуртской Республики представляет собой прямоугольное полотнище, состоящее из трех равных по ширине вертикальных полос: левой - черного, средней - белого, правой - красного цвета. В центре белой полосы изображен восьмиконечный солярный знак красного цвета. Соотношение сторон флага - 1:2.

Закон о флаге Удмуртской Республики

	 
	 Государственный гимн республики Удмуртия  : на русском языке в исполнении хора и оркестра   / музыка Германа и Александра Корепановых, слова А.А. Шепталина . -  Аудиозапись (файл MP3: 8,6 Мб). - Оригинал :  http://www.udmgossovet.ru.
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Компоненты толерантности
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ПРИЛОЖЕНИЕ В

Комплексное занятие по патриотическому воспитанию детей 
«Я живу в Поволжье»

Цель: закрепить основную символику России, Республики Татарстан, родного города и народов Поволжья (флаг, герб, гимн).

Воспитательные задачи: поддерживать познавательный интерес к истории страны. Формировать представления о его значении, воспитывать уважительное отношение и симпатию к людям разных национальностей.

Развивающие задачи: углублять представления детей о России как о государстве, в котором они живут (столица, президент). Формировать понятия родины как место, где человек родился (город, село), славу и богатство, который он должен беречь и приумножать.

Образовательные задачи: способствовать грамматического строя речи, связной речи, обогащать словарный запас, расширять кругозор. Поддерживать познавательный интерес к истории страны.

Основная образовательная область «Познание»
Интегрированные образовательные области: познание, труд, социализация, коммуникация, музыка.

Подготовка центров к занятию:
1. Центр кулинарии: фартуки, косынки, скалка, ножи, разделочные доски, вилка, салатница, технологическая карта, формочки для печенья, тесто, противень, набор тряпочек.

2. Центр строительства: конструктор «Лего», набор «Юный инженер», конструктор «Строитель».

3. Центр науки: шаблоны национальных костюмов народов Поволжья. Элементы узоров к ним, бумага А4 формата, ножницы, фломастеры.

4. Центр манипуляции: разрезные картинки с изображением герба, флага, штандарта президента РФ; изображения гербов, флагов республик Поволжья, стяга, Андреевского флага, г. Альметьевска; кроссворд, карандаш, резинка.

5. Центр творчества: кисти, фломастеры, гуашь, пластилин.

Предварительная работа: знакомство с государственными символами, с историей развития герба и флага страны, республик Поволжья и их назначением; рассматривание иллюстраций с их изображением; работа по технологической карте и приготовление салата «Винегрет»; с соленым тестом – по национальной кухне народов Поволжья (бәлеш, пирәмәч, блины, печеньи,….); знакомство с культурой и бытом народов Поволжья (рассматривание иллюстраций народного быта, жилища, чтение книг, слушание фольклорных произведений, словесных, музыкальных; ознакомление с национальными костюмами народов Поволжья); беседа «Что такое генеалогическое дерево?», изготовление плакатов родителями совместно с детьми «Сад моей семьи» (семья, родословная); д/и «Наши соседи», «Город Казань», «Города РТ», «Город Альметьевск» и т.д; слушание песен о Родине («С чего начинается Родина» муз. В.Баснера, сл. М. Матусовского, «Моя Россия» муз. Г.Струве, сл. Н.Соловьевой.

(Звучит сигнал – позывной, извещающий о начале утреннего сбора. Дети убирают за собой игрушки, берут стульчики и садятся в круг; родители, пришедшие на занятие в качестве ассистентов, также садятся на стульчики в круг).
Воспитатель: Я хочу пожелать всем присутствующим: вам, дорогие дети, и вам, уважаемые коллеги доброго дня и крепкого здоровья (сидя в кругу, беремся за руки и произносят слова «Мы дружная семейка!») (для быстрого успокоения и готовности к сбору).

Ребята, сегодня мы с вами посвящаем наш сбор России и ближайшим республикам. Каждый из вас, о чем бы хотел рассказать по этой теме.

(Завершая сбор, говорю):
— Сегодня открыты все центры. Я вас приглашаю на работу в центрах.

(Дети расходятся по центрам. Определяют занятость центра по свободным стульчикам (правила выработано детьми). В случае, если ребенок захочет работать в центре, где места заняты, предложить выбрать другой, рассказав о нем с увлечением).
В центрах работают ассистенты: манипуляция – воспитатель, творчество – преподаватель ИЗО, кулинария – помощник воспитателя, наука – родитель, строительство – родитель.

Центр творчества – дети выбирают тот материал, с которым они хотят работать. Преподаватель организует работу в центре, в случае необходимости напоминает о приемах.

1. Роспись передника мордовского узака «Икельга патя»;

2. Рисование по мордовской сказке «Варда»;

3. Рисование девочки в национальном чувашском костюме;

4. Лепка по татарской сказке «Шурале»;

5. Роспись дымковской барышни.

Центр кулинарии: младший воспитатель предлагает детям испечь русские, сладкие печенья и приготовить картофельный салат «Кубик».

Центр строительства: дети строят и конструируют «Город будущего» из предложенных конструкторов. Воспитатель может узнать — какие геометрические тела ему понадобились, какой он по высоте, о величине построек, какой материал использует в строительстве и т.д.».

Центр науки: детям предлагают украсить орнаментом национальные костюмы народов Поволжья:

у русского народа – кокошник, сарафан;

татарского – валенки, калфак, платье;

чувашского – тухья (женский головной убор);

мордовского – мужская рубаха, передник;

марийского – рубаха, передник.

Оригами «Ракета», «Корабль – крейсер Аврора» (двухтрубный пароход), «Голубь».

Центр манипуляции: проводятся игры.
Ребята, а сейчас поиграем в игры. Для этого нам нужно делиться в подгруппы.

«Собери правильно гербы и флаги» (среди нескольких изображений гербов и флагов разных республик России найти символы 2 республик. Части герба или флага перепутаны (неправильно составлены), необходимо правильно их сложить).

Д/и «Найди лишний фрагмент» — части герба или флага 2 республик перепутаны; кроме того, среди них одна часть – от герба или флага другого города, необходимо обнаружить ошибку и с помощью дополнительных картинок составить весь герб, флаг.

Д/и «Сгруппируй по признакам» символы: города Альметьевск, РТ, РФ (страны).

Д/и «Собери старинный флаг» (стяг, Андреевский флаг)

Разгадывание кроссворда об истории флага.
Составление из букв названий республик.
(Звучит сигнал – позывной об окончании работы, дети садятся на подведение итогов в круг).

А сейчас подведем итог нашего занятия. Коротко каждый расскажет, в каком центре он работал, что он там делал, все ли у вас получилось?

Удалось справиться с заданием?

Были ли какие – то трудности? Что особенного понравилось на занятии? Каких результатов достигли?

1

