ВОСПИТАНИЕ КУЛЬТУРЫ РЕЧИ ДОШКОЛЬНИКОВ     СРЕДСТВАМИ ФЕСТИВАЛЬНОЙ ПЕДАГОГИКИ
В общении людей друг с другом проявляется  совокупность человеческих свойств, которая делает человека представителем определённой культуры,  национальности,  социального положения.
Культура – это совокупность достижений человечества в производственной, общественной и духовной жизни; это вся сумма деятельности человеческого разума, она объединяет все хорошее в деятельности человека, а все плохое ей противоречит. Она кумулятивна, т.е. строится на протяжении всей истории человечества, суммируясь с ней и обогащаясь [2].
Язык и культура тесно взаимосвязаны на протяжении эволюции человечества. Многие произведения искусства созданы средствами языка и стали столпами культуры. Мы с уверенностью можем утверждать, что язык - это кладовая  культуры.
Культура человека наиболее ярко и непосредственно проявляется в его речи. В некотором  смысле культура речи человека, умение выражать свои чувства и мысли  являются его визитной карточкой. Первоначальное  представление о человеке, как правило, формируются на основании впечатления, которое возникает от речевой манеры собеседника.
Под культурой речи  понимается владение нормами литературного языка в его устной и письменной форме, при котором осуществляются выбор и организация языковых средств, позволяющих в определенной ситуации общения (уместность) и при соблюдении   этики   общения обеспечить необходимый эффект в достижении поставленных задач коммуникации [1].
Центральным стержнем данного понятия является языковая норма - это правила использования речевых средств в определенный период развития литературного языка, т.е. правила произношения, словоупотребления, использования грамматических и стилистических средств. Это единообразное, образцовое, общепризнанное употребление элементов языка (слов, словосочетаний, предложений) [4].
 Наука, занимающаяся проблемами нормализации речи, разрабатывающая рекомендации по умелому пользованию языком, также называется культура речи. Современная концепция культуры речи включает следующие аспекты: нормативный , этический,  коммуникативный. 
Нормативный аспект (нормы и правила) культуры речи предполагает владение языковыми нормами, т.е. знание правил использования языковых единиц в литературной речи. 
Этический аспект диктует  доброжелательность в общении, речевую вежливость, проявляющуюся в стандартных формулах и правилах общения, т.е. речевом этикете. Понятно, что согласно ему применяются такие правила языкового общения, которые не могут оскорбить или унизить собеседника. Данный аспект призывает соблюдать речевой этикет - общепринятый порядок культурного речевого общения, знание и использование в речевых ситуациях устойчивых выражений, соответствующих правилам вежливости (этикетные стереотипы приветствия, прощания, знакомства, благодарности, извинения, просьбы и т.п.) [4]. 
Коммуникативный аспект направлен на развитие общения, на повышение его уровня с учетом норм литературного русского языка. Коммуникативный аспект культуры речи связан с тем влиянием, которое оказывает на речь обстановка (сфера и ситуация) общения.  Сфера общения   определяет выбор стиля речи (разговорный, официально-деловой, научный, публицистический, литературно-художественный), а   ситуация общения   (например, официальная/неофициальная ситуация, количество коммуникантов: два-три-несколько и др.).
В настоящее время повышен интерес к коммуникативному компоненту. Так как большое внимание уделяется  эффективности коммуникации, а не нормативному или этическому аспектам.  В новом столетии мы сталкиваемся с безразличным отношением к русскому языку в целом и к культуре речи в частности. Это особенно бросается в глаза, если смотреть и читать современные средства массовой информации.  Современное поколение в большинстве своем  не  разговаривает на литературном русском. Журналистика перестает  быть эталоном русского языка. Мы наблюдаем  жаргонизацию, многочисленные иноязычные слова,  употребление ненормативной лексики – все это результат общего снижения уровня культуры.
Безусловно, каждый, кто считает себя человеком воспитанным, образованным, должен любить свой родной язык, умело владеть им и повышать свою культуру речи. 
Работу над правильным  произношением, выразительным  интонированием, умением выбирать необходимые и верные языковые средства для выражения своих мыслей следует следует начинать с дошкольного возраста. Это одна из важнейших практических задач, которая стоит перед дошкольным учреждением и родителями.
В воспитании культуры речевого общения дошкольников важную роль играют развитие всех сторон речи, знание правил и норм речевого этикета, использование их в зависимости от ситуации. Речевое общение подразумевает умение правильно, выразительно и точно говорить, с одной стороны, и умение слушать собеседника и извлекать ту информацию, которую вложил в свою речь говорящий, с другой стороны.
 В рамках фестивальной педагогики в нашем детском саду огромная роль отводится речевому развитию дошкольников.
Проблема развития культуры речи не может быть решена без обращения ребенка к миру искусства – однму из мощных средств воспитания чувств.
Именно поэтому центральное место в наших фестивалях занимает работа, направленная на воспитание у детей любви к произведениям художественной литературы, живописи, музыки. 
 Особую роль в воспитании речевой культуры дошкольников играет художественная литература. Мир литературы открывает и объясняет ребенку жизнь общества и природы, мир человеческих чувств и взаимоотношений. Он развивает мышление и воображение ребенка, обогащает его эмоции, дает прекрасные образцы русского литературного языка, формирует его речевую культуру. Художественная литература оказывает огромное воспитательное, познавательное и эстетическое значение, т. к. расширяя знания ребенка об окружающем мире, она воздействует на личность малыша, развивает умения тонко чувствовать форму и ритм родного языка. 
Но в наш стремительный век, век развития  информационно-компьютерных технологий   и интернета художественная литература уходит из жизни детей и взрослых. Поэтому перед педагогами стоит задача - вернуть в «детство» художественную литературу: воспитывать у детей любовь к книге, развивать поэтический слух, интонационную выразительность речи, воспитывать способность чувствовать и понимать образный язык сказок, рассказов, стихотворений. 
Этому способствует традиционный ежегодный фестиваль русского языка и литературы «Я мыслю, значит - я читаю». 
Появление этого фестиваля закономерно, ведь в МАДОУ весь процесс развития, все виды деятельности включают в себя художественное слово. Художественная литература является средством не только речевого, но и всестороннего развития ребенка. 
Целью данного фестиваля является формирование устойчивого интереса к чтению литературы и сохранение языковых и культурных традиций русского народа среди детей и родителей посредством обращения к русскому языку и литературе [5, С. 126].
Каждый год программа фестиваля варьируется, но основные традиционные мероприятия остаются неизменными:
1) анкетирование педагогических работников и родителей дошкольников по темам: «Мой личный рейтинг книг», «Что мы читаем?», «Роль художественной литературы в формировании личности»;
2) семейный конкурс рисунков «Герои детских книг», «Мой любимый литературный герой», «Моя первая книжка», «Тимур и его команда», посвящённый 80-летию одноименной повести Аркадия Гайдара (2020г.);
3) конкурс скороговорок и чистоговорок среди воспитанников младших, средних, старших и подготовительных групп; 
4) коллективный диктант по русскому языку для педагогических работников и родителей воспитанников дошкольного учреждения;
5) презентация книжного фонда МБУК ЦБС Детской специализированной библиотеки №30 «Центра досуга» по теме «Книги для маленьких читателей», «Книги о Великой Отечественной войне», «Книги для родителей»;
6) конкурс семейных эссе: «Почему мы читаем?», «Мы читаем о войне», посвящённый 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, «Я мыслю, значит – я читаю»;
7) семейный клуб выходного дня для любителей чтения. Посещение МБУК ЦБС Детской специализированной библиотеки №30 «Центра досуга» семьями дошкольников, знакомство с сотрудниками библиотеки, запись в библиотеку; 
8) семейная фотовыставка «Мы любим читать», «Наша семейная библиотека», «Читаем всей семьей»;
9) заседание семейного литературного клуба; 
10) детские литературные праздники, открытые образовательные мероприятия, групповые книжные выставки и т.д. [5].
Одним из главных моментов фестиваля является встреча в Семейном литературном клубе для родителей и педагогов. На таких литературных вечерах участники дискутируют, делятся впечатлениями, высказывают свое мнение о прочитанном и декламируют произведения и проявляют свою творческую речевую активность.
 За время существования фестиваля «Я мыслю, значит – я читаю» мы обсуждали творчество классиков и современных авторов,  продолжающих классические традиции, произведения наших соотечественников и зарубежных писателей, которые, в свою очередь,  относятся  к  источникам языковой нормы.
Темы заседаний клуба были посвящены творчеству Б. Акунина, У. Шекспира, А. Солженицына, К. Симонова, Бернарда Шоу, Ги де Мопассана. 
От того, какую речь слышит ребенок, во многом зависит его речевое развитие. Поэтому воспитывать культуру речи надо своим примером речевого общения. Участвуя в таких мероприятиях, родители повышают свою речевую культуру. Т.е. одной из задач литературного фестиваля является речевое развитие воспитанников через речевое развитие их родителей.
Особое место в нашем детском саду занимает работа, направленная на воспитание у детей любви к поэзии, ознакомление с поэтическими произведениями, развитие умений воспринимать и воспроизводить стихи.
Очень важно не просто знакомить с поэтическими произведениями, заучивать их наизусть, а добиваться обратной связи с ребенком. Дети должны не только прочувствовать, оценить стихотворение, но и с наибольшей точностью передать смысл, характер, настроение художественного произведения. Для этого существует много разных способов. Один из них — это правильная декламация.
Конкурсы групповой декламации включены в программу всех фестивалей. В них принимают участие воспитанники детского сада, педагоги, родители и социальные партнеры МАДОУ. 
Целью данных конкурсов является развитие у детей интереса к поэтическим произведениям, способности чувствовать и понимать поэтические образы, развивать поэтический слух, интонационную выразительность речи, воспитание эстетического вкуса, привитие средствами поэтического слова уважения и любви к творчеству русских поэтов, национальной культуре.
Следует отметить, что в конкурсах групповой декламации мы используем не программные стихотворения, а подбираем дополнительный материал, соответствующий тематике фестиваля, из «золотого фонда» отечественной литературы. Репертуар конкурсов каждый год пополняется новыми произведениями.
На начальном этапе работы мы определяем, какие произведения помогут решить поставленные фестивалем задачи, в каждом конкретном возрасте. При знакомстве детей с поэтическими произведениями необходимо эмоционально их настроить. Для этого проводим беседы по теме произведения, демонстрируем иллюстративный материал, используем аудио сопровождение, короткий рассказ о поэте, выразительное чтение стихотворения воспитателем, а также анализ произведения, по ходу которого детям даются объяснения непонятных слов и выражений, обращается внимание на то, какие слова и обороты использованы для характеристики героя, описания событий, картин природы [3, С. 151].
В программу фестивалей неизменно включены музыкальные номера, такие как конкурсы на лучшее исполнение песен, на лучший детский мюзикл и др.
Пение также является эффективным средством речевого развития. У воспитанников развивается дыхание, голос, улучшается дикция, координируется слух, формируется чувство ритма и темпа речи. Оно помогает также исправить ряд речевых недостатков: нечеткое произношение, проглатывание окончаний слов, особенно твердых согласных.
Слушая музыку, знакомясь с основами музыкального языка, средствами выразительности, дети учатся делать выводы, сравнивать, размышлять, тем самым развивая свою речь и мышление.
Каждая песня связана с литературным текстом, который дети должны запомнить. Содержание текстов оказывает влияние не только на речевое, но и на нравственное, интеллектуальное развитие детей. При разучивании текстов песен мы знакомим детей с творчеством авторов, рассказываем об исторических или иных событиях, описываемых в тексте, развивая у детей способность последовательного изложения фактов, событий, явлений.
Работая над музыкальным произведением, обязательно объясняем значение непонятных им слов, обращаем внимание на правильное произношение звуков. Дети должны понимать смысл песни, что выдвигает определенные требования к дикции поющего лица.  
Текст песен помогает ребёнку осмыслить содержание музыки. Дети, воспринимая характер музыкального произведения в единстве со словом, глубже и сознательнее подходят к пониманию образа. 
Песни, благодаря своему содержанию, развивают нравственные качества дошкольников, их умственные способности, увеличивают словарный запас и расширяют кругозор, а процесс пения способствует развитию творческих, в том числе и речевых, способностей.
Таким образом, заучивание стихотворений, текстов песен, для дошкольников крайне полезно: расширяется кругозор, рифма дает возможность обрести внутреннюю гармонию, развивается память, формируется культурный уровень. Произведения, усвоенные памятью ребенка, обогащают словарный запас, формирующий его собственную речь. Выразительность исполнения развивает технику речи: дикцию, дыхание.  Поэтические образы открывают и объясняют ребенку жизнь общества и природы, мир человеческих чувств и взаимоотношений, обогащают эмоции, воспитывают воображение и дают прекрасные образцы русского литературного языка [5, С. 149].
Ознакомлению с речевым этикетом способствуют конкурсы на лучшие слоганы   выражений, соответствующих правилам вежливости, входящие в программу фестиваля Добрых праздников. В ходе подготовки к данным конкурсам дети совместно с воспитателем придумывают особые ритуалы приветствия, прощания, знакомства и т.д., которые впоследствии активно используют в своей речи. Естественно, проводится предварительная работа: просмотр презентаций, видеороликов, проведение бесед и разыгрывание ситуаций на данную тему.
Надо отметить, что описанные выше формы работы, в следствие событий, связанных с COVID-19, плавно перешли в онлайн-формат. Что в свою очередь ставит перед нами новые задачи, в часности, воспитание культуры речевого общения педагогов, воспитанников и родителей в мессенджерах.
Основным новшеством виртуальной реальности является изменение условий для взаимодействия людей, в том числе, и на языковом уровне.    Интернет-пространство является ничем иным, как реальным, живым, человеческим мышлением, воплощенным в виде текста, совмещающего в себе не только словесное высказывание, но и цвет, звук, графику и анимацию.
Интернет-коммуникации - это относительно новая сфера  виртуального общения. Правила речевого поведения в данной сфере находятся в процессе формирования. Меняются традиционные этикетные средства и появляется новый интернет-этикет. 
Когда мы говорим о культуре речи в цифровом формате, необходимо упомянуть две вещи: цифровой этикет, правила корректного, удобного и эффективного взаимодействия в цифровом пространстве. 
Ольга Лукинова в статье «Цифровой этикет: как правильно общаться в сети?» приводит следующие принципы цифрового этикета: демонстрация позитивного отношения, субординация, симметрия, соблюдение личных границ, экономия ресурсов, традиция, конвенциональность,  безопасность, изменяемость, разный в разных сообществах.
Интернет должен стать действенным инструментом выстраивания общего  культурного пространства. Наша задача активизировать внимание пользователей к эффективному  и грамотному  примению языковых средств.   И наоборот - засорение веб-пространства инвективной, бранной лексикой, неграмотной речью  должно быть осуждено .
Интернет должен сослужить реальную пользу в повышении массовой культуры речи, популяризации русского языка и поддержания его литературных норм, предоставляя безграничные возможности для пропоганды существования и развития современного русского литературного языка, для распространения правил и норм его употребления.
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