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Введение

Сохранение и укрепление здоровья детей – одна из главных задач нашей страны. Ребенок нуждается в охране здоровья со стороны взрослых. Одновременно его необходимо приучать самому заботиться о своем здоровье; способствовать овладению основами культурно-гигиенических навыков; знакомить с элементами самоконтроля во время двигательной активности; учить понимать, что и как влияет на самочувствие человека; воспитывать умение правильно вести себя в ситуациях, угрожающих жизни и здоровью, а иногда, и предотвращать их.

Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования призывает: «Социально-коммуникативное развитие направлено на формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе». «Познавательное развитие предполагает формирование первичных представлений о себе, других людях». «Физическое развитие включает становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами».

Целевыми ориентирами воспитания у дошкольников культуры здорового образа жизни являются: способность ребенка к волевым усилиям, умение следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, умение соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены, овладение начальными знаниями о себе и основными культурными способами деятельности.

Сегодня обоснованную тревогу вызывает состояние здоровья детей-школьников. Распространенность среди школьников вредных привычек (курение, алкоголь, наркотики, токсикомания, пренебрежение здоровым стилем жизни свидетельствует об отсутствии знаний о культуре здоровья. По данным НИИ гигиены и профилактики заболеваний детей около 90% школьников имеют отклонения физического и психического здоровья.

Специалисты Управления Роспотребнадзора проводя мониторинг факторов, влияющих на состояние здоровья подростков, рейтинг болезней, пришли к выводу: в дошкольном и раннем школьном возрасте у детей не были развиты элементарные представления об организме человека, дети не приучены к правильному питанию, не знают приемов самооздоровления. В образовательных учреждениях отсутствует система выработки практических навыков конструирования такого здоровья, которое позволяет успешно справляться с нагрузками современной жизни.

Поэтому для сохранения здоровья определяющей является задача формирования у всего населения новой культуры здоровья, которая учит человека постоянно укреплять жизненные силы на основе использования традиционных и нетрадиционных методов.

Актуальность данной темы определяется малой изученностью проблемы формирования культуры здоровья и наличием противоречий:

-между необходимостью гармоничного развития личности ребенка с одной стороны и отсутствием эффективных программ, средств, методов формирования культуры здоровья в воспитательно - образовательном процессе с другой стороны;

-между стремлением педагогов и родителей сохранить здоровье детей и отсутствием научно обоснованных средств и условий решения этой задачи;

-между потребностью общества в здоровых, полноценных людях и отсутствием достойных социальных условий для обеспечения и сохранения здоровья.

Основными проблемами, определяющими актуальность темы, являются следующие:

Во-первых, у большинства населения господствует установка на укрепление психофизического здоровья лишь тогда, когда появляются проблемы со здоровьем. Такое отношение передается от старшего поколения младшему. Отсюда – отсутствие систематической заботы о здоровье.

Во-вторых, отсутствует целостная система формирования культуры здоровья между учреждениями образования (цель-обучение, здравоохранения (цель-лечение) и семьей.

В-третьих, многие взрослые и дети имеют определенную информацию о тех формах жизнедеятельности, которые разрушают здоровье, но в жизни эти знания не реализуют.

Поэтому именно на этапе дошкольного возраста приоритетными являются задачи воспитания у детей мотивации на здоровье, ориентации их жизненных интересов на здоровый образ жизни.

Психологическая наука доказала, что развитие личности происходит в ее собственной деятельности. Отсюда главным условием для достижения целей развития ребенка является включение каждого воспитанника в деятельность с учетом его возможностей и способностей.

Цель данного исследования - формирования основ культуры здоровья у детей подготовительной к школе группе.

Для осуществления поставленной цели необходимо решить такие задачи:

· проанализировать имеющиеся в научной литературе подходы к формированию у дошкольников здоровьесберегающего поведения с целью выявления сущности вопроса;

· провести анализ программ и методической литературы по формированию у дошкольников здорового образа жизни;

· разработать и апробировать комплекс игровых занятий познавательно-речевой направленности с включением игровых проблемных ситуаций по формированию культуры здоровья для детей подготовительной к школе группе.

1. Теоретические основы проблемы формирования культуры здоровья у дошкольников.

1.1 Проблема сохранения здоровья детей на этапе дошкольного детства в психолого-педагогической литературе
В настоящее время проблемой формирования здорового образа жизни занимаются ученые из различных областей знаний: медицины и физиологии (В.Н. Дубровский, Ю.П. Лисицын, Б.Н. Чумаков), психологии (О.С. Осадчук), экологии (З.И. Тюмасева, А.Ф. Аменд) и педагогики (В.Г. Алямовская, Г.К.Зайцев, Ю.Ф. Змановский, М. Лазарев, О.В. Морозова, Т.В. Поштарева, Л.Г. Татарникова, О.Ю. Толстова, О.С. Шнейдер и др.).

Интерес ученых к поставленной проблеме не случаен. Направленность личности на здоровый образ жизни - процесс довольно сложный и противоречивый, на него влияют особенности развития государства и общественное мнение, экологическая обстановка, технология воспитательно-образовательного процесса, личность педагогов, а также состояние и ориентация семейного воспитания.

И. Ю. Жуковин рекомендует изменять отношение людей к ЗОЖ на основе формирования традиций и ценностных мотиваций. Создание традиций ЗОЖ - это то, что должно лежать в основе валеологической работы в образовательных учреждениях, и то, к чему нужно стремиться в конечном итоге.

Вокруг детей с самого раннего детства необходимо создавать такую учебно-воспитательную среду, которая была бы насыщена атрибутами, символикой, терминологией, знаниями, ритуалами и обычаями валеологического характера. Это приведет к формированию потребности вести ЗОЖ, к сознательной охране своего здоровья и здоровья окружающих людей, к овладению необходимыми для этого практическими навыками и умениями. Таким образом, сформированные традиции ЗОЖ становятся достоянием нации, государства, неотъемлемой частью жизни людей.

Формирование культуры здоровья является главным рычагом первичной профилактики в укреплении здоровья населения через изменение стиля и уклада жизни, его оздоровление с использованием гигиенических знаний в борьбе с вредными привычками, гиподинамией и преодолением неблагоприятных сторон, связанных с жизненными ситуациями.

Большое значение в создании благоприятных условий для формирования у дошкольников представлений о здоровом образе жизни играет система дошкольного образования, поскольку забота об укреплении здоровья ребенка, как отмечает ряд авторов (А.Ф. Аменд, С.Ф. Васильев, М.Л. Лазарев, О.В. Морозова, Т.В. Поштарева, О.Ю. Толстова, З.И. Тюмасева и др.), - проблема не только медицинская, но и педагогическая, так как правильно организованная воспитательно-образовательная работа с детьми нередко в большей степени, чем все медико-гигиенические мероприятия, обеспечивает формирование здоровья и здорового образа жизни. На образование, как социальный способ обеспечения наследования культуры, социализации и развития личности, возложена надежда государственной политики по формированию индивидуальной культуры здорового образа жизни подрастающего поколения, как одной из основных составляющих национальной культуры здорового образа жизни. Основными направлениями деятельности системы образования в данной области явились:

· уточнение понятийного аппарата: здоровый образ жизни, культура здорового образа жизни;

· исследование состояния здоровья детей дошкольного возраста и определение основных групп факторов, оказывающих влияние на формирование здоровья ребенка;

· выявление и исследование проблем формирования культуры здорового образа жизни;

· создание теории и практики разработки и внедрения педагогических технологий, ориентированных на сохранение, укрепление здоровья детей.

В последние годы в педагогике утвердился компетентностный подход.

В качестве целевого ориентира, показателя результативности и качества образования детей старшего дошкольного возраста рассматриваются начальные компетентности ребенка - интергативные личностные характеристики, определяющие его способность к решению разнообразных доступных жизненных программ. В системе начальных компетентностей ребенка выделяют начальные ключевые и начальные социальные (допредметные) компетентности (А.Г. Гогоберидзе, 2006).

Гогоберидзе отмечает, что в структуре начальных ключевых компетентностей на первом этапе находится «начальная здоровье сберегающая компетентность» как готовность самостоятельно решать задачи. Связанные с поддержанием, укреплением и сохранением здоровья.

Привычка к здоровому образу жизни - это главная, основная, жизненно важная привычка; она аккумулирует в себе результат использования имеющихся средств физического воспитания детей дошкольного возраста в целях решения оздоровительных, образовательных и воспитательных задач. Поэтому дошкольное учреждение и семья призваны в дошкольном детстве, заложить основы здорового образа жизни, используя различные формы работы. И именно в семье, в детском образовательном учреждении на ранней стадии развития ребенку должны помочь, как можно раньше понять непреходящую ценность здоровья, осознать цель его жизни, побудить малыша самостоятельно и активно формировать, сохранять и приумножать свое здоровье.

1.2 Анализ программ и методической литературы по формированию у дошкольников у дошкольников здорового образа жизни

Программа «Детство» 
Осуществление задачи укрепления физического и психического здоровья ребенка, формирование основ двигательной и гигиенической культуры является базой для реализации программы. 

Основной интерес в программе представляет раздел «Растим детей здоровыми, крепкими, жизнерадостными» начинается с физиолого-психолого-педагогической характеристики детей дошкольного возраста и состоит из двух частей:

Первая часть включает представления о навыках самообслуживания и практические умения, которые должны освоить дети в процессе умывания, одевания, приема пищи, ухода за вещами и игрушками.

Во второй части представлены задачи физического воспитания детей дошкольного возраста; перечень общеразвивающих и спортивных упражнений, ритмичных движений; содержание физических упражнений (строевые упражнения, основные движения, игры, спортивные упражнения). 

Степень усвоения программы определяется в каждой возрастной группе по уровню сформированности представлений и практических умений в области гигиенической культуры и уровню сформированности двигательной культуры.

Отличительной особенностью программы является то, что в ней выделены три уровня усвоения детьми содержания программы. Это позволит педагогу дифференцировать нагрузку для детей с низким, средним и высоким уровнем физической подготовленности. 

В программе предусмотрено валеологическое просвещение дошкольников посредством формирования у них представлений о здоровом образе жизни, о важности гигиенической и двигательной культуры, о здоровье и средствах его укрепления, о функционировании организма и правилах заботы о нем, о правилах безопасного поведения и разумных действиях в непредвиденных ситуациях, о способах оказания элементарной помощи и самопомощи. В соответствии с содержанием программы старшие дошкольники смогут активно приобщаться к нормам здорового образа жизни. Для детей 6, 7-го года жизни запланирован цикл занятий «Помощники, которые всегда с тобой». На них дети получат ценные сведения о своем организме и практические умения по уходу за ним. 

Также для педагогов, работающих по этой программе, изданы методические пособия, содержание которых поможет формировать у детей представления о здоровом образе жизни.

Таким образом, в программе предусмотрено валеологическое просвещение дошкольников посредством формирования у них представления о здоровом образе жизни, о здоровье и средствах его укрепления, о функционировании организма и правилах заботы о нем.

 «От рождения до школы» 

Раздел "Физическое воспитание» данной программы состоит из трех частей: физкультурно-оздоровительная работа, физическая культура, воспитание культурно-гигиенических навыков.

В программе предусматривается охрана и укрепление здоровья ребенка, совершенствование функций организма, полноценное физическое развитие, воспитание интереса к различным доступным видам двигательной деятельности, формирование положительных нравственно-волевых черт личности. 

Для каждой возрастной группы четко обозначены задачи физического воспитания, определен примерный режим дня в холодный и теплый период, в который могут вноситься изменения в зависимости от местных условий. Подробно представлены разделы «Физкультурно-оздоровительная работа» и «Воспитание культурно-гигиенических навыков». В соответствии с содержанием этих разделов в детском саду должно быть предусмотрено создание благоприятных санитарно-гигиенических условий, обеспечение заботливого ухода за детьми, пребывание их на свежем воздухе, проведение утренней гимнастики и закаливающих мероприятий, воспитание у детей культурно-гигиенических навыков и правильной осанки. 

В разделе «Физическая культура» подробно описаны задачи для развития двигательных умений и навыков, представлен перечень основных движений, общеразвивающих и спортивных упражнений, подвижных игр. В программе предусмотрено последовательное обучение детей двигательным умениям и навыкам, воспитание физических качеств, развитие координации движений, пространственной ориентировки, равновесия, формирование способности оценивать качество выполнения движений и знаний о правилах подвижных игр. 

В конце раздела «Физическая культура» приведен перечень двигательных умений, которые предполагается сформировать к концу года у детей дошкольного возраста. Завершают содержание программы для каждой возрастной группы сценарии праздников и развлечений.

Таким образом, программа построена с учетом возрастных психофизиологических особенностей детей раннего и дошкольного возраста и охватывает все традиционно выделяемые стороны развития ребенка.



Авторские и парциальные программы

Одной из первых медицинских технологий, которые легли в основу здорового образа жизни у дошкольников, была технология доктора медицинских наук Ю.Ф. Змановского «Здоровый дошкольник» [13], построенный на принципах: рациональной организации двигательной активности, реализации эффективного упрочения, обеспечения полноценного питания детей, создания условий для осуществления режимов здоровья для детей, использования психогигиенических и психопрофилактических препаратов и методов. Использование этих принципов в учебной и оздоровительной работе позволяет не только укрепить психосоматическое здоровье детей, но и сформировать привычки здоровой ЗОЖ. К сожалению, эта технология не включает в себя программу обучения детей и рекомендации для педагогов по формированию детской осведомленности о мерах по укреплению здоровья детей.

Ученики и последователи Ю.Ф. Змановского, доктор психологических наук В. Кудрявцев [13] и кандидат педагогических наук Б. Б. Егоров разработали свои идеи по поводу необходимости воспитывать ребенка в сознательном отношении к своему здоровью, создавая в воображении «образ здоровья», как идеал, к которому он должен стремиться. Они дополняют принципы обеспечения психологического здоровья детей следующими принципами: развивать творческое воображение, формировать способность поощрять и сопереживать.

Программа «Здравствуй!»  М.Л. Лазарева построена на идеях науки о здоровье — валеологии. Ее материал включает в себя не только оздоровительные, но и познавательные элементы, способствующие воспитанию личности ребенка.


Стержнем является курс духовного здоровья, который включает народные праздники, активное слушание классической музыки, активное проживание музыкальных образовательных циклов.

В программе реализуется известный в отечественной психологии личностно-деятельностный подход (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев).

В первой части программы автор предлагает принципиально отличать медицинский и валеологический подходы к здоровью. Соединяя медицину и валеологию, автор выделяет новую-науку — санологию (от лат. sano — лечу и sanitas — здоровье) — это наука о законах формирования, сохранения и коррекции здоровья человека. 

Во второй части программы) подробно представлена интегрированная диагностика: психологическая, дыхательная и двигательная. Здесь описываются диагностические задачи и правила проведения диагностики. Для каждого ребенка предлагается заполнять карту здоровья, карту домашней диагностики, карту, позволяющую оценить эффективность оздоровительных занятий.

На материале третьей части программы происходит психофизический тренинг ребенка. На стержень эмоционально-дыхательного музыкального тренинга нанизывается программа интеллектуального и физического развития ребенка. Данная часть состоит из пяти разделов, в каждом из которых представлены ноты и слова песен.

Программа «Здоровье» является одной из парциальных программ, которая имеет приложение — «Моя книга здоровья». Это приложение является четвертой частью программы.
Таким образом, программы валеологического направления несут в себе важную информацию, как для детей, так и для взрослых, которые их окружают.

Региональный опыт работы

 В рамках программы поисково-исследовательской и экспериментальной работы некоторые ДОУ г.  также изучали проблему приобщения дошкольников к ЗОЖ.

В ДОУ №254 г. Ульяновска под руководством кандидата педагогических наук Н.В. Полтавцевой организована работа по приобщению детей к ЗОЖ. В своем исследовании авторы рассматривают приобщение к ЗОЖ широко, включая в него овладение двигательной культурой, приобретение опыта здоровьесберегающего поведения на основе знаний о влиянии характера выполнения движений на функционирование органов и систем; формирование эмоциональной культуры. Положительно, что формирование знаний, умений и поведения авторами представлено в аспектах физического и психологического здоровья.

В качестве основных направлений приобщения дошкольников к ЗОЖ авторами были выбраны:

1. Физкультурно-оздоровительные мероприятия (физкультурные занятия, утренние гимнастики, подвижные игры, закаливающие мероприятия и др.)

2. Познавательные занятия, где дети приобретают знания о своем организме, способах сохранения своего здоровья.

3. Опытно-экспериментальная деятельность для раскрытия взаимосвязи между движением и функционированием органов и систем, осознания различных ощущений.

4. обучающие, развивающие, творческие игры и игровые упражнения, обеспечивающие возможность приобретения способов выполнения, формирования умений и опыта здоровьесберегающих действий.

5.  Решение проблемно-практических ситуаций.

6.  Досуги и праздники, на которых организуется контроль и самоконтроль за двигательным поведением.

7. Складывающиеся ситуации, включающие применение детьми в повседневной жизни сформированных умений и навыков.


Как видим, в представленной работе речь идет о формировании у дошкольников осознанного отношения к своему здоровью, о развитии навыков здоровьесберегающего двигательного поведения. В ней представлены конкретные задачи, направленные на формирование у детей знаний о человеке, способов преодоления негативных эмоций, развитие умений находить конструктивный способ выхода из сложившихся ситуаций, присутствует направленность сообщаемых знаний на выработку определенного поведения.

1.3 Особенности формирования основ культуры здоровья у детей подготовительной к школе группы в условиях ДОУ

Существует более 300 определений понятия «здоровье». Согласно определению Всемирной организации здравоохранения, здоровье - это состояние полного физического, психического и социального благополучия, а не только отсутствие болезней или физических дефектов.

Культура здоровья - это наука о закономерностях формирования и сохранения здоровья. Интерес ученых к культуре здоровья человека вызван происходящими изменениями в социальной и образовательной сферах, связанных с полноценным использованием социальных институтов в обеспечении здоровья, качества жизни и воспитания "человека культуры". С целью изучения сущности данного феномена исследователями были рассмотрены понятия "здоровье" и "культура", позволившие сделать вывод о том, что культура здоровья - это интегративное личностное образование, являющееся выражением гармоничности, богатства и целостности личности, универсальности ее связей с окружающим миром и людьми, а также способности к творческой и активной жизнедеятельности.

Формирование культуры здоровья - это результат системного воздействия всех его факторов и основных институтов и самой личности.

Из приведённых определений видно, что понятие "здоровье" отражает качество приспособления организма к условиям внешней среды и представляет итог процесса взаимодействия человека и среды обитания. Здоровье человека определяется не только отсутствием нарушений в организме, но и состоянием психических, когнитивных процессов, отражает способность адаптироваться к социальным условиям жизни.

Известно, что дошкольный возраст является решающим в формировании фундамента физического и психического здоровья. Ведь именно до 7 лет человек проходит огромный путь развития, не повторяемый на протяжении последующей жизни. Именно в этот период идет интенсивное развитие органов и становление функциональных систем организма, закладываются основные черты личности, формируется характер, отношение к себе и окружающим. Важно на этом этапе сформировать у детей базу знаний и практических навыков здорового образа жизни, осознанную потребность в систематических занятиях физической культурой и спортом.

Система работы с детьми предполагает различные формы, средства и методы формирования основ здорового образа жизни у дошкольников. Основными формами работы являются организованная образовательная деятельность, досуги, режимные моменты, спортивные соревнования и праздники.

В режиме дня и занятий рационально используются двигательные и эмоционально-психологические разгрузки (физкультурные минутки, минутки здоровья, двигательные разрядки, элементы релаксации).

На занятиях по ознакомлению с окружающим миром формируют представления детей о человеке как живом существе, его организме и здоровье; об образе жизни человека и зависимости здоровья от образа жизни; о влиянии различных факторов на здоровье и образ жизни человека; о здоровом образе жизни; о поведении человека, способствующем здоровью и здоровому образу жизни.

На занятиях по ознакомлению с окружающим миром экологической направленности и практических занятиях формируют представления дошкольников об условиях, необходимых человеку для жизни; о взаимосвязи здоровья человека и окружающей среды.

В ходе физкультурно-оздоровительной работы развивают физические, психические и нравственные качества детей, воспитывают самостоятельность, творчество.

Воспитание культурно-гигиенических навыков предусматривает формирование привычки правильно умываться, вытираться, ухаживать за полостью рта, пользоваться носовым платком, правильно вести себя при кашле и чихании.

Занятия по изобразительной деятельности можно направлять на реализацию продуктивной деятельности дошкольников, способствующей выражению их представлений о ЗОЖ в рисунках, аппликации, поделках из пластилина, теста, глины.

На музыкальных занятиях у детей формируют представления о значении для ЗОЖ развития творческих возможностей человека.

Досуги способствуют созданию условий эмоционального восприятия детьми сведений о ЗОЖ, закреплению полученных представлений и их систематизации. Содержание досугов может быть направлено на обучение правильному и безопасному поведению в природной среде, на формирование основ экологической культуры личности.

Использование театрализованной деятельности детей и взрослых в учебных проблемных ситуациях позволяет активизировать выбор детьми решений, соответствующих ЗОЖ.

Режимные моменты используют для формирования и закрепления у детей санитарно-гигиенических навыков, опыта закаливания.

Средствами формирования представлений о здоровом образе жизни у дошкольников являются дидактические и сюжетно-ролевые игры, художественная литература, продуктивная и предметно-практическая деятельность. В сюжетно-ролевых играх "Больница", "Семья" следует формировать у дошкольников поведение, способствующее ЗОЖ, на основе представлений о значении для здоровья проветривания помещения, его влажной уборки, стирки белья, ограничения времени просмотра телевизора, использования для профилактики заболеваний закаливающих мероприятий, санитарно-гигиенических процедур, нелекарственных средств.

Созданию позитивного отношения дошкольников к формированию представлений о ЗОЖ способствуют различные способы организации деятельности детей, установление эмоционально-личностных контактов педагогов с дошкольниками.

Условия детского сада должны соответствовать возрастным потребностям роста и развития ребенка и обеспечивать его гармоничное развитие, обучение и воспитание.

Результативность такого процесса во многом зависит от того, насколько активно участвуют в нем родители. Ведь творчество должно быть обязательно взаимным. Совместное участие родителей и детей в праздниках, досугах и викторинах, посвященных физической культуре и здоровью - неотъемлемая часть созидания здоровья.

2. Практическая работа по формированию основ правовой культуры старших дошкольников в условиях ДОУ 
2.1 Диагностическое обследование по выявлению уровня

сформированности у детей подготовительной к школе группе основ культуры здоровья

 На начальном этапе с целью выявления уровня сформированности у детей подготовительной к школе группе основ культуры здоровья было проведено обследование.

В своей работе мы использовали комплексную диагностику культуры здоровья детей старшего дошкольного возраста (По Деркунской В.А.), представленную в учебно-методическом пособии «Мониторинг в детском саду».

Цель диагностики: изучить особенности мотивации здорового образа жизни старших дошкольников, особенности представлений детей о здоровье, знаний об умениях и навыках, поддерживающих, укрепляющих и сохраняющих его по направлениям: «Здоровый человек», «Знания о человеческом организме», «Ребенок в безопасном мире», «Я и другие люди»

Обследование проходило в начале учебного года. Было обследовано 25 детей.

Уровни сформированности основ культуры здоровья у детей 

подготовительной к школе группы

	
Уровни
	Кол–во детей
	           %

	низкий
	4
	16

	Средний
	17
	68

	Высокий
	4
	16

	превосходный
	0
	0


Результаты обследования показали:

- Дети отчасти владеют валеологическим содержанием беседы, какие-то разделы позволяют им проявляться активнее в общении с воспитателем в решении проблемных ситуаций. Не на все вопросы по всем разделам диагностики дают правильные ответы, допускают ошибки, затрудняются отвечать. Часть ответов все же сопровождалась комментариями. Большинство детей обладают неустойчивой мотивацией к ЗОЖ.
Исходя из итогов мониторинга, мы сделали   вывод о том, что у детей недостаточно сформированы основы культуры здоровья, следовательно, ранее использованные методы работы по данному направлению не приносят желаемых результатов, поэтому и возникла необходимость осуществления систематической работы по данному направлению.

Приняв во внимание вышеизложенные результаты, мы приняли решение разработать технологию по формированию основ культуры здоровья для детей подготовительной к школе группы.

Мы посчитали эту форму работы наиболее эффективной для решения проблемы: недостаточной сформированности основ культуры здоровья у детей.

2.2. Описание работы по формированию основ культуры здоровья.

Для достижения цели, а именно – формирования культуры здорового образа жизни, был разработан тематический план работы, который включает в себя комплекс игровых занятий познавательно-речевой направленности с включением игровых проблемных ситуаций и других мероприятий по формированию культуры здоровья для детей 6 -7 лет.

Комплексно – тематический план работы по формированию основ культуры здоровья в подготовительной к школе группе

	
	Тема занятия, задачи по 

образовательным областям
	Совместная деятельность с детьми в I и II половину дня  
	Самостоятельная - игровая деятельность
	Взаимодействие 

с семьей

	С

Е

Н

Т

Я

Б

Р

Ь


	Социально-коммуникативное развитие

Тема: "Из чего сделан Я? "

Цель: Выяснить, как дети представляют себе своё Я, свой организм, свои органы.       

Познавательное развитие

«Правильная осанка» 

Цель: расширять знания детей о внешнем строении тела человека; сформировать представление о значении правильной осанки в жизни человека; воспитывать бережное отношение к своему здоровью.

Речевое развитие

Беседа с детьми на тему: "Организм. Что это?"

Цель: познакомить со строением человеческого тела, формировать познавательный интерес к своему телу, организму.

Художественно-эстетическое развитие

Лепка «Фигура человека»

Цель: продолжать учить передавать относительную величину частей фигуры и изменения их положения при движении (бежит, пляшет и пр.). Учить лепить фигуру из целого куска пластилина

Физическое развитие

Физические упражнения на силу, выносливость


	Физминутка: «С добрым утром!»

Д/и «Конструктор из частей тела человека»

Цель: Упражнять детей собирать тело человека из отдельных частей. Развивать зрительную память детей.

Пальчиковые игры 

«Весёлый человечек.»

«Просыпалочка - заряжалочка»
 (ходьба по дорожкам здоровья, закаливающие процедуры) 

Работа с художественной литературой: С.Я. Маршак «О мальчиках и девочках», «Великан», А. Барто «Я расту», Ефремова М. «Тело человека», Кнушевицкая Н. «Ноги», «Руки», «Нос»

Рисование: «Дорисуй человека»
	В уголок «здоровья» внести плакат «Строение тела человека», объемный макет человека с внутренними органами
Сюжетно-ролевая игра «Детская поликлиника»

(кабинет рентгена)

Цель: углублять знания детей о внутреннем строении человека, его организме

	Как стать здоровым?» (мастер класс инструктора по физическому развитию по профилактике плоскостопия и сколиоза)
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	Социально-коммуникативное развитие

Тема: «Личная гигиена

 «Правила Чистюли» (разработать совместно с детьми)

Цель: формировать сознательное отношение к выполнению основных гигиенических навыков, воспитывать бережное отношение к своему здоровью.

Познавательное развитие

Беседа с врачом «О болезнях грязных рук и болезнях кожи, мерах профилактики»

Цель: подвести детей к пониманию прямой зависимости чистоты и здоровья.
Речевое развитие

Заучивание стихотворения для групповой декламации К.Чуковского  «Мойдодыр»

Цель: учить выразительно читать наизусть стихотворение, передавая интонацией свои чувства и впечатления.

Художественно-эстетическое развитие

Тема: «Федорино горе». Лепка.

Цели. Закреплять умение лепить разнообразную посуду: блюдца, чашки, кувшинчики и др. из целого куска, добавляя детали (ручку, крышечку и т. и.). Упражнять в сглаживании поверхности смоченными в воде пальцами. Знакомить детей с правилами 
бережного отношения к вещам, воспитывать аккуратность.
Физическое развитие

Физические упражнения на гибкость, равновесие
	Физкультминутка «Мою руки»

Чтение художественной литературы 

 Ю.Тувим  «Письмо ко всем детям по одному очень важному делу», К. Чуковский «Мойдодыр», «Федорино горе», А. Барто «Девочка Чумазая»

Аким Я. «Мыло» 

Благинина Е. «Банька» 

Коростылёв В. «Королева Зубная щётка.» 

Д/и «Лови, бросай, предметы гигиены называй».

 Цель: закрепление знания детей о предметах гигиены.

Трудовые поручения «Моем расчёски»

Цель: Учить детей помогать воспитателю в мытье расчёсок: полоскать замоченные расчёски, чистить их с помощью щёток. Развивать трудолюбие, умение видеть непорядок, аккуратность при работе с водой.

Воспитывать желание помогать взрослым, уважение к их труду.


	В уголок «здоровья» внести лупы, микроскоп для рассматривания микробов с грязных рук, предметов. 

Сюжетно-ролевая игра «Больница»

Цель: практически закрепить полученные знания о профессии врача, воспитывать уважение к данной профессии, понимать её огромную важность для каждого из нас,

учить детей уходу за больными и пользованию мед. инструментами, воспитывать в детях внимательность, чуткость

В уголок «здоровья» внести плакат « Режим дня»


	Консультация для родителей

«Чистота-залог здоровья», « Надо вредные привычки взять в железные кавычки»

В родительский уголок внести папку - передвижку «Режим дня»
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	Социально-коммуникативное развитие

«Поведение за столом»

Цель: На материале примеров образцового и неправильного поведения за столом, выражений приглашения, благодарности, извинения сформировать представление об этикете.

Познавательное развитие

Тема: «Органы пищеварения. Путешествие пирожка»

Цель: Формирование понятия о пищеварительной системе, ее основных отделах и деятельности.

Задачи: рассказать о пути, который пища проходит в организме человека.

Показать способность желудка растворять и впитывать различные вещества.

Воспитывать у детей необходимость тщательно пережёвывать пищу, понимать свой организм, его потребности.

 Продолжать формировать привычку следить за чистотой рук

Речевое развитие

Познакомить с пословицами, поговорками, стихами о культуре еды.

Загадки об овощах и фруктах. 

Цель: воспитывать осознанное отношение к потреблению пищи, закреплять представления о здоровой пище.
Художественно-эстетическое развитие

«Натюрморт» (аппликация коллективная)

Цели. Учить вырезать и объединять в композицию натюрморта несколько видов овощей, фруктов, грибов, ягод, вазы и т. д. 

Коллективная аппликация «Пирамида здорового питания»

Физическое развитие
Физические упражнения на ловкость,

 Быстроту
	Пальчиковая гимнастика «Капуста»

Д/и «Полезная и вредная еда», «Витамины»

Цель: закреплять представления детей о том, какая еда полезная, а какая – вредная для организма; подвести их к пониманию противоречия: мне нравится эта еда, а моему организму это полезно?

Чтение художественной литературы Ю. Олеша «Три толстяка», С.Маршак «Робин Бобин», Галиев Ш. Витаминные буквы, 

Кончаловская Н. Про овощи 

Михалков С. Про девочку, которая плохо кушала.

  Трудовые поручения «Дежурство по столовой. Сервировка стола»
Сюжетно-ролевая игра

«Столовая» - «Кафе» - «Повар»

Цель: Расширять у детей представления о труде работников столовых, кафе. Развивать

интерес и уважение к профессиям повара, официанта. Знакомство с правилами поведения в общественных местах.

Беседы: «правила здорового питания»

Оформить коллаж «Полезные – неполезные продукты»
	Внести плакат «Пирамида здорового питания»

Цель: формировать представления детей о полезных и вредных продуктах

Сюжетно-ролевая игра «Магазин»

Цель: закреплять умение детей распределять роли и действовать согласно принятой на себя роли (продавец, покупатель), развивать умение выбирать из множества продуктов питания полезные


	Конкурс на лучшее семейное меню «Витамин –шоу» (обмен семейным опытом о правильном питании)

Выставка ВДНХ «Дары осени» (презентация урожая и заготовок)

«День варенья»

Художественная мультимедиа презентация с дегустацией варенья

Консультация «Рациональное питание, что это?»
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	Социально-коммуникативное развитие

Проблемная ситуация «Что будет если сердце остановиться?»

Цель: познакомить с правилами оказания первой доврачебной помощи.

Познавательное развитие

Тема: «Как работает мое сердце?» 

Цель: Познакомить детей с работой человеческого сердца, показать значение сердца для всего человеческого организма и разъяснить роль вен и артерий в работе сердечно- сосудистой системы. Познакомить с составом крови. 

Обучать правилам сохранения здорового сердца, смоделировать работу «сильного» тренированного сердца и «слабого» нетренированного.

Формировать любовь и сознательное отношение к выполнению физических упражнений и игр для работы и сохранения здорового сердца.

Воспитывать уважение к чувствам, желание делать приятное другим людям.

 Речевое развитие

Заучивание и объяснение поговорок и фразеологических оборотов со словом «Сердце».

Художественно-эстетическое развитие

Тема: «Валентинка» – ручной труд

Цель: Познакомить детей с праздником «День Святого Валентина» Вызвать желание создавать поздравительные открытки своими руками. Закрепить умение вырезать квадратную форму по контуру, воспитывать аккуратность в работе

Физическое развитие

Физкультурный досуг «Мы здоровью скажем – да!»

Цель: воспитывать привычку к здоровому образу жизни

	Д/и «Сердце бывает сильным и слабым»

Цель: Смоделировать работу здорового, «сильного», тренированного и «слабого» не тренированного сердца.

Д/и «Если малыш поранился»

Цель: Познакомить детей с правилами оказания первой помощи в различных жизненных ситуациях.

Чтение художественной литературы М. Дружкова «Доброе сердце»
Конкурс на самую добрую группу.
Цель: развивать коммуникативные навыки общения; создать в детском саду теплую, дружелюбную атмосферу.

Беседа: «Как беречь свое сердце»

Цель: обучать правилам сохранения здорового сердца, формировать интерес и сознательное отношение к выполнению физических упражнений и игр для работы и сохранения здорового сердца.

Экспериментирование: 
«Слушаем работу сердца с помощью фонендоскопа», «Учимся нащупывать пульс»
	Внести плакат «Система кровообращения»

Сюжетно-ролевая игра «Скорая помощь»

Задачи: вызвать у детей интерес к профессиям врача, медсестры; воспитывать чуткое,

внимательное отношение к больному, доброту, отзывчивость, культуру общения.


	 «Шайбу, шайбу, снеговик!» товарищеский матч по хоккею между командами отцов старшей и младшей параллели. 
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	Социально-коммуникативное развитие

Тема: «Наши помощники - органы чувств»

Цель: Закрепить знания детей об органах чувств, их роли при восприятии человеком окружающего мира, развивать тактильные, зрительные, слуховые, вкусовые ощущения, воспитывать бережное отношение детей к органам чувств, культуру их охраны
Познавательное развитие

Тема: «Самая быстрая улитка в мире»

Цели: Познакомить детей с важным органом чувств — ухом.

Дать понятия об основных функциях уха.

Воспитывать бережное отношение к своему здоровью.

Тема: «Чудесное яблоко, или Зеркало нашей души»

Цели: Формировать познавательный интерес к человеку.

Познакомить с органом зрения — глазом.

Речевое развитие

Беседа с врачом «О правильном поведении при профилактике простудных заболеваний» Цель: дать детям представление о простейшей профилактике простудных заболеваний; довести до сознания детей, что заболеют они или нет, во многом зависит от их правильного поведения на улице, в группе, с больными товарищами, родственниками
Художественно-эстетическое развитие

Веселые портреты - аппликация

Цель: Учить составлять портрет из от​дельных частей

Физическое развитие

Физкультурный досуг «Мы здоровью скажем –да!»

Цель: воспитывать привычку к здоровому образу жизни
	Гимнастика для глаз 

«Змейка»

Артикуляционная гимнастика «Сказка о весёлом язычке».

Музыкальная игра «Угадай музыкальный инструмент по звучанию»

 Цель: развивать слуховое внимание

«Определи по запаху»

 Цель: формировать представление о функциях органа обоняния.

Гимнастика –пробуждения» Ванька-встанька»


	Внести в «уголок здоровья» плакат 

«Охрана зрения и слуха»

Сюжетно-ролевая игра (кабинет ЛОРа и окулиста)

Цель: расширить знания детей о различных специализациях врача. Обогащать речь детей специальными медицинскими терминами ( офтальмолог, отоларинголог, таблица для проверки остроты зрения, налобный рефлектор) Продолжать формировать дружеские взаимоотношения в игре.

	Выставка детских рисунков «Папа, мама, я – спортивная семья»

« Гимнастика для глаз» (мастер класс инструктора по физическому развитию по профилактике близорукости )
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	Социально-коммуникативное развитие

Тема: «Для чего человеку нос?» «Правила здорового носа»

Цель: Познакомить детей с важным органом чувства — носом и его функциями. Учить бережно относиться к своему здоровью.

Познавательное развитие

«Как и для чего человек дышит».

Цель: познакомить детей с органами дыхания: нос, трахея, бронхи, легкие; вооружить умениями и навыками сохранения и укрепления своего здоровья; развивать любознательность, мышление и речь детей; воспитывать желание быть здоровыми и укреплять своё здоровье.

Речевое развитие

Заучивание скороговорок 

Цель: улучшить работу артикуляционного аппарата. Развивать чёткую, правильную дикцию. Совершенствовать интонационную выразительность.

Художественно-эстетическое развитие

Тема: «Федорино горе». Лепка.

Цели. Закреплять умение лепить разнообразную посуду: блюдца, чашки, кувшинчики и др. из целого куска, добавляя детали (ручку, крышечку и т. и.). Упражнять в сглаживании поверхности смоченными в воде пальцами. Знакомить детей с правилами 

бережного отношения к вещам, воспитывать аккуратность.

Физическое развитие

Физические упражнения на гибкость, равновесие
	Артикуляционная гимнастика «Сказка о весёлом язычке».

Музыкальная игра «Угадай на чем играю»

 Цель: развивать слуховое внимание

Дидактическая игра «Определи по запаху»

 Цель: формировать представление о функциях органа обоняния.

Дыхательная гимнастика по методу Б. С. Толкачёва.
 Цель: учить детей укреплять мышечный тонус всего туловища и всей дыхательной мускулатуры.

Беседа «Правила здоровых легких»

Цель: вооружить умениями и навыками сохранения и укрепления своего здоровья; развивать любознательность, мышление и речь детей; воспитывать желание быть здоровыми и укреплять своё здоровье

Экспериментирование «Воздух и его свойства»

«Рисунок на зеркале после выдоха»

Ароматерапия
	Внести в «уголок здоровья» плакат 

«Виноградное дерево с поющим корнем»

Сюжетно-ролевая игра «Семья»

Цель: Побуждать детей творчески воспроизводить в играх быт семьи, заботу членов семьи о здоровье друг друга

	Практический семинар для родителей «Как стать Неболейкой» (профилактика простудных заболеваний и гриппа)

Консультация «Растим здорового ребенка»

Цель: научить родителей профилактическим упражнениям для верхних дыхательных путей, воспитывать любовь к своим детям, развивать здоровье и физическую культуру.
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	Социально-коммуникативное развитие

Тема: «Сон»

Цель: способствовать формированию представлений о том, что можно делать и чего нельзя перед сном; развитию умения рассуждать, делать выводы; учить заботиться о своем здоровье, избегать ситуаций, приносящих вред здоровью.

Познавательное развитие

Тема: «Суперсоветчик суперответчик»
Цель: дать детям представление о том, что мозг – самый важный орган человеческого организма.
Задачи: Познакомить со строением мозга, расположением, с его помощниками: нервными волокнами и спинным мозгом, с принципом работы, выполняемыми функциями; познакомить с природой сна и сновидений.
Речевое развитие

Беседа с врачом «О правильном поведении при профилактике простудных заболеваний» Цель: дать детям представление о простейшей профилактике простудных заболеваний; довести до сознания детей, что заболеют они или нет, во многом зависит от их правильного поведения на улице, в группе, с больными товарищами, родственниками
Художественно-эстетическое развитие

Рисование «Сказочные сны»

Цель: Развивать творческое воображение, фантазию. Учить находить средства выразительности, материалы способы выражения.

Развивать активность, самостоятельность при выборе содержания.

Физическое развитие
Физкультурный досуг «Мы здоровью скажем –да!»

Цель: воспитывать привычку к здоровому образу жизни
	 Д/и «Кто что делает?»
 

 Цель: закрепить представления детей о функциях внутренних органов человека.

Гимнастика пробуждения «Просыпалочка - заряжалочка»
 (ходьба  по дорожкам здоровья, закаливающие процедуры) 


	Внести плакат «Система кровообращения»

Сюжетно-ролевая игра «Аптека»

Задачи: вызвать у детей интерес к профессии фармацевта; воспитывать чуткое, внимательное отношение к больному, доброту, отзывчивость, культуру общения.


	Консультация «У кого воображение богаче - у взрослого или у ребенка»

Цель: проконсультировать родителей на тему воображение детей и взрослых

Беседа «Периоды психического развития»

Цель: познакомить родителей с разными периодами психического развития детей.
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	Социально-коммуникативное развитие

Тема: «Я прививок не боюсь, если надо уколюсь»

Цель: дать детям представление о профилактических мерах борьбы с инфекционными заболеваниями. Приучать детей не бояться прививок. Закрепить основы здорового образа жизни.
Познавательное развитие

Тема: «Планета «Врачевайка»»

Цель: закрепить представления о разных специальностях врачей; обогащать словарь детей новыми терминами: медицинские работники, медицинские учреждения; активизировать речь детей; воспитывать уважение к труду врача.

Речевое развитие

Беседа с врачом «О правильном поведении при профилактике простудных заболеваний» Цель: дать детям представление о простейшей профилактике простудных заболеваний; довести до сознания детей, что заболеют они или нет, во многом зависит от их правильного поведения на улице, в группе, с больными товарищами, родственниками
Художественно-эстетическое развитие

 «Добрый доктор Айболит» лепка

Цель: учить детей в лепке передавать образы литературных героев. Воспитывать стремление добиваться выразительного решения образа.

Физическое развитие

Физкультурный досуг «Мы здоровью скажем –да!»

Цель: воспитывать привычку к здоровому образу жизни

	Врачи

 «Экскурсия в поликлинику»

Цель: познакомить детей с трудом врача, которому помогают «умные» машины, показать , как с их помощью можно «Проникнуть» внутрь человеческого тела; вызвать чувство удивления современными техническими  возможностями; воспитывать чувство большой признательности врачам за их труд, а исследователям, изобретателям – за их «умные» машины.

Просмотр Мультипликационного фильма « Про бегемотика, который боялся  прививок»

Чтение художественной литературы:

Барто А. Володя болен, Коростелёв Н. 50 уроков здоровья: 

Мошковская Э. Мы заболели, Даже болеть надо уметь, Засыпает больница 

Берестов В. Доктор Лебедев 

Маршак С. Ледяной остров 

Мошковская Э. Пускай они скучают
	Сюжетно-ролевая игра

«Ветеринарная лечебница»

Задачи: вызвать у детей интерес к профессии ветеринарного врача; воспитывать чуткое,

внимательное отношение к животным, доброту, отзывчивость, культуру общения.


	Консультация «Родителям о профилактических прививках»

Беседа» Игры и занятия с больным ребенком»


	М

А

Й
	Социально-коммуникативное развитие

Тема: «Герои спорта»

Цель: познакомить детей с олимпийскими чемпионами. Расширять знания о разных видах спорта, формой спортсменов, названиями спортивных атрибутов. 
Познавательное развитие

Тема: "Где прячется здоровье?"

Программное содержание: 

1. Продолжать учить осознанно подходить к своему здоровью.

 2. Уточнить значимость питания для ценности здоровья.

 3.  Развиваем познавательный интерес, мыслительную активность, воображение детей.

4. Воспитывать у детей желание заботиться о своём здоровье, стремление вести здоровый образ жизни. 

  Речевое развитие
Отгадывание загадок о различных видах спорта.

Художественно-эстетическое развитие

Заучивание песни муз. В. Соловьева- Седого сл.  Лебедева –Кумача «Если хочешь быть здоров»

Физическое развитие

Физкультурный досуг «Быстрее, выше, сильнее!»

Цель: воспитывать привычку к здоровому образу жизни

	Д/и «Побеждай с красавчиком»

Цель: Учить различать и правильно называть летние виды спорта.

Устанавливать простейшие взаимосвязи между видом спорта и его атрибутами.

Разучивание песни «Физкульт – ура!»  Танец с мячами

Чтение художественной литературы

Александрова З. В зимнем бассейне, Лыжная прогулка 

Барто А. Зарядка 

Берестов В. Как я плавать научился Берестов В. Ходули, Мяч 

Галиев Ш. Заяц на физзарядке 

Заходер Б. Гимнастика для головастика

Михалков С. Весёлый турист 

Слоников А. Я футболист 

Пальчиковая гимнастика
«Спортсмены»
Чтоб болезней не 
	Сюжетно-ролевая игра

 «Физкультурный диспансер»

Задачи: вызвать у детей интерес к профессиям врача, медсестры специфику работы физкультурного диспансера.


	«Нормы ГТО: сдаем всей семьей» открытое мероприятие для воспитанников и их семей.

« Фитнес для мам» мастер класс ПДО по хореографии.

Конкурс на лучший фотоколлаж « Семья и спорт»





Содержание данной технологии заключается в создании условий для игровых действий и введения игровых проблемных ситуаций в структуру непрерывной непосредственно образовательной деятельности. Используя такую технологию, можно обучать детей самоанализу своих действий, тренировать в умении находить выход из создавшихся ситуаций, воспитывать у детей чувство взаимопомощи, уверенности в себе, развивает интерес к двигательной активности.

Режим дня всегда был и остается основой полноценного развития детей. Правильный режим обеспечивает уравновешенное, бодрое состояние ребенка, предохраняет нервную систему от переутомления, создает благоприятные условия для физического и психического развития детей. С детьми мы стараемся рационально использовать двигательные и эмоционально-психологические разгрузки (физкультурные минутки, минутки здоровья, двигательные разрядки, элементы релаксации). Особое внимание уделяем проведению закаливающих процедур. Закаливающие мероприятия, как важная составная часть физической культуры, содействует созданию привычек здорового образа жизни. Создать интерес к закаливающим процедурам, активизировать физиологические системы в процессе закаливания нам помогают комплексы оздоровительных мероприятий после сна. Дети ходят босиком по «дорожкам здоровья», выполняют разнообразные игровые движения со словесным сопровождением, нестандартные физические упражнения и танцевальные элементы, направленные на развитие координационных возможностей, разнообразные построения и перестроения для развития ориентировки в пространстве, упражнения на профилактику плоскостопия и нарушений осанки у детей. Эффективными методами, дополняющим закаливание, являются мытье рук прохладной водой (доходя до локтей) после дневного сна. Соблюдая такие мероприятия, как рациональный режим дня, правильное питание, закаливающие процедуры мы пришли к выводу, что этого недостаточно чтобы существенно снизить заболеваемость среди дошкольников. И решили внедрить нетрадиционные способы укрепления здоровья, которые представлены игровым самомассажем и дыхательной гимнастикой. На начальном этапе, мы используем следующие виды массажа. Массаж стоп: ходьба по массажным коврикам, ребристым дорожкам , самомассаж и катание стопами различных предметов (гимнастическая палка, массажный мяч, орехи, самодельные тренажеры). 

Массаж рук и пальцев рук: самомассаж в игровой форме: массаж рук и пальцев рук с помощью одного и двух грецких орехов, растирание ладонями шестигранного карандаша; многочисленные пальчиковые гимнастики. 

Обучение правильному дыханию - одна из основных форм работы по оздоровлению детей. Дыхательные упражнения просто необходимы детям, довольно часто болеющим простудными заболеваниями. Дыхательная гимнастика прекрасно дополняет любое лечение, развивает ещё несовершенную дыхательную систему ребёнка и укрепляет защитные силы организма. Во время прогулок мы приучаем детей к дыханию через нос, занимаясь развитием дыхательного аппарата в форме игры. Движение - врожденная потребность человека, от удовлетворения которой зависит его здоровье. Поэтому одной из самых действенных закаливающих процедур в повседневной жизни для нас является прогулка.

 Особое внимание в оздоровлении детей уделяем обучению основам гигиенической культуры. С этой целью проводятся игры с валеологической направленности: «Мыло и мыльные пузыри», «Дружим с водой», «Как не быть грязнулей». С раннего возраста мы приучаем ребёнка к гигиеническому индивидуализму: своя расчёска, своя постель, своё полотенце. Наши дети имеют представление о правилах гигиены и способах осуществления гигиенических процедур (уход за телом, зубами, волосами, одеждой). Они знают о том, как надо правильно питаться, знают полезные продукты, которые требуются организму, о том, что витамины – это живительные силы. 

Здоровый образ жизни ребенка, к которому его приучают в образовательном учреждении, должен находить каждодневную поддержку дома. Для родителей в группе оформляются уголки здоровья, папки передвижки, проводятся консультации: «Помните – здоровье начинается со стопы», «Оздоровление ребенка летом», «К здоровью без лекарств», «Уроки Айболита», «Уроки Мойдодыра», «Берегите детские зубы», «Как уберечь ребенка от травм». На информационном стенде для родителей освещаются вопросы оздоровления без лекарств: предлагаются комплексы упражнений для профилактики нарушений опорно-двигательного аппарата, профилактики плоскостопия, органов зрения, для развития мелкой моторики – пальчиковые игры. На родительских собраниях обсуждаются проблемы правильной организации жизни детей дома и в дошкольном учреждении. Наши родители принимали участие в проведении дней здоровья. Хотелось бы, чтобы у детей и их родителей сформировалось осознанное отношение к состоянию здоровья как основному фактору успеха на последующих этапах жизни. Ведь активный и здоровый человек надолго сохраняет молодость, продолжая сознательную деятельность, не позволяя «душе» лениться. Такого человека мы и должны «создавать» и воспитывать, начиная с самого раннего детства.

2.3. Прогнозируемые результаты

Формирование культуры здорового образа жизни охватывает весь воспитательно-образовательный процесс. Как и любая деятельность, систематическая работа по формированию культуры здорового образа жизни детей, должна достичь определенного результата (целевой ориентир ФГОС, а именно:

-Дети имеют элементарные знания о человеческом организме,

-Дети приобрели простейшие практические навыки сохранения своего здоровья,

-Дети приобщены к оздоровительной деятельности (сон, питание, эмоции, игры,

-У детей воспитаны мотивационно-ценностные ориентации.

Заключение

В современном дошкольном учреждении необходим поиск новых подходов к оздоровлению детей, базирующихся на мониторинге состояния здоровья каждого ребёнка, учёте и использовании особенностей его организма, индивидуализации оздоровительных мероприятий, создании определённых условий. Основная роль в этом процессе, несомненно, принадлежит педагогу. Ведь именно от профессионализма, грамотности, уровня знаний и умений, а также личностных качеств педагога напрямую зависит результат его взаимодействия с ребенком. Заинтересованность в получении положительных результатов своей деятельности и владение практическими навыками оздоровительных технологий – также являются необходимыми условиями результативности внедрения новых здоровьеформирующих подходов к построению общего образовательного процесса, направленного на формирование элементарных норм и правил ЗОЖ у детей младшего дошкольного возраста  в дошкольном учреждении. 

Применение норм и правил ЗОЖ детьми дошкольного возраста приучают осознанно относиться к своему здоровью; занятия по физическому воспитанию, утренняя гимнастика, психогимнастика,  народные подвижные игры, дыхательные упражнения способствуют развитию речи у дошкольников физических качеств, просмотр презентаций знакомит дошкольника с разнообразием мира информационных технологий.  
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