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Конспект комплексной непосредственной образовательной деятельности для воспитанников подготовительной к школе группы на тему: 

«Всякому мила своя родная сторона»


Цель: совершенствование духовно-нравственных и социальных качеств личности ребенка через ознакомление с историей, природой и культурой родного края.

Задачи:

образовательные: закреплять представления воспитанников о своем родном крае, который является частью нашей большой страны, о большой и малой родине; формировать умение правильно строить предложения, обращать внимание на употребление местоимении: мой, моя, наша;


развивающие: развивать умение ориентироваться в ближайшем природном и культурном окружении и отражать это в своей деятельности; развивать воображение, память, умение поддерживать непринуждённую беседу, отвечая на вопросы педагога; активизировать и обогащать словарный запас по теме, вводить в пассивный словарь слова «малая родина», «большая Родина», названия городов;


воспитательные: воспитывать гуманное отношение к людям и окружающей природе; духовно-нравственное отношение и чувство сопричастности к культурному наследию своего родного города; чувство собственного достоинства, как представителя своего народа и уважения к представителям других национальностей.



Материал: карта России, изображение герба и флага Ульяновска и Ульяновской области, фотографии и иллюстрации памятников и иных достопримечательностей города Ульяновска и Ульяновской области, куклы в национальной одежде и иллюстрации с изображением национальных костюмов, национальных праздников, ребус со словом «Родина», карточки-указатели с названиями станций.


Музыкальный ряд: гимн Ульяновской области (автор музыки — А. М. Гурьянов, слов — Н. В. Марянин), звуки леса, пение птиц, чувашские, татарские, русские народные мелодии.

Методы и приемы: наглядный, словесный, игровой, рефлексия, поощрение, вопрос-ответ, беседа.


Предварительная работа:
·  беседы: «Наша Родина Россия», «Государственная символика России и Ульяновской области»;

· чтение художественной литературы, детского познавательного журнала «Симбик»;

· рассматривание иллюстраций, карт, разучивание стихотворений о родном крае, дидактические игры, ребусы, экскурсии;

· прослушивание музыкальных произведений.

Технические средства: музыкальный центр.

Ход:


1. Вводная часть

-Ребята, подойдите к мольберту. Посмотрите внимательно, здесь спряталось слово. Давайте мы его отгадаем, а отгадывать будем по первым звукам каждой картинки. (Воспитанники отгадывают слово «Родина»).


-Молодцы, верно отгадали. Какое большое и красивое слово — Родина!

Родиной человек называет то место, где он родился. У каждого есть своя родная страна. Она всегда кажется самой близкой и самой лучшей в мире. Наша Родина – это Россия. Россиян объединяет русский язык, история нашей страны, общие традиции, праздники.


Слово «родина» происходит от слова «род». От него произошли и другие известные слова: родственники, родной, народ.


Оказывается, родина бывает малая и большая. Малая родина – это то место, где человек появился на свет, вырос. Например, город, село или район. А большой родиной называют всю нашу страну – Россию. 


2. Основная часть


- Ребята, как называется наша малая родина? (Ульяновск, Ульяновская область)


-Сегодня я приглашаю вас в путешествие по нашей малой родине. 


Первая остановка «Историческая».

-Есть такие науки история и география. Ученые и географы изучают наш край. Они пишут книги, составляют для нас карты. Посмотрите на эту карту -  это Россия, вот она, какая большая наша страна! (Предложить найти наш город на карте)  


- Как, называют жителей нашего города? 


- А знаете ли вы, как наш город назывался раньше? (Симбирск)

- Жителей Симбирска как называли?  (симбиряне)

- Кто основал наш город? (Б. Хитрово)


- В чью честь был переименован наш город из Симбирска в Ульяновск?  (в честь Владимира Ильича Ленина (Ульянова)) 


- Знаете ли вы, кем был В.И. Ленин?" (государственный деятель, руководитель нашего государства в прошлом веке, наш знаменитый земляк). Именно в его честь наш город стал называться Ульяновском, а область получила название Ульяновская).
 - Каждая территория имеет свой флаг и герб. Сможете ли вы узнать на фотографиях герб Ульяновска, герб Ульяновской области, флаг Ульяновска, флаг Ульяновской области? (Предложить детям описать их).
Ульяновская область – край богатой истории и потрясающей природы, родина талантливых людей. Глубоко символично, что на гербе Ульяновской области изображена колонна – знак незыблемой опоры и поддержки. Действительно, во все времена с самого начала своей истории она живет в едином ритме со страной, отдавая все силы души, ума и трудовых рук людей, которые живут на этой прекрасной земле, для укрепления и процветания России.

 Ранее областей не было, были губернии, а город Симбирск являлся центром Симбирской губернии. Если имелись губернии, значит, должен был быть и губернатор.
- Кто такой губернатор? (человек, который управлял всеми делами губернии). 


- В разные времена было много разных губернаторов. Все они были достойными людьми. Все они старались, чтобы жителям жилось спокойно и благополучно.

- Назовите, кто сейчас является губернатором г. Ульяновска?  


- Молодцы, ребята! Но, нам пора в путь. И я предлагаю вам продолжить наше путешествие.


Остановка «Национальная»


- Знаете ли вы народы, каких национальностей проживают на территории нашей области?  (русские, татары, чуваши, мордва)


Здесь испокон веков живут представители многих национальностей: русские, татары, чуваши, мордва, ук​ра​ин​цы, ар​мя​не, азер​бай​джан​цы и другие. В Ульяновске поддерживается традиция сохранения культур всех народов области. 

- Обратите внимание на иллюстрации. Узнаете ли вы, кто изображен на них? (дети рассматривают иллюстрации и определяют народы Поволжья).

- Чем отличается один народ от другого? (разные языки, костюмы, традиции, национальные блюда)


- Я хочу рассказать вам о некоторых национальных праздниках.


Сабантуй — это народный весенний праздник у татар и башкир, посвященный окончанию весенних полевых работ. Его еще иногда называют праздником плуга (сабан на татарском языке - плуг и туй - праздник). (Показ иллюстраций и фотографий)


Подготовка сабантуя начинается задолго до самого праздника. В былые времена девушки собирались вечерами на посиделки и рукодельничали: вязали, вышивали, шили. Веселые сабантуи проводятся и сейчас. С утра со всей округи на майдан стекаются празднично одетые люди. Они несут и везут с собой вкусную еду, кумыс, медовуху и рассаживаются в тени деревьев или на солнечных полянках. Для празднества выбирается широкий майдан, чаще всего это большое поле.  Главное в сабантуе - состязания. Здесь молодые люди показывают свою силу и ловкость. Сабантуя не бывает без борьбы и скачек. Особенно интересны потешные игры. Сядут, скажем, двое на перекладину и начинают лупить друг друга мешками, набитыми травой. Кто не увернется от удара - падает. А так как ноги у них связаны под перекладиной, то неудачливый игрок повисает вниз головой.

        Чувашский национальный праздник «Акатуй»
Акатуй — весенний праздник чувашей, посвященный земледелию. Этот праздник объединяет ряд обрядов и торжественных ритуалов. В старом чувашском быту акатуй начинался перед выходом на весенние полевые работы и завершался после окончания сева яровых. Ставили длинный шест с привязанным к верхнему концу полотенцем - своеобразной эмблемой праздника.     В день акатуя деревня принимала праздничный вид, на улицах царило веселое оживление. Соревнования проходили на лугу за деревней. Обычно выбирали место рядом с рекой и лесом. Самым популярным видом соревнования на акатуе является борьба на поясах. В качестве пояса используется полотенце. Каждый борец держит полотенце в руках, охватывая им талию противника. Борьбу также начинали мальчики, постепенно очередь доходила до взрослых. Оставшийся непобежденным борец получал титул богатыря (паттăр). Его обычно награждали бараном.   Со всего Поволжья собирались гости в своих нарядных национальных костюмах. Они устраивали пляски, пели песни. Веселье продолжалось до позднего вечера. Уважаемых гостей встречали с хлебом и солью. (Рассказ сопровождается показом фотографий и иллюстраций)

- А сейчас я вам хочу предложить поиграть в чувашскую национальную игру «Бои петухов»

Воспитатель на земле (полу) чертит круг диаметром 3-4 м. делит играющих на две команды и выстраивает в две шеренги около круга одна против другой. В каждой команде выбирается капитан. Капитаны посылают по одному игроку - «петуху» в круг. Каждый из них встает на одну ногу, другую подгибает, руки кладет за спину. По сигналу руководителя петухи, прыгая на одной ноге, начинают выталкивать плечом друг друга из круга или стремятся заставить своего противника встать на обе ноги. Победитель выигрывает очко для своей команды. Затем идет в середину следующая пара петухов (по усмотрению капитанов) и т.д. Выигрывает команда, игроки которой одержали больше побед.

Педагог показывает фотографии с изображение празднования праздника – Масленица. Это древнейший истинно народный праздник проводов зимы и встречи весны. Каждый день Масленичной недели отличался своими обрядами и развлечениями. (Рассказ сопровождается показом фотографий и иллюстраций)

Согласно легенде, Масленица родилась на Севере, отцом ее был Мороз. Однажды в самое суровое и печальное время года человек заметил ее, прячущуюся за огромными сугробами, и призвал помочь людям, согреть и развеселить их. И масленица пришла, но не той хрупкой девочкой, что пряталась в лесу, а здоровой бабой с жирными румяными щеками, коварными глазами, не с улыбкой на устах, а с хохотом. Она заставила человека забыть о зиме, разогрела застывшую кровь, схватила за руки и пустилась в пляс. 


Блины - главное блюдо Масленицы. Блины пекут по разным рецептам и едят их по-разному с разными начинками - со сметаной и творогом, мёдом, маслом, мясным фаршем, красной рыбой, икрой. Традиция выпекания блинов в эти дни связана с огнём и солнцем. Круглый, горячий, румяный блин символизирует солнце. Люди считали, что вместе с блином они съедают частичку тепла и могущества солнца. 

Следующая остановка «Природная»
    
- Вот и вышли мы за город. Чудесна, богата и разнообразна природа нашего края! 


- Ребята, а для чего человеку нужна природа? (Ответы воспитанников).


- А теперь, ребята, представьте себе, что вы находитесь в лесу.


- Какой чудесный воздух! И дышится легко. Давайте, ребята, подышим чистым, лесным воздухом.


Упражнение на дыхание «Аромат леса».

(Воспитанники под музыку вместе с педагогом выполняют упражнение на дыхание: через нос делают спокойный вдох, задерживают дыхание и продолжительно выдыхают, произнося «А — ах!»).


- Ребята, а кто из вас скажет, чем пахнет в лесу? (Свежестью, травою, цветами и т.д.).


- А, что мы услышим в лесу? (Пение птиц, жужжание насекомых и т. д.).


- Как вы думаете, каких птиц мы увидим? (Дятла, глухаря, рябчика, ворону, воробья и т. д.).


- Назовите, какие деревья растут в наших лесах? (Березы, осины, дубы, сосны и т. д.).


- Какие реки протекают в нашем городе?" (Волга, Свияга). 


Наш город расположен на берегу великой реки Волги. Ульяновск - единственный город, где протекает две реки, параллельно друг другу, но в совершенно противоположных направлениях. 

         Река Волга делит территорию области на возвышенное Правобережье и 

низменное Левобережье. Президентский мост — второй по длине на территории России. Президентский мост является полноправной достопримечательностью города и области. А Императорский мост является одним из самых старых мостов.

- Сейчас мы с вами познакомимся с некоторыми удивительными природными объектами нашего края. (Рассказ сопровождается показом фотографий и иллюстраций)

- Скрипинские кучуры так называется место в Теренгульском районе, где ученые обнаружили огромные необычные камни. Предполагают, что так выглядела Земля в незапамятные времена. Многие кто там бывал, видят в огромных каменистых глыбах фигуры животных. Один камень похож на голову огромного человека. Древнее придание гласит, что, если их правильно попросить они могут даровать исцеление больным и счастье несчастным.


- Николина гора - возвышается неподалеку от поселка Сурское, которое находится на берегу реки Суры. В былые времена это село называлось село Промзино, здесь проходила пограничная линия. Однажды на село решили напасть кочевники, но, когда их спросили, почему они не нападают. «На горе стоит какой-то величественный старец с мечом в руке, верно за вашу землю вступился сам Бог”, - ответили они и ушли. Через какое-то время видение исчезло, а на том месте нашли икону Николая-Чудотворца и с тех пор гору назвали Николина.


- В окрестностях села Ундоры расположен настоящий парк Юрского периода. На огромной территории побережья Волги расположился палеонтологический заказник, удивляющий находящимися в нём останками доисторических ящеров ранее неизвестных науке. В давние-давние времена на земле проживало много разновидностей этих животных, один их вид так и назвали - ундорозавры. В селе Ундоры есть палеонтологический музей, где можно увидеть макет этого ундорозавра. 

Кроме того, в этом селе находятся источники с минеральной водой. Лечиться туда едут люди со всей страны. А ещё в Ундорах есть завод, на котором выпускают знаменитую минеральную воду «Волжанку».


- Озера родного края. В нашей области есть много красивых мест: Юловский пруд, озеро Белолебяжье, очень красивое Белое озеро. Его назвали так не только потому что в озере чистая вода, а потому что дно его покрывает чистейший белый песок.

    -Ребята, мы заканчиваем свое путешествие по родному краю. Но это не последнее наше путешествие, в следующий раз мы познакомимся с другими достопримечательностями нашей области, поговорим о земляках, которые прославили наш город.


3. Рефлексия.


- Давайте вспомним, чем мы сегодня занимались и о чем мы говорили? (Ответы воспитанников).


- Путешествие наше подходит к концу и хочется сказать, что богат наш край и колосистыми хлебами, и обширными, богатыми лесами, и полезными ископаемыми. Но, главное богатство нашей земли — это люди, которые своими руками выращивают хлеб, берегут и охраняют красоту родного края.


- Вы все, ребята, молодцы! Мне понравилось, как вы сегодня работали. Вы справились со всеми заданиями, прошли все трудности и нашли свои знания. (Индивидуальное поощрение).
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