Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение

Центр развития ребенка — детский сад N 253 "Белоснежка"
ПРИКАЗ

04.12.2014











 № 283

Ульяновск
Об утверждении антикоррупционной политики детского сада
Во исполнении подпункта «б» пункта 25 Указа Президента Российской Федерации от 2 апреля 2013г. № 309 «О мерах по реализации отдельных положений Федерального закона «О противодействии коррупции» и в соответствии со статьей 13.3 Федерального закона от 25 декабря 2008г. «О противодействии коррупции»

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить антикоррупционную политику детского сада.

2. Обеспечить обязательность выполнения антикоррупционной политики всеми работниками детского сада.
3. Возложить ответственность за выполнение антикоррупционной политики на Дунаеву Т.А., заместителя заведующей по учебно-воспитательной работе, со следующими обязанностями:

· разработка и представление на утверждение руководителю детского сада проектов локальных нормативных актов, направленных на реализацию мер по предупреждению коррупции (антикоррупционной политики, кодекса этики и служебного поведения работников и т.д.);
· проведение контрольных мероприятий, направленных на выявление коррупционных правонарушений работниками детского сада;
· прием и рассмотрение сообщений о случаях склонения работников детского сада к совершению коррупционных правонарушений в интересах, или от имени иной организации, а также о случаях совершения коррупционных правонарушений работниками детского сада, или иными лицами;
· организация обучающих мероприятий по вопросам профилактики и противодействия коррупции и индивидуального консультирования работников;

· оказание содействия уполномоченным представителям контрольно-надзорных и правоохранительных органов при проведении ими инспекционных проверок деятельности организации по вопросам предупреждения и противодействия коррупции;

· оказание содействия уполномоченным представителям правоохранительных органов при проведении мероприятий по пресечению или расследованию коррупционных преступлений, включая оперативно-розыскные мероприятия;

· проведение оценки результатов антикоррупционной работы и подготовка соответствующих отчетных материалов руководству детского сада.
4.  Утвердить План мероприятий по предупреждению коррупционных правонарушений.  (приложение №2)
5.  Ответственной за выполнение антикоррупционной политики  Дунаевой Т.А. организовать ознакомление всех работников с Положением антикоррупционной политики под роспись (приложение №1

6. Контроль за выполнением приказа оставляю за собой.
Заведующая  детским  садом
        Л.Д. Данилова
С приказом работник ознакомлен
     Т.А. Дунаева
04.12.2014









       
