СПЕЦИФИКЕ ТЕХНОЛОГИЙ ФЕСТИВАЛЬНОЙ ПЕДАГОГИКИ В УСЛОВИЯХ МЕР ПОВЫШЕННОЙ ГОТОВНОСТИ 2020-2021 (COVID-19).

В конце 2019 начале 2020 учебного года наше дошкольное учреждение вместе с другими образовательными учреждениями России перешло на особый режим взаимодействия с нашими воспитанниками и их семьями. Режим вынужденной самоизоляции послужил стимулом к поиску новых форм взаимодействия с семьями воспитанников.
Так как любой фестиваль, праздник, выставка и другое мероприятие предполагает большое скопление людей. Но в  связи со сложившейся эпидеомиологической обстановкой организацию фестивалей пришлось переосмысливать.
Сейчас я хочу подробнее Вам рассказать о технологиях проведения фестивалей в условиях мер повышенной готовности и сравнить их с технологиями проведения фестивалей до пандемии.
Групповая декламация или хоровое чтение. До ограничительных мер конкурс на групповую декламацию проводился в актовом зале, где выступала каждая группа детей, а комиссия оценивала выступление. В новых условиях дети также читают стихи известных русских поэтов. Но, в отличие от прошлых фестивалей, это происходит отдельно в каждой группе с одновременной видеозаписью. Позже комиссией отбираются лучшие выступления и монтируется видеоролик для канала YouTube. 
Пример видеоролика с групповой декламацией мы вам покажем в конце вебинара.

Декламация стихотворения К. Симонова «Жди меня, и я вернусь» (фестиваль «Помним! Гордимся! 2020)

Групповое или индивидуальное исполнение песен. Дети исполняют произведения «Золотого фонда» музыки, так же отдельно в каждой группе с одновременной видеозаписью. Позже комиссией отбираются лучшие выступления и монтируется видеоролик для канала YouTube с лучшими выступлениями. Раньше результаты нашей работы комиссия из сотрудников детского сада и родители могли оценить на мультимедийных презентациях, где воспитанники каждой группы исполняли какую-либо песню в актовом зале детского сада.
Пример видеоролика: «Поздравительная открытка» (Фестиваль «Новогодние чудеса»

Флешмоб - это весьма необычное и интересное
мероприятие. Появилось оно относительно недавно, но уже становится очень известным в кругу молодого поколения и других активных людей, которые интересуются мировыми тенденциями. Существуют различные виды флешмобов, и у них есть своя характеристика. На данный момент у нас проводятся исключительно флешмобы I-mob – это такое мероприятие, которое проводится в интернете. Для этого используют различные форумы, чаты, социальные сети и так далее.
Ранее в нашем детском саду тоже проводились флешмобы, но существенно изменился подход к их проведению.
Челлендж – жанр интернет-роликов, в которых блогер выполняет задание на видеокамеру и размещает его в сети, а затем предлагает повторить это задание своему знакомому или неограниченному кругу пользователей.. Само слово челлендж обычно переводится как «вызов» в контексте словосочетания «бросить вызов». Челленджи – это новое направление для нашего детского сада. Ранее мы их не проводили.
Семейный клуб в данном разделе фестиваля мы работаем над мастер классами, которые могут быть интересны родителям воспитанников нашего детского сада и не только. До пандемии семейные клубы проводились с личным присутствием всех участников клуба.
Выставки также организуются в видеоряде фотографий, рисунков, заготовок варенья и овощей и т.д в зависимости от требования фестиваля.
До ограничительных мер выставки организовывались в холе детского сада.
 Пример видео: «Ежегодный традиционный осенний фестиваль урожая «Дары лета»

Конечно, канал нашего детского сада очень молодой   – у нас относительно немного подписчиков, но мы надеемся на рост интереса к нашему каналу как среди родителей воспитанников, так и в целом в городе, области, стране. Кроме того, работа над каналом, его развитие — это мощный инструмент повышения компетентности педагогов дошкольного учреждения, развития их личностных и профессиональных качеств.
Несомненно,  технологии проведения фестивалей в нашем детском саду значительно изменились. Пришлось провести огромную работу, чтобы перестроиться самим, настроить родителей на новый уровень работы. Много учиться, так как далеко не все педагоги детского сада на «ты» с интернет – технологиями. Но жизнь не стоит на месте и приходится принимать ее условия, нравятся они нам или нет. 

На начальных этапах ограничительных мер казалось, что для фестивалей нет «жизни» в новых условиях среды. Но со временем приходит понимание, что выходя на новый уровень с помощью сети интернет мы, наоборот, можем значительно расширить аудиторию и не ограничиваться только жителями нашего района и родителями наших воспитанников, ведя речь о новых путях реализации межкорпоративного обучения. 

