Описание образовательной программы муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения Центра развития ребенка – детского сада № 253 «Белоснежка» на 2023 – 2024 годы

1. Возрастные и иные категории детей, на которых ориентирована программа. 

Образовательная программа муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения Центра развития ребенка – детского сада № 253 «Белоснежка» ориентирована на организацию дошкольного образования детей от 1 до 7 лет. Программа определяет содержание и организацию образовательного процесса в детском саду и направлена на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных качеств и художественно-творческих способностей, формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей.  Программа предусматривает организацию как базового образования с целью реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, эстетического образования с превышением требований государственного стандарта для всех воспитанников МАДОУ, так и дополнительного образования для развития творческих способностей художественно-одаренных детей (кружки, факультативы, студии, секции);

2. Используемые программы. 


Обязательная часть Образовательной программы муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения Центра развития ребенка – детского сада № 253 «Белоснежка» основана на Федеральной образовательной программе дошкольного образования (утверждена приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028).

Часть программы, формируемая участниками образовательных отношений, реализуется  на основе парциальных, региональных и авторских программ.
3. Характеристика взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников. 

Важным условием полноценного дошкольного образования детей 2-7 лет коллектив муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения Центра развития ребенка – детского сада № 253 «Белоснежка» считает создание единого образовательного пространства «Детский сад – семья». Взаимодействие педагогического коллектива с семьями воспитанников осуществляется по следующим направлениям:

1. Повышение правовой культуры родителей.

2. Пропаганда здорового образа жизни.

3. Повышение педагогической и эстетической культуры родителей.

4. Стимулирование социальной активности родителей:

· Функционирование общественных организаций родителей в МАДОУ: Родительский комитет, Совет отцов, Женский совет, пресс-центр газеты «Вестник Белоснежки», Художественный совет;

· Социокультурное партнёрство с другими общественными организациями и социальными институтами детства;

· Привлечение внебюджетных средств и контроль за их использованием;

· Родительские конференции;

· Участие в управлении МАДОУ.

5. Вовлечение родителей воспитанников в процесс подготовки и организации массовых мероприятий в рамках традиционных ежегодных фестивалей в дошкольном учреждении.
