Патриотическое воспитание детей средствами ежегодных традиционных фестивалей в детском саду «Белоснежка».
Что же такое «патриотизм»?

     Патриотизм — нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь, привязанность к Родине, преданность ей и готовность к жертвам и подвигам ради неё; патриотизм проявляется в умении радоваться отечественным достижениям, в стремлении преодолевать общие беды и трудности.

Цели патриотического воспитания:
-создание условий для становления основ патриотического сознания детей; 
- возможности позитивной социализации ребенка, его всестороннего личностного, морально-нравственного и познавательного развития;                   
- развития инициативы и творческих способностей на основе соответствующих дошкольному возрасту видов деятельности.
Задачи патриотического воспитания:                   
- формирование любви к родному краю (причастности к родному дому, семье, детскому саду, города);
- формирование духовно-нравственных отношений;
- формирование любви к культурному наследию своего народа;
- воспитание любви уважения к своим национальным особенностям;
- чувство собственного достоинства как представителя своего народа;
- толерантное отношение к представителям других национальностей, к ровесникам, родителям, соседям, другим людям.
За год в нашем детском саду проходят 16 фестивалей разных направлений. Среди них есть и фестивали патриотической направленности. Это:

* «Люблю тебя, мой край родной!»
* «О России с любовью» 
* «Несокрушимая и легендарная»
* «Помним, гордимся!»
    Фестиваль «Люблю тебя, мой край родной!»

Фестиваль «Люблю тебя, мой край родной!» проводится в августе. 

     Цель фестиваля: обобщение и расширение представлений детей и взрослых о природе, выдающихся людях и о достопримечательностях родного Ульяновского края.
     Задачи фестиваля: создать условия для погружения детей в отдельные фрагменты жизни города; формировать представления детей об исторической, культурной и повседневной жизни; пополнять знания детей об исторических памятниках, учреждениях культуры, промышленных предприятиях; развивать интерес детей к родному городу; воспитывать патриотическое отношение к своему городу и к своей стране в целом.
      Программа фестиваля: выставка семейных фотографий «Мы и наш город», конкурс семейных рисунков «Мы живем в Ульяновске», мультимедийная презентация «Памятные места Симбирска-Ульяновска», конкурс групповой декламации стихов, конкурс на лучшее исполнение песен.
Песенный и стихотворный репертуар патриотической направленности, используемый в фестивалях богат и разнообразен: это песни и стихи о Родине, России, красоте родного края, о мире на земле, дружбе. 

  Репертуар фестиваля «Люблю тебя, мой край родной!».

Песни: «Наш край» - муз. Д.Кабалевского, сл. А. Пришелец; «Мой адрес – Советский Союз» - муз. Д.Тухманова, сл. В.Харитонова; «С чего начинается Родина» - муз. В.Баснера,        сл. М.Матусовского; «Березы» - муз. И. Матвиенко, сл. М. Андреева; «От Волги до Енисея» - муз. И.Матвиенко, сл. А.Шаганова; «А заря» - муз. И.Матвиенко, сл. А.Шаганова; «Родина моя» -  муз. Д. Тухманова, сл. Р.Рождественского.
Стихи: Э.Асадов «Россия начиналась не с меча», С.Есенин «Край ты мой заброшенный», М.Лермонтов «Родина», Ф.Тютчев «Умом Россию не понять», В.Степанов «Что мы Родиной зовем?».

     Одна из выставок   фестиваля «Люблю тебя, мой край родной!» - выставка семейных фотографий «Мы и наш город». Участники конкурса с удовольствием делятся своими фотографиями, где знакомят нас с красотами родного края. Посетители выставки знакомятся с памятными местами Ульяновска, Ульяновского края, открывают для себя новые и интересные места, достопримечательности. 
Фестиваль «О России с любовью».
     Фестиваль «О России с любовью» проводиться в ноябре и посвящен празднику «День народного единства».                                                         Цель фестиваля: формирование гражданской позиции, чувство любви к своей стране, Родине.                                                                                 Задачи фестиваля: обобщить знания и представления дошкольников о России как государстве, в котором они живут; продолжать формировать патриотические чувства; уважительное отношение к государственным символам, к Российской армии, к народам России; воспитывать любовь и чувство гордости за Родину; уважение к её защитникам.                      Программа фестиваля: выставка семейных фотографий «Города России, в которых мы побывали», выставка семейных рисунков «Малая родина», музыкальный конкурс группового исполнения песен «О тебе пою, моя Россия», конкурс групповой декламации стихов о Родине «Что мы Родиной зовём?».
Перед вами репертуар фестиваля «О России с любовью».

     Песни: «Я рожден в Советском Союзе, сделан я в СССР!» - муз. и сл. О.Газманов; «За тебя, Родина-мать» -  муз. и сл. И. Матвиенко; «Есаул» муз. и сл. О.Газманов, «Мой флажок» - муз. В.Герчика, сл. М.Ивенсен, «Гляжу в озера синие» - муз. Д. Афанасьева, сл. И.Шаферана; «Марш энтузиастов» - муз. И.Дунаевского, сл.  А.Д'актиль; «Я, ты, он, она!» - муз.Д.Тухманов, сл.Р.Рождественский.
Стихи: «Россия начиналась не с меча!» Э.А.Асадов; «Родина» К.М.Симонов; «Гой ты, Русь, моя родная…» С.А.Есенин, «Родина» З.Александрова, «Здравствуй, Родина моя» В.Орлов,
 «Рисунок» П.Синявский.
     По итогам фестивалей проводятся художественные мультимедийные презентации. На следующих слайдах представлены фотографии с такой презентации по итогам фестиваля «О России с любовью» под названием «История родной страны».

Фотографии:

«Я, ты, он, она» в исполнении группы черлидеров.                                     Песня «Есаул». Старшая группа.                                 
Фотографии: «Гляжу в озера синие» хоровод в исполнении детей старшей группы. «Марш энтузиастов» исполняют дети подготовительной группы.
Фотографии: Песня «Мой флажок» исполняют дети ясельной группы.                        Поздравление Л.Д.Даниловой, заведующего МАДОУ, с праздником Днём народного единства.
Фестиваль «Несокрушимая и легендарная…».
 Фестиваль «Несокрушимая и легендарная…» приурочен к празднованию Дня защитника Отечества. Данный фестиваль проводиться в феврале. Мероприятие рассчитано для взрослых и детей. Участие принимают семьи воспитанников, педагоги, дети.

Цель фестиваля: формирование у детей представления об армии.

Задачи: сформировать у детей эмоционально положительное отношение к воинам, вызвать желание подражать им в ловкости, смелости, быстроте, выносливости, стремиться быть похожими на них; понять значимость для страны профессии военного, познакомить с героизмом и мужеством солдат и офицеров; познакомить с некоторыми историческими фактами героического прошлого нашей армии, получить представление об особенностях военной службы солдат, летчиков, моряков, пограничников.
Программа фестиваля: чтение рассказов о подвигах солдат и обсуждение, просмотр выставки репродукции картин великих художников о солдатах, конкурс групповой декламации стихов, посвящённый Дню защитника Отечества, конкурс на лучшее исполнение песни о защитниках Отечества, конкурс боевых листков «Там, где мы служили…», выставка семейных рисунков «Буду в армии служить», музыкальные развлечения для детей во всех возрастных группах ко дню Защитника Отечества, ежегодный смотр строя и песни среди детей, педагогов и родителей, военно-спортивная патриотическая игра «Зарница», товарищеский матч по хоккею среди родителей.
Репертуар фестиваля «Несокрушимая и легендарная».

Песни: «Солдатушки – бравы ребятушки» - муз. и сл. народные; «Несокрушимая и легендарная» - муз. А.Александров, сл. О.Колычева; «Три танкиста» - муз. братья Покрасс,                                сл. Б.Ласкина; «По долинам и по взгорьям» - муз. А.Атурова, сл. Д.Парфенова; «Идет солдат по городу» - муз. В.Шаинского, сл. М.Танича; «Прощание славянки» - муз. и сл. В.Агапкина; «Марш артиллеристов» - муз. Т.Хренникова, сл. В.Гусева; «Варяг» муз. А.Турищева, сл. Е.Студенской; «Севастопольский вальс» - муз. К.Листова, сл. Г.Рублева; «Марш авиаторов» - муз. Ю.Хайта, сл. П.Германа; «Обнимая небо» - муз. Ю.Гуляева, сл. Н.Добронравова; «Солдаты – в путь» - муз. В.Соловьева-Седого, сл. М.Дудина; «Марш Буденного» - муз. братья Покрасс, сл. А.Д'актиль.
Стихи: «Майор привёз мальчишку на лафете…» К.М.Симонов, «Старший брат» В.Орлов, «Бородино» М.Лермонтов.
     Конкурсы из программы фестиваля; конкурс боевых листков «Там, где мы служили…», конкурс сладких поделок «Защитникам Отечества с любовью и уважением». Сладкие подарки выполняются на тему «Военная техника» (самолеты, танки, корабли). После подведения итогов конкурса сладких поделок, подарки вручаем социокультурным партнерам и поздравляем их с праздником.
     В рамках фестиваля «Несокрушимая и легендарная» ежегодно проходит смотр строя и песни среди детей, педагогов и родителей. От лица родителей приходят на смотр и папы, и дедушки, и братья наших воспитанников. Те, кто уже прошел службу в Армии, рассказывают где они служили, в каких войсках, в каком звании и чем им запомнилась служба.

     Особую радость и веселье детям доставляет военно-спортивная патриотическая игра «Зарница», где дети на каждом этапе игры с удовольствием проходят испытания. После игры подводятся итоги и, как всегда, побеждает дружба.
Ежегодный товарищеский матч по хоккею среди родителей.

В этом году, к сожалению, матч не состоится по известным всем причинам. Но каждый год он проходил очень интересно, задорно, эмоционально.   
Музыкальные развлечения для детей, посвященные празднику День защитника Отечества.
Фотографии:
Музыкальная игра «Самолет».
Подготовительная группа.
Подвижная игра «Кто быстрее?».
Вторая младшая группа.
Фестиваль «Помним, гордимся!»

Фестиваль «Помним, гордимся!» проходит в мае. Посвящен памяти о подвиге русского народа в Великой Отечественной войне.
Цель фестиваля: обогащение представлений детей о Великой Отечественной войне, о героях, тружениках тыла, ветеранах войны, через совместную детско-взрослую деятельность.

Задачи фестиваля: познакомить участников с историей Великой Отечественной войны, уточнить знания о Дне Победы, формировать нравственно-патриотические качества, организовать сотрудничество с родителями, оказывать поддержку и содействие семьям в воспитании у дошкольников патриотических чувств.
Программа фестиваля: выставка семейных фотографий «Герои войны в нашей семье»; вернисаж «Война… Победа! Победители!»; конкурс групповой декламации стихов и исполнение песен о Великой Отечественной войне; флешмоб «Майский вальс»; праздничные концерты для жителей микрорайона и ветеранов Великой Отечественной войны; поздравление ветеранов Великой Отечественной войны и детей войны Засвияжского района, ежегодный праздничный митинг у памятника правнуков Победы «Помним! Гордимся!» и многое другое.
Репертуар фестиваля «Помним, гордимся!».

Песни: «Белорусский вокзал» - муз. А.Шнитке, сл. Б. Окуджавы; «Баллада о солдате» - муз. В. Соловьева-Седого, сл. М.Матусовского; «Сережка с Малой Бронной» - муз. А.Эшпая,      сл. Е. Винокурова; «На безымянной высоте» - муз. В.Баснера, сл. М.Матусовского; «Товарищ Мересьев» - муз. и сл. О.Ломового; «Брянская улица» - муз. С.Турищева, сл. Е.Студенской; «Майский вальс» - муз. И.Лученка, сл. М.Ясеня; «Катюша» - муз. М.Блантера, сл. М.Исаковского; «День победы» - муз. Д.Тухманова, сл. В.Харитонова, «Варяг» - муз.Р.Грейца, сл.Е.М.Студенской, «Прощание Славянки» - муз.В.И.Агапкина, сл. В.Я.Лазарева.
     Стихи: «Василий Тёркин» А.Т.Твардовский, «Эту быль пишу я детям…» С.Михалков, «Баллада о матери» О.Киевская, «Реквием» Р.Рождественский, «Баллада о десанте» Ю.Друнина.
     К фестивалю оформляются выставки: выставки семейных фотографий «Герои войны в нашей семье», и выставки семейных рисунков «Война…Победа! Победители!».
     В мае 2015 года в нашем детском саду состоялся праздничный митинг в честь 70-летия Победы в Великой Отечественной войне и открытия памятника героям войны от правнуков Победы. 
Право открытия памятника представился выпускникам 2015 года Панчиной Виктории и Асташину Максиму. Поздравления и пожелания выразили настоятель храма с. Б. Нагаткино отец Ростислав, гости и социокультурные партнеры МАДОУ.

Фотографии:

Настоятель храма с. Б. Нагаткино  
отец Ростислав освящает памятник 
от правнуков Победы.
Поздравления от гостей праздника.
С момента открытия памятника героям войны от правнуков Победы прошло уже почти 6 лет. И каждый год праздничный митинг, посвященный Великой Отечественной войне, проходит у этого памятника. Традиционно, митинг начинается с приветственных слов заведующего детским садом Л.Д.Даниловой, гостей праздника.
Торжественное прохождение колонны мимо памятника правнуков Победы открывают педагоги, дети и родители.
     Продолжает митинг шествие «Бессмертного полка». Все желающие (воспитанники детского сада, родители, сотрудники МАДОУ, жители микрорайона, гости праздника…) приходят с портретами близких и присоединяются к шествию. 
По окончании праздника в небо запускаются воздушные шары в память о героях Великой Отечественной войны.
Сад победы.

На территории детского сада в мае 2000 года заложен сад Победы, в честь 55-летия Победы в Великой Отечественной войне. И каждый год весной в саду высаживаются новые саженцы плодовых деревьев.
В дни празднования великой победы наши воспитанники выступают с праздничной программой не только перед жителями микрорайона, но их концерты ждут с нетерпением ветераны Великой Отечественной войны и сотрудники прокуратуры Ульяновской области.
Международная научно-практическая конференция.

11 мая 2020 года на базе МАДОУ ЦРР - детского сада №253 "Белоснежка", региональной стажировочной площадке, в рамках областной научно-экспериментальной работы проведена Международная научно-практическая конференция (заочная) по теме "Патриотическое воспитание в образовании: традиции, инновации, опыт", посвященный 75-летию Великой Победы. Участие в конференции приняли педагоги, социокультурные партнеры, представители общественных организаций и движений из России, Великобритании, США, Индии. В июне 2020 года вышел сборник материалов конференции. 

 Наша почта: belosnejka253@rambler.ru. Сайт нашего МАДОУ: //белоснежка73.рф/.
 Спасибо за внимание!!!
