РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ ДОШКОЛЬНИКОВ СРЕДСТВАМИ ФЕСТИВАЛЬНОЙ ПЕДАГОГИКИ

В настоящее время проблема речевого развития детей дошкольного возраста очень актуальна. Дошкольный возраст - это период активного усвоения ребенком разговорного языка. Полноценное владение родным языком в дошкольном детстве является необходимым условием решения задач умственного, эстетического и нравственного воспитания детей в период развития. Своевременное и полноценное формирование речи в дошкольном детстве – одно из основных условий нормального развития ребенка в дальнейшем и его успешного обучения в школе.

Основная цель речевого развития – это развитие свободного общения со взрослыми и детьми, овладение конструктивными способами и средствами взаимодействия с окружающими.
Согласно ФГОС ДО речевого развития включает компоненты:
1) овладение речью как средством общения и культуры;

2) обогащение активного словаря;

3) развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; 

4) развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха;

5) знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы;

6) формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте [5, С.5].

В рамках фестивальной педагогики в нашем детском саду огромная роль отводится речевому развитию дошкольников.

Фестивальная педагогика – вводимый А.С. Даниловой термин, обобщающий практические идеи об организованных и грамотно проводимых творческих мероприятиях по сплочению социума в деле воспитания и полноценного развития творческого, активного ребенка [2, С.4].

В первую очередь, фестиваль – это праздник, объединяющий участников общими интересами, идеями, увлечениями, достижениями.

Праздник – это благоприятная ситуация для активизации речи, формирования ее коммуникативной функции. Он раскрывает богатейшие возможности всестороннего развития ребенка, активизирует творческие способности; закрепляет у детей самоконтроль за собственной речью; развивает ритмический слух, умение управлять своими движениями; совершенствовать интонационную и лексическую выразительность речи; развивать воображение, внимание, мышление, память и т. д. 

Естественно, проведение фестиваля предполагает подготовку, огромную предварительную работу. И подготовка, и проведение самого фестиваля предоставляют широкие возможности для проявления детской самостоятельности и развития речи детей. 

Художественно-речевая деятельность представлена во всех фестивалях, но наиболее ярко она выражена в традиционном ежегодном фестивале русского языка и литературы «Я мыслю, значит - я читаю». 

Появление этого фестиваля закономерно, ведь в МАДОУ весь процесс развития, все виды деятельности включают в себя художественное слово. Художественная литература является средством не только речевого, но и всестороннего развития ребенка.  В 2021 году проведение этого фестиваля особенно актуально, т.к. этот год объявлен Годом книги в Ульяновской области.

Целью данного фестиваля является формирование устойчивого интереса к чтению литературы и сохранение языковых и культурных традиций русского народа среди детей и родителей посредством обращения к русскому языку и литературе [3, С. 126].

Каждый год программа фестиваля варьируется, но основные традиционные мероприятия остаются неизменными:

1) анкетирование педагогических работников и родителей дошкольников по темам: «Мой личный рейтинг книг», «Что мы читаем?», «Роль художественной литературы в формировании личности»;

2) семейный конкурс рисунков «Герои детских книг», «Мой любимый литературный герой», «Моя первая книжка», «Тимур и его команда», посвящённый 80-летию одноименной повести Аркадия Гайдара (2020г.);

3) конкурс скороговорок и чистоговорок среди воспитанников младших, средних, старших и подготовительных групп; 

4) коллективный диктант по русскому языку для педагогических работников и родителей воспитанников дошкольного учреждения;

5) презентация книжного фонда МБУК ЦБС Детской специализированной библиотеки №30 «Центра досуга» по теме «Книги для маленьких читателей», «Книги о Великой Отечественной войне», «Книги для родителей»;

6) конкурс семейных эссе: «Почему мы читаем?», «Мы читаем о войне», посвящённый 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, «Я мыслю, значит – я читаю»;

7) семейный клуб выходного дня для любителей чтения. Посещение МБУК ЦБС Детской специализированной библиотеки №30 «Центра досуга» семьями дошкольников, знакомство с сотрудниками библиотеки, запись в библиотеку; 

8) семейная фотовыставка «Мы любим читать», «Наша семейная библиотека», «Читаем всей семьей»;

9) заседание семейного литературного клуба; 

10) детские литературные праздники, открытые образовательные мероприятия, групповые книжные выставки и т.д.

Одним из главных моментов фестиваля является встреча в Семейном литературном клубе для родителей и педагогов. На таких литературных вечерах участники дискутируют, делятся впечатлениями, высказывают свое мнение о прочитанном и декламируют произведения и проявляют свою творческую речевую активность.

 За время существования фестиваля «Я мыслю, значит – я читаю» мы обсуждали творчество классиков и современных авторов, наших соотечественников и зарубежных писателей. Темы заседаний клуба были посвящены творчеству Б. Акунина, У. Шекспира, А. Солженицына, К. Симонова. 

Тема последнего заседания клуба была приурочена к празднованию 105-летия со дня рождения К. Симонова (2020г.). Воспитанники, родители и педагоги декламировали произведения поэта, посвященные военной тематике. Литературный вечер получил положительный эмоциональный отклик у всех участников и гостей, вызвал чувство гордости за свою страну. Многие известные произведения автора прозвучали по-новому, а также каждый познакомился с неизвестными фактами из биографии и творчества поэта, почерпнул что-то новое лично для себя. Посещая такие мероприятия, родители пересматривают свои взгляды на жизнь, принимают активную гражданскую позицию и прививают её младшему поколению [3, С. 149]. Т.е. одной из задач литературного фестиваля является речевое развитие воспитанников через речевое развитие их родителей.

Большую популярность в нашем детском саду получили конкурсы групповой декламации, которые включены в программу всех фестивалей. В них принимают участие воспитанники детского сада, педагоги и родители, социальные партнеры МАДОУ. 

Целью данных конкурсов является развитие у детей интереса к поэтическим произведениям, способности чувствовать и понимать поэтические образы, формирование эстетического вкуса, привитие средствами поэтического слова уважения и любви к творчеству русских поэтов, национальной культуре.

Декламация - это настоящее искусство. Чтобы преуспеть в нем, нужна систематическая кропотливая работа. Существует множество приемов, которые используются непосредственно во время работы над текстом произведения: хоровое чтение – чтение, звучащее в унисон, чтение в лицах или по ролям; по цепочке; группами; перекличкой.

В первую очередь, коллективная декламация формирует умение работать в коллективе, учит слушать товарищей, развивает внимание, воспитывает чувство ответственности, способствует сплочению детского коллектива.

Следует отметить, что в конкурсах групповой декламации мы используем не программные стихотворения, а подбираем дополнительный материал, соответствующий тематике фестиваля, из «золотого фонда» отечественной литературы. Репертуар конкурсов каждый год пополняется новыми произведениями.

На начальном этапе работы мы определяем, какие произведения помогут решить поставленные фестивалем задачи, в каждом конкретном возрасте. При знакомстве детей с поэтическими произведениями необходимо эмоционально их настроить. Для этого проводим беседы по теме произведения, демонстрируем иллюстративный материал, используем аудио сопровождение, короткий рассказ о поэте, выразительное чтение стихотворения воспитателем, а также анализ произведения, по ходу которого детям даются объяснения непонятных слов и выражений, обращается внимание на то, какие слова и обороты использованы для характеристики героя, описания событий, картин природы [2, С. 151].

Наиболее значимыми для нас являются фестивали патриотической направленности: «Люблю тебя, мой край родной», «О России с любовью», «Несокрушимая и легендарная», «Помним, гордимся».

В ходе данных мероприятий воспитанники декламируют следующие произведения: З. Александрова «Родина», Э. Асадов «Россия начиналась не с меча», К. Симонов «Родина», А. Блок «Русь», С. Ковалева «Я – русская», В. Орлов «Старший брат», М. Лермонтов «Бородино», К. Симонов «Майор привез мальчишку на лафете», С. Михалков «Эту быль пишу я детям…», О. Киевская «Баллада о матери», Р. Рождественский «Реквием», Ю. Друнина «Баллада о десанте», К. Симонов «Сын артиллериста» и др.

С недавнего времени частью фестивального движения стал флешмоб. В рамках фестиваля «Помним, гордимся» воспитанники МАДОУ приняли участие в флешмобе для жителей микрорайона «Свияга» - «Читаем «Тёркина».

Цель флешмоба: воспитание гражданственности и патриотизма у детей на примере лучших образцов литературы о Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Данное мероприятие проходило на Камышинской аллее микрорайона «Свияга» города Ульяновска. Воспитанники старших и подготовительных групп декламировали отрывки из произведения А. Твардовского «Василий Теркин» для жителей микрорайона «Свияга», родителей воспитанников, посетителей аллеи, сотрудников близлежащих организаций.

В ходе данной акции ребята получили возможность проявить свою гражданскую позицию, выразить чувство благодарности защитникам Родины, призвать потомков сохранить историческую Память о страшной войне, а также продемонстрировать свое умение декламировать стихи перед совершенно новой аудиторией.

Традиционным стало составление и презентация альманаха авторских стихов воспитанников, их родителей, педагогов, социокультурных партнеров МАДОУ о ВОВ. Лучшие стихи становятся частью ежегодного митинга у памятника, расположенного на территории МАДОУ («Правнуки Победы – Победителям») и декламируются воспитанниками детского сада.

В программу фестивалей неизменно включены музыкальные номера, такие как конкурсы на лучшее исполнение песен, на лучший детский мюзикл и др.

Пение также является эффективным средством речевого развития. У воспитанников развивается дыхание, голос, улучшается дикция, координируется слух, формируется чувство ритма и темпа речи. Оно помогает также исправить ряд речевых недостатков: нечеткое произношение, проглатывание окончаний слов, особенно твердых согласных.

Слушая музыку, знакомясь с основами музыкального языка, средствами выразительности, дети учатся делать выводы, сравнивать, размышлять, тем самым развивая свою речь и мышление.

Каждая песня связана с литературным текстом, который дети должны запомнить. Содержание текстов оказывает влияние не только на речевое, но и на нравственное, интеллектуальное развитие детей. При разучивании текстов песен мы знакомим детей с творчеством авторов, рассказываем об исторических или иных событиях, описываемых в тексте, развивая у детей способность последовательного изложения фактов, событий, явлений.

Работая над музыкальным произведением, обязательно объясняем значение непонятных им слов, обращаем внимание на правильное произношение звуков. Дети должны понимать смысл песни, что выдвигает определенные требования к дикции поющего лица.  

Текст песен помогает ребёнку осмыслить содержание музыки. Дети, воспринимая характер музыкального произведения в единстве со словом, глубже и сознательнее подходят к пониманию образа. 

Таким образом, песни, благодаря своему содержанию, развивают нравственные качества дошкольников, их умственные способности, увеличивают словарный запас и расширяют кругозор, а процесс пения способствует развитию творческих, в том числе и речевых, способностей.

В практику наших фестивалей вошла новая нетрадиционная форма организации детской деятельности, такая как постановка детских мюзиклов. Это яркий современный жанр музыкального театра. 

Мюзикл - музыкально-сценическое произведение, в котором использованы разнообразные жанры и выразительные средства современной и бытовой музыки, хореографии, оперетты и оперы. [1]

Привлекая детей для участия в детских мюзиклах, мы даем им уникальную возможность реализовать сразу комплекс творческих способностей: в искусстве танца, вокала, сценической речи и актерского мастерства. 

Сюжеты мюзиклов основываются на литературных произведениях «золотого фонда» отечественной и зарубежной литературы. 

Процесс создания мюзикла очень интересный, но трудоемкий, требует от артистов и педагогов большой работы. Мы знакомим детей с бесценными литературными произведениями, с их видеооригиналами, с творчеством авторов, сравниваем сюжет мюзикла с литературным текстом, обсуждаем роли, декорации, костюмы и т.д.

В мюзиклах и театральных постановках дети разыгрывают сцены, читают стихи, исполняют музыкальные партии, сопровождая их движениями. При этом «шлифуется» их речь, развивается уверенность в себе, находчивость, открывается простор для творчества. 

Очень важным моментом является процесс написания либретто мюзикла, а также подбор музыкальных произведений и хореографии. Данная работа проводится воспитателем совместно с детьми, музыкальным руководителем и хореографом. Большую часть материала для написания либретто и музыкального сопровождения подбираем по сюжетам работ студии Уолта Диснея, все эти мультфильмы отличаются чудесными мелодиями, в которых современные саундтреки   перекликаются с классическими произведениями.       

В нашем детском саду воспитанниками подготовительных групп были поставлены следующие мюзиклы: «Золушка», «Спящая красавица», «Красавица и чудовище», «Волшебная лампа Алладина», «Мери Поппинс, до свидания!».

Дети старших групп выходили на сцену с мюзиклами: «Король Лев», «Русалочка», «Чиполино», «Конек-Горбунок».

Средние группы порадовали нас следующими постановками: «Дюймовочка», «Три поросенка», «Приключения Буратино», «Волк и семеро козлят».

Таким образом, заучивание стихотворений, текстов песен, ролей для дошкольников крайне полезно: расширяется кругозор, рифма дает возможность обрести внутреннюю гармонию, развивается память, формируется культурный уровень. Произведения, усвоенные памятью ребенка, обогащают словарный запас, формирующий его собственную речь. Выразительность исполнения развивает технику речи: дикцию, дыхание.  Поэтические образы открывают и объясняют ребенку жизнь общества и природы, мир человеческих чувств и взаимоотношений, обогащают эмоции, воспитывают воображение и дают прекрасные образцы русского литературного языка [3, С. 149].

Перечисленные выше формы работы предусматривают участие всех детей группы. Ни один ребенок не остается неохваченным, все дети чувствуют себя значимыми, помогают, поддерживают друг друга.

В заключение каждого фестиваля проводится итоговое мероприятие: художественная мультимедийная презентация, утренник, ярмарка, выставка, концерт, и т.д. Наиболее ценной из всех мероприятий является художественная мультимедийная презентация. Все материалы презентаций основаны на произведениях «золотого фонда» литературы, кино, музыкального и изобразительного искусства.  Во время концертных выступлений, мероприятий различного уровня использование мультимедийных средств выполняет особую задачу: наглядно передает тематическое содержание исполняемого произведения, сопровождает его видеоизображением, звуковыми и световыми эффектами, что, безусловно, повышает качественный уровень восприятия, значительно усиливает его эффект, мероприятия становятся яркими, интересными и творческими.

Следует отметить важный момент, а именно: присутствие гостей, праздничная атмосфера часто являются стрессовой ситуацией для детского организма. Некоторые дети ощущают стеснение, смущение, робость. Для того, чтобы ребенок справился со своими эмоциями, умел выступать перед публикой, не стесняясь присутствия посторонних слушателей, овладел техникой сценической речи, надо регулярно привлекать его с дошкольного возраста к выступлениям перед посторонней, увеличивающейся в числе аудиторией. А этому как нельзя лучше способствуют фестивали и все мероприятия, входящие в их программу.
Литература:

1. Большой словарь значений слов русского языка.  [Электронный ресурс]. - URL: https://znachenie-slova. ru /мюзикл (дата обращения: 16.01.2021).

2. Организация работы образовательного учреждения – социокультурного центра: материалы Международной заочной научно – практической конференции/ Под. Ред. А.С. Даниловой. - Ульяновск: Издатель Качалин Александр Васильевич, 2018. – 164с.

3. Патриотическое воспитание в образовании: традиции, инновации, опыт: материалы Международной заочной научно – практической конференции/ Под. ред. А.С. Даниловой, Л.Д. Даниловой - Ульяновск: Издатель Качалин Александр Васильевич, 2020. – 160с.

4. Роль праздников в развитии речи дошкольников. [Электронный ресурс]. - https://nsportal.ru/detskiy-sad/materialy-dlya-roditeley/2017/11/08/rol-prazdnikov-v-razvitii-rechi-doshkolnikov (дата обращения: 08.01.2020)
5. Федеральный Государственный образовательный стандарт дошкольного образования [Текст]: утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013г., №1155 / Министерство образования и науки Российской Федерации. – Москва: 2013г.

