ЧИРЛИДИНГ В ФИЗИЧЕСКОМ, МУЗЫКАЛЬНОМ, СОЦИАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОМ РАЗВИТИИ ЛИЧНОСТИ.
В современных социально-экономических условиях развития общества особенно остро, на государственном уровне, стоит проблема оптимизации здоровья и физического развития детей в условиях ДОУ, так как дошкольный период жизни - важнейший этап в формировании здоровья ребёнка. Особую тревогу вызывает физическая подготовленность детей дошкольного возраста, так как именно в этом возрасте закладываются основы здоровья, гармоничного, умственного, нравственного и физического развития ребёнка, формируется личность человека. В этот период ребёнок интенсивно растёт и развивается, движения становятся его потребностью. 
Федеральный государственный образовательный стандарт предусматривает создание условий для повышения качества дошкольного образования и наряду с другими мероприятиями, предполагает создание в дошкольных образовательных учреждениях условий для сохранения и укрепления здоровья воспитанников, которое выступает основой жизнедеятельности человека. Согласно современным представлениям целью образования является всестороннее развитие ребенка с учетом его возрастных возможностей и индивидуальных особенностей при сохранении и укреплении здоровья.
В наше время очень трудно удивить современных детей, увлечь их чем- то интересным и особенно полезным для их же здоровья. Одним из увлекательных видов спорта можно назвать чирлидинг, поэтому я остановила свой выбор на этой современной технологии. И сегодня хочу вам рассказать, как чирлидинг влияет на всестороннее гармоничное развитие детей дошкольного возраста. 
Чирлидинг (англ. cheerleading) – модный, интересный для детей и популярный среди молодежи вид спорта. Если перевести это слово на русский язык буквально, то: cheer – это радостный возглас, крик, призыв; leader – лидер.  Чирлидинг для детей – это образовательная деятельность по физическому развитию дошкольников, включающая в себя элементы шоу и спортивного танца, хореографии, выполняемая детьми с помпонами под ритмичное музыкальное сопровождение, по определенным правилам, с использованием «кричалок».
Это направление одно из наиболее доступных, эффективных и эмоциональных. Доступность чирлидинга основывается на простых шагах, базовых положениях рук, прыжках и танцах. Специфика данного вида спорта требует развития и совершенствования тонкой координации движений, чувства ритма, музыкальности, артистичности. Наиболее понятным доступным для детей дошкольного возраста является направление ДАНС, которое включает в себя упражнения на согласованность движений с музыкой, танцевальные движения, элементы художественной гимнастики, хореографии, различные прыжки. Чирлидинг – это эстетика, отличный фитнес, стиль жизни и развитие лидерских качеств.
Появился этот вид спорта в Соединенных штатах Америки в конце девятнадцатого века. Толчком для появления чирлидинга стало развитие американского футбола. Именно на матчах этого вида спорта первоначально начали появляться группы поддержки. Сначала он был исключительно мужским видом спорта. Однако, когда в команду группы поддержки была принята первая девушка, все сразу поняли, что с женским лицом чирлидинг гораздо привлекательнее и зрелищнее. В 30-ые годы в университетах и колледжах стали активно использовать помпоны – атрибут, который и по сей день является визитной карточкой чирлидинга. Интересно, что чирлидерством занимались такие знаменитости как Мадонна, Рональд Рейган, Франклин Рузвельт, Дуайт Эйзенхауэр, Джордж Буш младший, Мэрил Стрип, Стив Мартин, Кэмерон Диаз, Майкл Дуглас, Джейми Ли Кёртис.
История чирлидинга в России начинается с 1995 года, когда в Москве была создана первая чирлидинговая команда при Детской лиге американского футбола.   

 В 1999 году зарегистрирована Федерация чирлидинга Москвы.
 С 2000 года проходят соревнования по спортивному чирлидингу с участием команд из регионов России. В 2002 году российские команды становятся членами Международной федерации чирлидинга IFC (штаб-квартира в Японии) и Европейской ассоциации чирлидинга ECA; участвуют в Чемпионатах Европы и Мира и становятся призерами этих соревнований; выезжают в США для участия в соревнованиях по чирлидингу лиги POPWARNER в Орландо; проводят в Москве Первенство Европы по чирлидингу среди юниоров – JECC. 

Чирлидинг, как новый вид спорта в нашей стране был утвержден приказом министра спорта В. Фетисовым 12 февраля 2007 года.
Чирлидинг пропагандирует здоровый образ жизни и благоприятно влияет на эмоциональную сферу ребенка, вырабатывает командный дух, позитивные отношения между людьми – доброжелательность, взаимопомощь, взаимопонимание и доверие. В процессе занятий формируются жизненно важные двигательные умения и навыки (прикладные и спортивные), приобретаются специальные знания, воспитываются моральные и волевые качества. Так же занятия чирлидингом позволяют формировать у детей и прививают им нормы эстетического поведения, понятие о красоте тела, развивают художественный вкус, эмоциональность, музыкальность, чувство ритма.
Цель занятия чирлидингом – формирования у детей двигательных умений и навыков, влияющих на развитие здоровья детей, музыкальных, коммуникативных способностей, а также развитие духовно богатой, социально активной и творческой личности средствами чирлидинга.
Задачи:
Образовательные:
•   приобретение теоретических знаний о чирлидинге, его истории и современном развитии, значении в жизни человека, роли в укреплении и сохранении здоровья;  

• совершенствование двигательного опыта детей посредством использования разнообразных физических упражнений из разных видов физкультурно-оздоровительной деятельности;  
• обучение навыкам командной работы;
• обучение приёмам релаксации и самодиагностики.

Развивающие:
• формирование культуры движения; содействие в формировании правильной осанки; совершенствование жизненно важных умений и навыков, технических действий и приемов средствами чирлидинга;
• развитие личностных качеств: память, логическое мышление, инициативность, воображение, самостоятельность, дисциплинированность, внимательность. 
 • содействие совершенствованию чувства ритма и музыкальности; развитие умения эмоционального выражения, раскрепощённости и творчества в движении; 

•  развитие лидерских качеств;

•   развитие социальной активности.
 Воспитательные:
• воспитание положительных качеств личности, навыков взаимодействия и сотрудничества;

•    воспитание нравственных, волевых и эстетических качеств;

• воспитание потребности и умения самостоятельно заниматься физическими упражнениями, сознательно применять их в целях отдыха, тренировки, повышения работоспособности и укрепления здоровья.
Как результат, детская личность развивается более гармонично, хорошее настроение становится их постоянным спутником. Основной акцент делается на выработку правильности в движениях, создание мотивации для постоянной двигательной активности, а также развитию музыкальных, творческих способностей, лидерских качеств.

С 2018 года на базе нашего детского сада проводятся занятия по «Чирлидингу» для детей 5-7 лет. Занятия ведутся в первой половине дня, два раза в неделю по 30 минут.
· Занятия чирлидингом включают в себя следующие элементы:

· комплексы упражнений по общей физической подготовке;
· комплексы общеразвивающих упражнений с помпонами и без;
· строевые упражнения, кричалки;
· игрогимнастику, ритмику;
· танцевальные шаги и хореографию;
· стретчинг, партерный экзерсис;
· базовые движения чирлидинга;
· чирлидинговые композиции и блоки;
· открытые мероприятия.
Чирлидеры учатся делать перестроения, колеса, шпагаты, прыжки, учатся составлять слоганы и кричалки, обучаются актерскому мастерству и постановке речи.
Образовательная деятельность по чирлидингу проводится в разных формах. Это и беседы, и просмотр мини-фильмов, роликов, презентаций, выступлений и, конечно, практические тренировки. В структуру занятий по чирлидингу входят 3 части: подготовительная, основная и заключительная.

Подготовительная часть:

Цель: разогреть организм, подготовить его к нагрузке. В этой части осуществляется начальная организация занимающихся, сосредоточение их внимания, установка на эмоциональный и психологический настрой. Осуществляется подготовка организма детей к предстоящей работе в основной части деятельности. Это движения динамического характера: ходьба, бег, прыжки. Так как, в водной части необходимо хорошо разогреть мышцы ног, задать ритм, я активно использую ритмическую музыку.
Подготовительная часть занимает от 5 до 7 минут, в зависимости от цели занятия.
Основная часть:

Цель: развивать физические качества, совершенствовать технику и стиль выполнения основных специальных движений, способствовать эмоциональному подъёму детей, отрабатывается согласованность движений с музыкой. Основная часть занимает большую часть времени и длится 10-15 минут. В начале основной части следует серия упражнений разминочного характера: общеразвивающие упражнения с помпонами, поднимание рук вверх, в стороны; упражнения для мышц шеи. Выполнение координационных упражнений следует планировать на первую половину основной части занятия, поскольку они быстро ведут к утомляемости.
Следующая серия упражнений – нагрузочная. Здесь предлагаются упражнения интенсивного характера: различные наклоны, раскачивания туловища, выпады, приседания. Упражнения можно выполнять под счет, хлопки (развитие ритма у детей). 
Также в основной части мы разучиваем основные элементы чирлидинга, занимаемся построением не сложных пирамид, которые очень нравятся детям, а также активно использую различную музыку для выполнения хореографических движений, танцевальных шагов, акробатики. Обязательно выделяю время для творчества, даю возможность детям самостоятельно придумать и выполнить движение или комплекс движений под музыку. В основной части можно использовать игры с помпонами, элементы хореографии, ритмику, музыкально-ритмические упражнения, 

Структура основной части изменяется в зависимости от: цели занятия, направленности, вида тренировки.
В заключительной части решаются задачи восстановления организма детей после физической нагрузки. По времени занимает 3 - 7 минут. Используются упражнения с наименьшей нагрузкой. К таким упражнениям относятся упражнения в растягивании и расслаблении мышц (йога, стретчинг), элементы самомассажа, а также спокойные музыкальные игры, релаксация.

Организация занятий, выбор форм, средств и методов обучения, дозирование нагрузки обусловлены особенностями развития организма юных чирлидеров. Подготовка спортсменов осуществляется строго в соответствии с их возрастными данными, которые включают в себя анатомические, физиологические и психологические особенности.
Для детей занятия чирлидингом направлены не только на развитие мотивации к двигательной активности и совершенствование физических показателей, но и на развитие качеств личности, необходимых для общения в группе: общительности, эмоциональной устойчивости, самостоятельности, смелости, уверенности в себе, самоконтроля, адекватной самооценки, а также на формирование позитивных норм поведения и основ коммуникативной культуры. Поэтому в своей работе я использую ИГРЫ И УПРАЖНЕНИЯ, НАПРАВЛЕННЫЕ НА ЗНАКОМСТВО ДЕТЕЙ ДРУГ С ДРУГОМ, СОЗДАНИЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫХ ЭМОЦИЙ, РАЗВИТИЕ ЭМПАТИИ, ИГРЫ НА РАЗВИТИЕ ЭМОЦИОНАЛЬНОЙ СФЕРЫ, НА СПЛОЧЕНИЯ ДЕТСКОГО КОЛЛЕКТИВА.

Музыка также является важной составляющей частью чирлидинга. От ее выбора во многом зависит успех команды на выступлениях. Она не только создает приподнятый настрой, но и активизирует движения, содействует развитию двигательных навыков путем «подсказывания», вызывания соответствующей реакции.

В процессе занятий чирлидингом большое внимание уделяется развитию не только физических качеств детей, но и музыкально-творческих способностей, которое осуществляется в использовании современных технологий музыкального развития. 

Танцевальные номера сопровождаются произвольными музыкальными композициями по выбору команд, в зависимости от стиля программы. В одной программе может использоваться музыка разных стилей, гармонично переходящих друг в друга.
Важными формами образовательного процесса являются публичные    выступления чирлидеров на праздниках.

Темой инновационной работы нашего дошкольного учреждения является организация работы образовательного учреждения как социокультурного центра средствами фестивальной педагогики. 
В нашем дошкольном учреждении фестивали подразделяются на несколько типов: патриотические, эстетические, здоровьесберегающие, фестивали, связанные с праздничными календарными датами и т.д.
К патриотическим относятся: фестиваль «Люблю тебя, мой край родной!», фестиваль «Несокрушимая и легендарная», фестиваль «Помним, гордимся!». 

Целью патриотических фестивалей является создание творческой атмосферы, способствующей формированию гражданско-патриотических чувств у дошкольников и их родителей, сохранению памяти о прошлом, развитие духовно-нравственной культуры.
Фестиваль добрых праздников, «Новогодние чудеса», «О самых любимых с гордостью и нежностью» - фестивали, связанные с праздничными календарными датами.

Целью этих фестиваля является расширение знаний о праздниках, приобщение детей к народной культуре, развитие эмоционально-ценностной сферы дошкольников, творческой активности.
Фестиваль «Будь здоров!» относится к типу здоровьесберегающие. Цель этого фестиваля – это формирование интереса к здоровому образу жизни.
Как вы уже смогли заметить, каждый фестиваль имеет свою художественную концепцию. Она представляет собой не сумму неких абстрактных эстетических, социальных установок, а модель устойчивой, систематически направленной практической репертуарной политики и ориентации на определенные категории зрителей и слушателей, которые определяют статус данного фестиваля в ряду других. Соответственно, музыкальное сопровождение, костюмы, атрибуты чирлидеров для каждого фестиваля подбирается согласно тематике и концепции. 
В заключении хочется отметить, что чирлидингом могут заниматься все: худенькие, полненькие, пышущие здоровьем и ослабленные, бойкие и стеснительные. Физическое развитие, общение со сверстниками, доброжелательный подход помогают выявлению творческих задатков, лидерских качеств, преодолению комплексов и вырабатывают стремление к успеху! Так как структура чирлидинга достаточно гибкая, эта технология может широко применяться в детских дошкольных учреждениях. 
