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Тема: Наш город Ульяновск
Цель: формировать у детей представление о городе Ульяновске, как малой родине.
Задачи.

1. Воспитывать чувство патриотизма, любовь и привязанность к своей малой родине;

2. Обогащать знание детей об Ульяновске (его достопримечательностях, улицах, зданиях.) 
3. Закреплять представление детей о себе как жителе города Ульяновска.

Предварительная работы: беседа об Ульяновске, рассматривание фотографий, чтение стихов, слушание гимна об Ульяновске.
Музыкальный ряд: 
  "Гимн Ульяновской области"   (слова Н. Марянина,   музыка  А. Гурьянова) 
«С чего начинается Родина?» (музыка - В. Баснера, слова - М. Матусовского)
Оборудование и технические средства обучения:
  ноутбук, аудиоаппаратура, аудиозаписи, компьютерная презентация «Достопримечательности города Ульяновска», рисунки детей.
Литература:
· Ильин В.Н. Симбирск - Ульяновск. Краеведческий справочник-путеводитель. - Ульяновск: Симбирская книга, 2004. - с. 50.
· https://ru.wikivoyage.org/wiki/Культурное_наследие_России/Ульяновская_область/Ульяновск
· http://towntravel.ru/ulyanovskaya-oblast/dostoprimechatelnosti-ulyanovska/
Ход 
1. Звучит песня «С чего начинается Родина?» (музыка - В. Баснера, слова - М. Матусовского),
 - Дети, как называется произведение, которую вы сейчас слышали? - Дети, а как вы думаете, что такое Родина? (Родина – это страна, в которой мы живем.)
Воспитатель: Ребята, как называется наш город (Ульяновск).

А какой наш город, расскажите? (красивый, большой….).

А почему, вы, думаете, что Ульяновск большой город? (далеко ехать на другой конец, нужно ехать по мосту).

Какие реки протекают по территории города? (Волга, Свияга).

Правильно, Ульяновск строился между двух рек Волги и Свияги. Но сейчас город разросся и занимает большую территорию, как за Волгой, так и за Свиягой. Наш город не только красивый и большой, но еще и древний.

А как назывался наш город раньше? (Симбирск).

В 1943 году 19 января Президиум Верховного Совета СССР издал приказ, в соответствии с которым была образована Ульяновская область. Образована она была из нескольких районов, до этого входивших в состав Куйбышевской и Пензенской областей. Таким образом, власти почтили вклад города в дело мировой революции, ведь он стал родиной великого вождя – Владимира Ильича Ульянова-Ленина. Этот факт во многом определил судьбу нашего города, ведь и название ему сменили в честь Владимира Ильича.
Символика родного края.
1. Герб Ульяновской области
Что изображено на гербе?
Рассказ воспитателя. Герб Ульяновской области имеет в своей основе изображение исторического герба Симбирской губернии. Описание герба: на лазоревом щите серебряная колонна, увенчанная императорской короной с лазоревыми лентами. Щит увенчан традиционной земельной короной (с тремя видимыми листовидными зубцами). Щитодержатели - золотые львы; из них один держит в правой передней лапе меч, а другой - сноп того же металла; подножие - золотые дубовые ветви, в центре которых золотая шестерня и летящая вправо серебряная чайка, перевитые лентой цветов флага области. Центральная эмблема – серебряная корона – исторический атрибут, указывает на то, что Ульяновская область является территориальным преемником Симбирской губернии. Шестерня и сноп в лапе льва символизируют основные отрасли экономики области – машиностроение и сельское хозяйство, чайка – географическую принадлежность Ульяновска и области к великой русской реке Волге. 
2. Флаг Ульяновской области
Флаг Ульяновской области представляет собой прямоугольное полотнище белого  цвета. Белое поле флага олицетворяет чистоту, благородство, мир. Волнистая двойная лазуревая волна указывает на географическую принадлежность Ульяновской области к великой русской реке Волге, а красная узкая полоса говорит о богатом историческом прошлом края.
3. Гимн Ульяновской области.
Есть у Ульяновской области и свой гимн. Это торжественная песня, прославляющая Ульяновскую область. Написал его А. Гурьянов на стихи Н. Марянина.
Слушание гимна.

Вот  какой чудесный дом, много есть соседей в нем 
Вот чуваш, а вот татарин ,русский здесь и армянин 
В этом славном доме нужно жить со всеми очень дружно 
Никого  не обижать всех соседей уважать.

Физкультминутка. 
Вот  какой чудесный дом, много есть соседей в нем 
Вот чуваш, а вот татарин ,русский здесь и армянин 
В этом славном доме нужно жить со всеми очень дружно 
Никого  не обижать всех соседей уважать.

Физкультминутка.

Вот  какой чудесный дом, 
Много есть соседей в нем:
Вот чуваш, а вот татарин, 

Русский здесь и армянин.
В этом славном доме нужно
Жить со всеми очень дружно,
Никого  не обижать,

Всех соседей уважать.

2. Виртуальная экскурсия по городу. Компьютерная презентация. 

Вопрос воспитателя:

 - Кто из вас был в центре города? (ответы детей).
 - Расскажите, как вы туда ехали? Что вам больше запомнилось? (на маршрутке, по мосту).

 - По какому мосту? (показывает фотографии мостов, предлагает определить, по какому ехали они, как он называется (ответы детей).

Воспитатель подводит итог – старый мост называется Императорский, его строили по приказу царя Николай I. Поэтому его и назвали «Императорский». Старый мост был сначала только железнодорожный и только потом был построен автомобильный мост. Новый мост называется «Президентский», так как его строили по приказу нашего президента Путина Владимира Владимировича. Этот мост был построен из-за очень большого количества машин, старый мост не справлялся с нагрузкой, поэтому от Верхней Террасы был построен большой современный мост, по которому можно быстро переправиться в центр города.

 - Улица  Минаева, посмотрите на левой стороне различные магазины, кафе, а на правой областная детская библиотека и областной Дворец детского творчества (фотографии зданий). Проезжаем до улицы Гончарова. 
      - Ребята, вот Обелиск  Вечной Славы (фото Обелиска Вечной Славы). Он расположен на высоком волжском берегу. Посмотрите – Обелиск очень высокий, к нему ведет широкая лестница и установлена многофигурная скульптура, изображающая воинов в порыве атаки. Спускаемся на нижнюю часть, здесь установлена бронзовая чаша вечного огня, а на гранитной стене написаны имена 57 ульяновцев  - Героев Советского Союза (фото). 
 - Улица Гончарова (фото улицы). Улица широкая, с двухсторонним движением в середине улице расположен сквер. Мы едем по правой стороне улицы, узнаете это здание? (Театр кукол). Кто был в этом театре? (ответы детей). 
       - Посмотрите, какое красивое здание с башенкой наверху и с часами. Ребята, это знаменитый дом И.А. Гончарова (фото дома Гончарова). Гончаров - великий русский писатель его именем названа улица, по которой мы ехали. Едем вверх по улице – направо наш Драматический театр (фото Драматического театра). 
       - Это центральная площадь нашего города на ней находится здание правительства Ульяновской области, а прямо перед нами высокий памятник В.И. Ленину, настоящая его фамилия Ульянов. Вам ничего это не напоминает? (Город Ульяновск). Правильно, в честь нашего знаменитого земляка и назван наш город Ульяновск. Ему воздвигнут памятник, его именем названа эта площадь, его именем названа и улица. У нас есть музей-квартира, где можно увидеть, где и как он жил. Посмотрите, здесь же на площади вход в центральный «Владимирский парк». По площади ездить нельзя, поэтому мы идем пешком (показ фотографий площади, памятника В.И. Ленину, здания правительства Ульяновской области). 
       - Проходим сквер, и мы на берегу Волги. Смотрите, как величественна наша Волга, как красиво смотрятся оба моста. Этот берег Волги очень высокий и крутой.  Это одно из красивейших мест Ульяновска и называется оно Венец. Вспомните Гимн Ульяновска (читает отрывок и показ фотографии  Волги).
    - Идем по Венцу, какая красивая чугунная ограда, а вот и фонтан. Напротив – здание Ульяновского краеведческого музея (фото). 
 - Идем дальше по Венцу (фото памятника Богдану Хитрово). А это что за памятник? (памятник Богдану Хитрово – основателю нашего города). Посмотрите, какая большая площадь. Налево большое современное здание – это педагогический университет (фото университета и мемориала Ленина). А направо – Музей-мемориал В.И. Ленина – это памятник истории, культуры, архитектуры. Внутри расположены выставочные, концертные залы. 
     А перед Мемориалом нечто необыкновенное – это поющие фонтаны. Под музыку струйки воды как бы танцуют, то бьют высоко вверх, то исчезают совсем. Очень красивое зрелище. Полюбуемся вместе. (фото).

3. Подведение  итога.
Чтение стихотворения «Родина» Михаила Пляцковского. 
- Слышишь песенку ручья?
Это Родина твоя.
- Слышишь голос соловья?
Это - Родина твоя.
Сад, где твои друзья,
Это – Родина твоя.
Руки матери твоей,
Звон дождей и шум ветвей,
И в лесу смородина
- Это тоже Родина!
Воспитатель: Ребята, наш город Ульяновск – это наша малая родина, самое родное место на Земле. Мы с вами – жители города Ульяновска. Именно от нас с вами зависит, каким наш город будет в будущем. Мы должны любить свой город, заботиться о том, чтобы он становился с каждым днём всё лучше и лучше.

