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Введение

Современное общество характеризуется ростом национального самосознания, стремлением понять и познать историю, культуру своего народа. Особенно остро встает вопрос глубокого и научного обоснования национально-региональных факторов в воспитании детей, ибо сохранение и возрождение культурного наследия начинается со своего края и играет важную роль в воспитании подрастающего поколения.

Региональная культура - это культурно-исторический опыт живущих на данной территории людей. А приобщение подрастающего поколения к региональной культуре - это воспитание человека на материале культурно-исторических традиций того региона, где он живет. 

Региональная культура становится для ребенка первым шагом в освоении богатств мировой культуры, присвоении общечеловеческих ценностей, формировании собственной личностной культуры.

В сохранении и развитии народных традиций, в духовном развитии подрастающего поколения занимает, как часть региональной культуры, художественные ремесла родного края.

Развитию личностной активности ребенка, проявляющейся в его стремлении к самореализации, творчеству, способствует устойчивый интерес к региональным культурным ценностям. Однако, вопросы воспитания интереса детей старшего дошкольного возраста к художественным ремеслам полиэтнического региона не исследовались.

К сожалению, отсутствуют программы по приобщению к региональной культуре, к местным художественным ремеслам детей дошкольного возраста. Оживление интереса к истокам народной культуры и искусства, осознание настоятельной необходимости к приобщению к ним дошкольника.

В практике работы дошкольных учреждений в процессе приобщения детей к народному творчеству предлагается только изобразительное искусство: рисование, аппликация и лепка. И почти совсем не осваивается дошкольниками виды крестьянского рукоделия: плетение, ткачество, вышивка, хотя возможность выполнения детьми плетения на квадратных и круглых рамках доказано.

1. Анализ современных комплексных, специализированных и дополнительных программ дошкольного образования  

Из существующих программ, по которым работают дошкольно-образовательные учреждения программа «Детство», как и рекомендовано в ФГТ, соответствует принципу развивающего образования, целью которого является развитие ребенка, а также сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости. 

В исследованиях и методических разработках (Г.Г. Григо​рьева, Т.Н. Доронова, С.Г Якобсон, Р.Г Казакова, Т.Г. Казакова, ТС. Кома​рова, А.И. Савенков, Г.Н. Лабунская, Н.А. Сакулина, Е.А. Флёрина, Н.Б. Халезова и др.) выявлены различные аспекты творчески развива​ющего потенциала данной дисциплины на разных ступенях дошколь​ного детства. Задачи и психолого-педагогические условия их успешного формирования представлены во всех программах дошкольного образо​вания — комплексных («Радуга», «Развитие», «Детство», «Из детства — в отрочество», «Истоки», «Преемственность», «Примерная программа обуче​ния, воспитания и развития детей раннего и дошкольного возраста» и др.) и ряде специализированных («Калейдоскоп», «Красота — радость — творчество», «Природа и художник», «Цветные ладошки», «Шалун» и др.) Влияние изобразительной деятельности на общее и творческое раз​витие ребенка считается общепризнанным в отечественной педагогике и психологии.
Во всех современных программах, так или иначе, представлены три способа освоения изобразительного искусства детьми дошкольного возраста: восприятие — исполнительство — творчество. Эстетическое восприятие — это прямой путь приобщения детей к изобразительному (и любому другому) искусству. Ху​дожественное исполнительство связано с практическим овладением детьми изобразительно-выразительными средствами, поскольку невоз​можно войти в искусство, не зная его специфического языка. Сюда же относится техническая составляющая (конкретные умения и навыки в той или иной области — графика, живопись, скульптура, коллаж и др.). Изобразительное творчество представляет собой высший уровень освоения искусства, сообразно возрастным возможностям и индиви​дуальным способностям. Творчество предполагает авторизацию об​щественного опыта и выражается в создании уникального продукта (рисунка, аппликации, скульптурной фигурки или композиции).

Наличие самостоятельной творческой деятельности свидетель​ство состоявшегося художественного развития ребенка, поскольку она возникает по его инициативе, отвечает его интересам и протекает без прямого руководства взрослого. Наличие самостоятельной деятельно​сти, возникающей по инициативе самих детей, говорит о влиянии правильно организованного обучения, хороших традиций быта детского сада, благоприятной атмосферы в семье. В современных образо​вательных программах этот вид детской деятельности получил более четкое обозначение (иногда оформлен в виде отдельного раздела).

Исследователями и разработчиками программ выделены три груп​пы показателей, позволяющих охарактеризовать творческое начало в художественной деятельности детей:

а) отношения, интересы и способности, проявляющиеся в художественном творчестве;

б) способы творческих действий;

в) качество детской продукции.

Данные показатели относятся как к результату, так и продукту детского творчества, что дает возможность объективно оценить спе​цифику и качество изобразительного творчества детей.

Ключевым показателем сформированности у ребенка специфичес​ки человеческого видения мира является не само по себе умение ори​ентироваться (пусть даже гибко и избирательно) на сенсорный эталон. Таковым можно считать способность к созданию художественного изоб​ражения как материализованного способа воображения и мышления формой, цветом, перспективой и т.п. или к его осмысленному восприя​тию. Эта способность также опирается на определенные сенсорно-пер​цептивные «эталоны», но уже другого, необыденного типа. С этой точки зрения перспективной представляется разработка эстетических инст​рументов культурного оформления эмоционального опыта, которые обеспечивают развитие воображения ребенка (В.Т. Кудрявцев).

Таким образом, внимание руководителей и педагогов современ​ных дошкольных учреждений направляется на:

· практическую разработку проблем взаимосвязи эстетического и других видов воспитания в целях осуществления системно-структурного подхода в развитии целостной личности ребенка;

поиск инновационных форм организации обучения и воспи​тания (

разнообразных и гибких), установление глубоких взаи​мосвязей между ними;
· переосмысление значения и содержания самостоятельной ху​дожественной деятельностью и ее связи с детской игрой;

· установление баланса между репродуктивным и творческим освоением детьми художественного опыта на занятиях и в других видах деятельности;

· совершенствование эвристических и частично-поисковых ме​тодов развивающего характера с учетом возможностей детей дошкольного возраста;

· разработку индивидуально-дифференцированного подхода к детям в процессе художественных занятий;

· изыскание возможности системного подхода к художествен​ному развитию детей в гармонизированных условиях обще​ственного и семейного воспитания.

2. Теоретические основы приобщения к региональным художественным ремеслам детей старшего дошкольного возраста.

2.1. История художественных ремесел ульяновского края.
Население Симбирской губернии с давних пор занималось различными кустарными промыслами и ремеслами. Развитию промыслов способствовали как природные, исторические, так и социально-экономические факторы.

Треть территории губерния в XIХ веке занимали леса, основные массивы которых были расположены в Карсунском, Буинском и Алатырском уездах. Годичный прирост древесины хвой​ных пород составлял 100 тысяч куб. саженей и 165 тысяч куб. саженей лиственной древесины, Именно этим можно объяснить,
что главенствующая роль принадлежала промыслам, связанным с обработкой дерева. 
Симбирский край в достаточной степени был обеспечен ми​неральным сырьем. Возникали производства по переработке мела, песка, известняка, строительного камня, глины, диатомита. Так, в Сенгилеевском уезде (села Артюшкино, Ясашная Ташла, Солдатская Ташла) добывали кварцевый песчаник, который использовали для выделки жерновов. Главные разработки велись на «Барской горе», «Суровской», «Долгой», «Чамбельской», горе «Вышка». Разрабатывали также камень Кучурского карьера. В районе сел Тушна, Шиловка, Новодевичье этого же уезда добывали мел, обжигали известь. Около села Сухой Карсун находилось месторождение красных гончарных глин хорошего качества. Именно на базе этого месторождения и возник знаменитый гончарный промысел.
По виду обрабатываемого сырья в Симбирской губернии были развиты следующие группы кустарных промысел и ремесел: 

1. обработка дерева;

2. производство одежды и обуви;

3. обработка волокнистых веществ;
4. обработка металлов;
5. обработка животных продуктов;
6. обработка минеральных веществ;
7. прочие производства;
Ведущее место в Симбирской губернии по количеству ку​старей и ремесленников принадлежало промыслам, связанным с обработкой дерева.

Наибольшим количеством кустарей и ремесленников был представлен в губернии Карсунский уезд.
В лесных уездах Симбирской губернии (Буинском, Алатыр-, Карсунском) преобладали деревообрабатывающие про​мыслы. В Сызранском, Карсунском, Сенгилеевском уездах получили широкое развитие промыслы по производству одежды и обуви, в Симбирском уезде - промыслы по обработке волокнистых веществ, особенно суконно-ткацкий и валяльный. Промыслы по обработке животных продуктов, в частности, овчинный имели место главным образом в Буинском уезде, а в районах с большими запасами сырья - глины (в Курмышском, Карсунском, Сызранском уездах) - были распространены промыслы по обработке минерального сырья (кирпичный, горшечный).

По месту работы кустарей можно было разделить на осед​лых, или местных, и отхожих. Обе категории были одинаковы по содержанию, но отличались по условиям организации работы, технологии производства, социальному статусу.
Промысловая деятельность была характерна для всех национальностей Симбирского Поволжья. Русские занимались всеми видами промыслов: обработкой дерева, металла, животных продуктов, минеральных веществ,  производством одежды и обуви.
В селе Утесовка ( ныне в Сурском районе) мастера изготавливали  знаменитые бондарные изделия, которые были популярны во  всех Поволжских губерниях. Широкой известностью пользовались плетеные изделия кустарей из села Редкодубье Ардатовского уезда. Там находилась земская корзиночно-плетеночная школа-мастерская.  Изделия этой школы выставлялись на многих кустарно-промышленных  выставках. Искусные столяры были в Порецком, Б.Кувае, Базарном Сызгане, Аргаше и других селениях Производство дегтя было распространено в русских селах Буинското уезда. В селах Тушна, Подгорная Каменка, Мостовая, Ключищи, Тагай, Новоспасское русское население занималось выделкой овчин и валянием  войлоков, шитьем тулупов. Гончарное производство в Симбирской губернии было распространено преимущественно среди русского населения. Этот промысел был сконцентрирован в селах Сухой Карсун, Барашево, Горенки, Теньковка, Шиловка. Центром горшечного производства в губернии было село Сухой Карсун. Там мужское население  занималось гончарным производством. Из всех изделий гончарных мастеров Сухого Карсуна больше всего ценились глиняные горшки. Изделия сухокарсунских мастеров были известны далеко за пределами губернии. Среди русского населения широко было распространено кузнечное ремесло. Представители данного промысла в основном были сконцентрированы в селах Анненково и Чуфарово.
Суконно-ткацкий промысел получил широкое развитие в селе Промзино, где изготавливали узкие, до 7 вершков, бумажные и полубумажные ткани «промзинки», которые использовали для шитья рукавов женских рубах, залонов, сарафанов, нижних рубашек, платков. Портняжный промысел получил широкое распространение в селах Зеленец, Собакино (Красноборск), Ясашная Ташла, Риновка, где им занималось почти все население. Ховринские сапоги и астрадамовские рукавицы были известны за пределами губернии и успешно продавались благодаря своей дешевизне и качеству. Шорники и кустари по пошиву кожаных рукавиц были сконцентрированы в селах Сельдь, Ясашная Ташла и Ундоры
Мордва отдавала предпочтение деревообработке. Одна треть всех мордовских кустарей была занята в промыслах, связанных с обработкой древесины. Мебель изготавливали мастера мордов​ских сёл Кабаево, Сайнино, Сыресево, Чиндяново, Турдаково Алатырского уезда. Мордва-мокша, среди которых было мало распро-странено отходничество, занимались плотничеством, распилкой леса, изготовлением различных изделий из дерева.
Среди чувашского населения получили распространение лесопиление и производство изделий из дерева: изготовление дубовой клепки, плетение корзин, кулей, канатов, веревок, лап​тей, которые в то время были основной повседневной обувью сельского населения. Широко были развиты среди чувашей ста​ринные промыслы - пчеловодство и охота. Несмотря на то, что в конце XIX века огромные пчельники встречались уже редко из-за сокращения свободных земель, все равно крестьяне име​ли в хозяйстве по 100 и более ульев. «Мед продавали в сотах на базарах скупщикам-горожанам, получая прибыль даже при содержании небольшого пчельника».
Основными видами промыслов у татар Симбирской губернии были деревообработка, плетение лаптей, ткачество кулей, плотни​чество, кладка печей. У татар были развиты и старинные промыс​лы, которые велись по булгарским традициям - выделка овчин, кожи, шерсти, волокон. Промыслы по изготовлению валенок, валяных галош, шляп, войлоков были распространены у татар северных уездов губернии. В конце XIX века у них получила широкое развитие охота. Торговля была традиционным занятием поволж​ских татар. Татарские торговцы скупали и перепродавали сельско​хозяйственные продукты и сырье: фрукты, яйца, масло, мед, хмель, кожи, овчины, шерсть, волокна, шкурки диких животных.
В 1915 году, по сравнению с концом XIX века, меняется состав промыслов в Симбирской губернии: малодоходные сокращаются или совсем исчезают, например, поташный, лапотный, кулерогожный и некоторые другие. Более доходные - портняжный, обувной, валяльный, обработка древесины - расширяются и получают даль​нейшее развитие. Ведущее место сохраняется за промыслами, связанными с обработкой дерева (плотницкий, пильный, санно-тележный, ободно-колесный, столярный). На втором месте на-ходились промыслы по производству одежды и обуви (портняжный, сапожный, валяльный). 

Первая мировая война сначала способствовала развитию кустарных промыслов губернии. Кустари для армии шили шинели, рубашки, брюки, нижнее белье, рукавицы, фуражки, набрюшники, полушубки, тулупы, башлыки, палатки; вязали варежки и перчатки; изготавливали валенки и сапоги, ящики для снарядов, телеги, бочки и т. д. 

В первые годы Советской власти и в годы гражданской вой​ны кустарное производство Симбирского Поволжья переживало острый кризис. Это было связано со сложной политической и эко​номической обстановкой в стране. В 1918 и 1919 годах Симбирская губерния была передним краем Восточного фронта, что не могло не отразиться на экономике края в целом и кустарном производ​стве в частности. Не хватало средств на закупку сырья, в связи с этим значительно снизился и объем производимой кустарями продукции. Возникали сложности со сбытом и доставкой готовых изделий к потребителю, вследствие чего многие кустарные произ​водства почти пришли в полный упадок. Продолжали функциони​ровать лишь суконно-ткацкий, валяльный, портняжный, санно-тележный,  ободно-колесный,   шорный   и   канатно-веревочный промыслы. Кустари, занятые в этих производствах, изготовляли для армии сукно, валяную обувь, повозки, сбрую, веревки и канаты. Во всех уездах губернии были открыты швейные мастерские, работавшие на нужды фронта. После окончания гражданской войны прекратились военные заказы, были ликвидированы швейные мастерские. Это еще больше снизило уровень развития кустарного производства в крае. 
Постепенное восстанов​ление кустарного производства губернии начинается в двадцатые годы. В этот период промышленность края не могла полностью обеспечить население необходимыми товарами. Это можно было сделать только через мелкую кустарную промышленность, кото​рой до революции принадлежало ведущее место в обеспечении сельского населения необходимыми предметами потребления.
Во второй половине XX века в Ульяновском крае продолжали бытовать промыслы по обработке древесины (плотницкий, бондарный, колесный, санно-тележный, рогожный), волокнистых веществ (валяльный), производство одежды и обуви (сапожный, портновский). Промысловой деятельностью занимались пред​ставители разных этнических групп: русские, мордва, чуваши, та​тары, украинцы. Также как и в конце XIX века некоторые из них отдавали предпочтение определенным видам промысловой дея​тельности. Русские занимались обработкой дерева, волокнистых веществ, металла, производством одежды и обуви. Мордва и чува​ши отдавали предпочтение деревообработке. Татары занимались производством рогож, кулей, валенок, плотничеством. На рубеже 80-90-х гг. XX века в Ульяновской области так же, как и в других регионах России, происходят глубокие перемены, затронувшие социально-экономические, политические и духовные сферы жиз​ни общества. Произошло перераспределение властных функций, обновление отношений в собственности и становление рынка, были разрешены индивидуальная трудовая деятельность и созда​ние кооперативов по производству некоторых видов товаров.
В настоящее время в Ульяновском Поволжье продолжают бытовать навыки ряда традиционных кустарных промыслов. В крае есть немало мастеров горшечников, плотников, столяров, бондарей, кузнецов, валяльщиков, корзинщиков. В связи с вышеуказанными событиями возобновились индивидуальная работа мастеров на заказ и на рынок, ярмарочная система торговли, появились различные объединения, напоминающие кустарно-промысловые.
Необходимо отметить и возрождение некоторых художественных промыслов - ручное художественное ткачество, производство художественных керамических изделий, художественная обработка металла.

Большой интерес представляет художественное плетение из лозы в селе Акшуат Барышского района. Этот промысел продолжает существовать в селе и в настоящее время. В конце XIX века местный помещик Владимир Николаевич Поливанов (1849-1915) выписал с Украины мастера по плетению Евгения Васильевича Репко. Построил для него мастерскую и дом. Дал команду соби-рать крестьянских детей, обучать мастерству лозоплетения. В это же время за селом закладывается плантация ивы трех сортов. Самые элементарные изделия из ивы в средней полосе плели издавна, Поливанов же сделал этот промысел художественным. Кроме корзин, туесков, коробов на сани, стали делать столы, этажерки, кресла» диваны, чемоданы. Продукцию отправляли в Петроград, Симбирск, где она демонстрировалась на выставках.

Основной материал для производства - побеги ивы. Деревья растут за селом, вдоль реки Малая Свияга. Самый эластичный первосортный прут - люминалец. В дело идет также широколист и дубовик (прут с зеленоватой корой). Для плетения используют секатор (садовые ножницы), шило (большое и маленькое), визер (для подбивки плетеночных рядов). Технологический процесс изготовления корзин заключается в следующем:
· изготовление крестовины,
· плетение дна,
· закрепление концов вертикальных стоек,
· закрепление ручки,
· плетение веревочки,
· плетение основных рядов,
· плетение веревочки,
· загиб,
· оплет ручки,
· очистка изделия.
Одним из наиболее ярких художественных промыслов является искусство обработки металла, которое в Симбирском Поволжье имеет очень давние традиции. Возродить традиции симбирских кузнецов ваялись двое выпускников училища по художественной обработке металла в Павлово-на-Оке Александр Романов и Иван Монастырский. Сегодня мастеров пятеро, причем все с художественным образованием. К А. Романову и И. Монастырскому присоединились Сергей Сакиркин, Вячеслав Петруков и Аркадий Анатольев, он единственный из всех потомственный кузнец. Мастера используют исторически сложившиеся способы и приемы обработки металла - литье, ковку, чеканку, скань. Литье - это заливка расплавленного металла в специальные формы, наиболее древний и самый распространен​ный способ изготовления изделий. Ковка в основном применяется для обработки железа, которое, в отличие от драгоценных металлов, сначала разогревают до температуры, превышающей 1000°С, а затем его гнут или рассекают, создавая нужную конструкцию. Существует еще техника просечки, когда из одного металлического листа вырубают ажурные ленты. Выбитое в топках металлическое рельефное изображение создают с помощью чеканки. Для осуществления этого способа обработки металла необходимы специальные инструменты, например, стальной стержень, с помощью которого создаются поверхности объемного предмета С помощью скани из гладкой или крученой проволоки создаются разнообразные узоры, которые часто дополняются металлическими шариками (зернью).
Ульяновские кузнецы были участниками многих выставок в Ульяновске, Самаре, Москве, Варшаве. Творения мастеров есть даже в частных коллекциях любителей кузнечного искусства во Франции, Японии, Турции, Арабских Эмиратах. Руками мастеров «Корча» выполнена решетка, которая украшает улицу Карла Маркса, рекламные щиты для Пластовской галереи. Кузнецы оформили филиал Центрального Сбербанка по улице Энгельса (решетки, козырек над цен-тральным входом, балконные ограждения, лестницу в интерьере). К 300-летию Санкт-Петербурга кузнецы сделали городу на Неве подарок в виде розы высотой свыше трех метров и весом около пяти тонн. Ее установят на площади перед «питерским» театром юного зрителя. Наши «корчии» трудились над макетом несколько месяцев, продумывая технологию изготовления. Свою задумку кузнецы смогли осуществить в одном из цехов Ульяновского завода тяжелых и уникальных станков. 
Кроме этих, известных по всей Ульяновской области мастеров, во многих селах есть кузнецы, которые по-прежнему, как в старину, обслуживают нужды местного населения (чинят орудия труда, подковывают лошадей, выполняют различные слесарно-кузнечные работы).

Родоначальниками художественной скульптурной резьбы по дереву в Симбирском крае являются мастера Сорокины (Кузоватовский район). Сорокины - семья столяров-умельцев, резчиков по дереву. Основоположник - Петр Григорьевич Сорокин - был столяром, краснодеревщиком: мастерил помещикам разную ме​бель, занимался изготовлением иконостасов для церквей. Его сын с малых лет увлекался резьбой по дереву. Чтобы овладеть техникой резьбы, много читал, встречался с мастерами, жадно перенимал их опыт и умение, создавал сам нужные резные инструменты. С возрастом резьба по дереву стала страстью Семена Петровича, его вдохновением. Ею он занимался в свободное от работы время: Се​мен Петрович работал мастером-столяром на Кузоватовской мебельной фабрике имени И.И. Калинина. Всех своих детей, 5 сыновей и 5 дочерей, Семен Петрович с детства приучил к художественной резьбе по дереву. Старший сын Иван кроме резьбы занимался леп​кой, позднее стал писать маслом. Иван Семенович окончил инсти​тут живописи, скульптуры и архитектуры им. Ю. Репина. Второй сын, Александр Семенович, заведовал резьбой в сувенирном цехе Кузоватовского промкомбината. Третий сын, Анатолий Семенович, работал конструктором на Кузоватовской мебельной фабрике и одновременно резчиком в сувенирном цехе промкомбината. Сырьем для производства художественных изделий из дерева служили породы деревьев, произрастающие в Кузоватовском районе: дуб, береза, липа. Изделия производились в мастерской, при жилом помещении, в свободное от работы время. Ход производства изделий состоял из следующих основных моментов:

•
выбирался рисунок для будущей деревянной скульптуры из книг журналов, из своих жизненных наблюдений;
· выбранный рисунок наносился на бумагу;
· подбирались породы деревьев;
· производилась грубая обработка куска дерева, «общее оболванивание», т.е. вырисовывались первоначальные формы скульптуры по рисунку в самых общих чертах;
· создавались определенные фигуры скульптуры;
· выполнялась детальная отделка фигуры скульптуры;
· скульптура покрывалась мореной.
Современное ручное художественное ткачество берет свое начало в крестьянском домашнем быту Надо отметить, что ткали не только для себя и своей семьи, но также на заказ и на рынок. Одни и те же мастерицы изготавливали и обычное полотно» и узорные, многоцветные ткани. Крестьянское домашнее ткачество средней полосы России отличалось по характеру узоров и колориту от ткачества других областей. Если краски северных и западных районов страны выдержаны в легких, приглушенных тонах, то рисунки средней полосы, в том числе и Ульяновского края, отличает буйство красок, контрастность, разнообразность сочетаний. Основным предназначением узорного ручного ткачества было украшение элементов крестьянской одежды, быта и интерьера избы. Этот промысел прошел сложный путь развития, и к началу XX века, накануне Октябрьской революции, находился в состоянии упадка. Связано это с тем, что ручное узорное ткачество было вытеснено изделиями фабричного производства, Для сохранения традиций народного художественного ручного узорного ткачества края, в р.п. Карсун была создана фабрика по ткачеству ручных изделий. Первоначально существовало только прядильное производство, входившее в состав промысловой артели им. Дзержинского. 
Изделия, выпускаемые ткачихами (покрывала «Юность», «Полет», «Ромашка», «Восход», «Русские узоры»; ска​терти «Московская», «Ромашка»; салфетка «Сударушка»; плед «Радость»), по признанию художественно-экспертного совета по народным художественным промыслам при администрации Улья​новской области, изготовлены в традициях художественного руч​ного ткачества. Карсунская фабрика художественного ткачества является единственной в Ульяновской области, продолжающей работу по сохранению традиций ремизного, бранного, выборного, закладного и других видов народного узорного ткачества, а также стиля, колорита и цветного богатства народных узоров.
В декоративном искусстве были распространены: художественная обработка дерева, лазоплетение, вышивка, узорное ткачество, художественная обработка металла. В разделе: «Кустарные промыслы» первой главы работы рассматривались наряду с другими скульптурная резьба по дереву (р.п. Кузоватово), лозоплетение (с. Акшуат), художественная обработка металла (г. Ульяновск). В данном разделе мы обратим внимание преимущественно только лишь на художественную домовую резьбу по дереву, вышивку и узорное ткачество.

Художественной обработкой дерева, как указывалось ранее, народы занимались с давних времен. Резьбой украшали многие деревянные изделия, необходимые в хозяйстве и в быту (обрядо​вую посуду, ковши, солонки, черепки, мебель, прялки, дуги и пр.). Особенно тщательно отделывались ручки ковшей - вырезались фигуры животных - коня, птицы, медведя. «Такие ковши - пи​шет К.И. Козлова, - имелись у народов Поволжья, не исповедую​щих ислам» (К.И. Козлова, 1964, с. 165). Мусульманская религия запрещала делать изображения живых существ. У мордвы из различных предметов домашнего обихода наибольшей художественной обработке повергался парькадка из выдолбленного единого дерева, использовавшаяся в разных целях, в том числе и для хранения одежды, приданного невесты. Следует отметить, что мордовские народные традиции резьбы по дереву, художествен​ные мировосприятия народов нашли отражение в творчестве из​вестного скульптура, резчика по дереву С.Д. Нефедова (Эрзя), уроженца с Баево Алатырского уезда Симбирской губернии, ныне Ардатовского района Республики Мордовия. Родился Эрзя в бедной мордовской крестьянской семье, в детстве учился живописи, резьбе по дереву у местного сельского иконописца, в 1906 г. посту-пил в Московское училище живописи, ваяния и зодчества. Жил и работал в Италии (1914г.), на Урале (1918-1919 гг.). в Закавказье (1920, 1926г.г.), в Аргентине (1926-1949 гг.). В 1949 г. возвратился на родину "Одухотворенное мастерство, редкий поэтический дар, глубокий психологизм характеризуют работы Эрзя: "Креститель», «Тоска», «Моисей», «А. Невский», «Эрзянка», «Москвичка», «Казашка" и многие другие. Эрзя - участник ряда выставок: в Италии, во Франции, в СССР (Москва). Скульптуры Эрзи хранятся в государственной Третьяковской галерее, в государственном Русском музее, в музее Эрзи г. Саранска.
Украшали резьбой и жилище («домовая резьба»). Получила она распространение в XIX в. сначала у русского населения, за​тем у других народов Симбирского Поволжья. Как указывалось в разделе «Поселения и жилище», резьбой украшали фронтоны, карнизы, наличники окон, ворота, калитки, крыльцо. Первона​чально резьба была «глухая» (ногтевидно-выемчатая, трехгранновыемчатая), затем появилась «корабельная» - барельефная резьба, и в конце XIX в. преобладающим видом резьбы стала «пропиловочная». В трехгранно-выемчатой резьбе преобладали солярные мотивы, розетки, геометрические фигуры. Произво​дилась она на тесинах при помощи стамесок, ножа и долота. Ею украшали в основном наличники, столбы «красных ворот».

С средины XIX в. Среднем Поволжье распространяется с верхней Волги «корабельная резь» или барельефная (долотная) резьба. На территории Ульяновского края она получила развитие главным образом в русских приволжских и присурских селах. Мотивы украшения этой резьбы были различны. Преобладал растительный орнамент (симметрично изгибающиеся стебли с листьями, цветами). Часто в растительный орнамент вплетались фигуры птиц, животных (льва), мифических женщин с рыбьими хвостами, год постройки, инициалы хозяина или мастера. 

Наиболее распространенная с конца XIX в. пропильная резьба использовалась по-разному: ее «нашивали» на гладкую поверхность нижних частей фронтона дома, создавали ажур​ные украшения наличников, фризов, ею украшали парадное крыльцо (особенно у русских), ворота, калитки. Узоры резьбы были очень разнообразны. 
У народов Ульяновского Поволжья широко была распространена из декоративного искусства и вышивка. Ею украшали прежде всего одежду, особенно праздничную и обрядовую. Вышивка выполнялась на различных сортах белого холста. Применялись преимущественно холщевые, шерстяные, самодельные нитки, в вышивке преобладая коричневато-красивый цвет; чуваши, татары, мордва окрашивали нитки не только в красный, коричневый, но и в черный, желтый, зеленый, голубой цвета; использовались нитки и из шелка-сырца, который приобретали у торговцев. Для окрашивания пряжи применялись главным образом растительные красители: весной, летом женщины вы​капывали корня отдельных растений, собирали травы, напри​мер» для получения желтого цвета чувашки употребляли заячий мак, полынь с применением дрока; для зеленого цвета - листья чертополоха, для красного - марену. Ее сушили, потом толкли в ступе, растирали на жерновах, подливали воду и ставили в печь на ночь. На другой день, добавив воды, кипятили, используя для крепости краски золу. В отваре морены красили шерсть до че​тырех paз. Растительные краски давали хороший цвет и не линяли после стирки. При вышивании чувашки применяли свыше 25 видов геометрических швов,    но имеющие определенное конкретное содержание: лапки, кувшин, воробьиные лапки, зигзаг, гусиный клюв и другие. Чувашский старинный орнамент вышивки имел в себе следы влияния булгарского искусства, красочности Востока, вычурности русских узоров, скромности финских мотивов. Но все эти отголоски мотивов других народов, переосмысленные и переработанные народными художницами, подчиненные иным вкусам и воле, приобретали подлинный народный характер. В четких, скомпонованных узорах, в ярких, бодрых цветах безымянные художницы отражали свою любовь к искусству, природную смекалку, радость творческого труда.
Вышивка была распространенным прикладным искус​ством и у татар-мишарей Симбирского края. Ею украшали как отдельные элементы - особенно женской - одежды (грудь, подол, рукава рубахи; концы тастара замужней женщины; лопость накосника, женские нагрудники, фартуки и др.), так и предметы быта - полотенца, подзоры и др. Узоры чаще выполнялись на хлопчатобумажной, шерстяной ткани, по бархату шелковыми, шерстяными, хлопчатобумажными, металлическими нитками.
Были характерны два вида вышивки: свободная и счетная. Более распространена была свободная -    тамбурная вышивка; ею украшались нагрудники, передники, полотенца, подзоры. Тамбурная вышивка мишарей -полихромна: в ней имели место все основные цвета, но чаще использовались зеленый, голубой, желтый, белый, красный. Из наиболее характерных мотивов тамбурной вышивки «выделялись спиральный завиток, волнистая ветвь, трех-четырех и  многолепестковые цветы и листья».
Вышивка мордвы была близка другим финно-угорским народам (марийцам), ею украшалась преимущественно женская одежда (ворот, грудь, подол рубахи; рукава, подол руци; головные уборы - панго и др.). Расцветка мордовской вышивки включает в себя преимущественно четыре цвета: темно-красный и черный с синим оттенком как основные тона, желтый и зеле​ный - для расцвечивания узора. Вышивание было не только обязательным, но и любимым занятием мордовских девушек, за которым они проводили много времени. Обучение вышиванию начиналось с 6-7 лет. К 10 годам девочки уже знали несколько видов швов. Владение сложным искусством вышивки считалось по праву одним из больших достоинств девушки. Стремясь не повторяться, мордовки постоянно совершенствовали свое мастерство, как в технике исполнения, так и в отборе орнаментальных рисунков, черпая их в окружающей среде.  Об этом свидетельствуют названия ряда орнаментов: чуйбря (э.) - змеиная головка, сюрот (м., в) - рога, ков - (м., э.) - луна, ватракш (м., э.) - лягушка, иумолонь ним (м., э.)~ заячье ухо, куз пря (м., э.) - верхушкаеяи и m (Мокшим, 2002:49). 

Вышивка на одежде русских конца XIX - начала ХХвв. выполнялась крестом, гладью, тамбуром преимущественно красными и черными нитками. Ею украшали рукава и ворот рубах (женских и мужских), концы полотенец, скатертей и др. У зажиточных крестьян получила распространение вышивка белой гладью, которой занимались преимущественно в монастырях. Гладью расшивали белье для приданного богатым невестам. Наиболее распространенными среди основной массы русского крестьянства были узоры вышивок, выполненные крестом гео​метрического характера (ромбы, квадраты и др.), а так же изо​бражения животных, птиц, растительный орнамент (маки, тюль​паны, виноградные листья и др.).

Большое значение в прикладном искусстве всех народов Симбирского Поволжья придавалось узорному ткачеству. Зна​чительного расцвета оно достигло в конце XIX - начале XX в.в. у русских и татар. Применялась различная техника тканья - браная (узоры наносились утком двух (у русских) или нескольких расцветок - у татар) и закладная, которая была характерна для карсунских татар. Узорные ткани изготавливали из льняных, конопляных, хлопчатобумажных, шерстяных ниток. В их ор​наменте преобладали геометрические фигуры. Техника тканья ограничивала возможности варьирования, но, несмотря на это, «народы Среднего Поволжья добились высокого мастерства в узорном ткачестве, и их декоративные ткани отличались красоч​ностью, изяществом в подборе тонов и богатством орнамента...». Ткаными узорами украшались полотенца, праздничные скатерти, занавеси и др. Для изделия узорного ткачества, особенно у русских, было характерно сочетание красного узора с белой основой ткани.
2.2.  Недостаточное развитие использования художественных ремесел в образовательном процессе.

Анализ психолого-педагогической теории и реальной практики позволил выделить противоречие между педагогическими возможностями художественных ремесел конкретной территории и их недостаточным использованием в образовательном процессе дошкольных учреждений, между необходимостью знакомить детей дошкольного возраста с региональными художественными ремеслами, как первой ступенью познания народного декоративно-прикладного искусства, и недостаточной теоретической и методической разработанностью данного вопроса.  
Отсутствие теоретического обоснования разрешения противоречий определило цель нашей работы: воспитание у детей старшего дошкольного возраста интереса к художественным ремеслам своего региона. 

Решение этой задачи стоит в цели нашей работы. 

Объект задания - освоение старшими дошкольниками художественных традиций ремесел полиэтнического региона. 

Предмет исследования - процесс воспитания интереса детей старшего дошкольного возраста к региональным художественным ремеслам. 

Гипотеза исследования: Воспитание интереса к художественным ремеслам конкретной территории у старших дошкольников происходит наиболее успешно при создании следующих условий: 

- поэтапной организации процесса воспитания личностно-значимого относительно устойчивого интереса; 

- овладении детьми интеллектуальными умениями познания и  изобразительными умениями отображения мотивов художественных ремесел региона в собственной деятельности; 

- предоставлении ребенку возможность проявления творческой индивидуальности в ситуации постоянного выбора содержания творчества, исходя из его интересов, наклонностей, половой принадлежности и имеющихся умений. 

В соответствии с целью, предметом и гипотезой исследования были выдвинуты следующие задачи: 

1.Обосновать педагогический потенциал художественных ремесел территории родного края и возможность их использования в воспитательной работе с детьми старшего дошкольного возраста.

2. Определить наличия интереса старших дошкольников к художественным ремеслам своего региона, половые различия проявления интереса и его влияние на формирование художественно-творческой деятельности. 

3.Выявить педагогические условия воспитания интереса детей к региональным художественным ремеслам. 

4.Разработать методику воспитания интереса к художественным ремеслам родного края у детей старшего дошкольного возраста.

Приобщение дошкольников и маленьких детей идет с семьи к красоте и краскам художественных ремесел. В художественных ремеслах очень много направлений деятельности, которые можно использовать, изучать в воспитательной деятельности дошкольников и в связи с этим в последнее время очень много говориться о красоте народных промыслов родного края.


И в этой работе очень много будет рассказано о становлении в нашем родном крае художественных ремесел. Дошкольники 5-6 лет являются самым оптимальным объектом для развития у них уважения к художественным ремеслам родного края через образовательную деятельность.

Проблема работы – существует между социальной потребностью во включении художественных ремесел в образовательной области с одной стороны и недостаточной разработанностью для этого программ в данном направлении. 

Цель работы – определить значение художественных ремесел в обучающем процессе. В соответствии с целью работы нами определены следующие задачи:

- изучить научную литературу по данной проблеме;

- рассмотреть сущность художественных ремесел и определить их возможности в процессе обучения;

- обосновать эффективность применение в дошкольном обучении художественных ремесел.

2.3. Педагогический потенциал художественных ремесел родного края и интерес к ним старших дошкольников.

Художественные ремесла родного края обладают большим педагогическим потенциалом, включающим общечеловеческий, национальный, этнический и региональный аспекты, и при соответствующей организации педагогического процесса могут стать объектом интереса старших дошкольников.

Процесс воспитания личностно-значимых и относительно устойчивых интересов старших дошкольников к региональным художественным ремеслам будет эффективным при следующих условиях: поэтапной организации процесса воспитания интереса от эмоционально-личностного к познавательно-исследовательскому и деятельностному, а затем к личностно-значимому относительно устойчивому интересу; овладении детьми интеллектуальными

умениями познания и изобразительными умениями отображения мотивов художественных ремесел региона в собственной деятельности; предоставлении ребенку возможности проявления творческой индивидуальности в ситуации постоянного выбора содержания творчества, исходя из интересов, наклонностей, половой принадлежности и имеющихся умений.

Проявление интереса к художественным ремеслам своего региона выражается в эмоциональном восприятии детьми изделий художественных ремесел, в их личностном отношении к ремеслам, активном усвоении соответствующих знаний в процессе собственной познавательно-исследовательской и продуктивной деятельности в соответствии с половыми и индивидуальными различиями каждого.

Важным условием процесса приобщения дошкольников к региональной культуре необходимо считать организацию работы по следующим ступеням развития мировоззрения: во-первых, развитие мироощущения, т.е. прочувствование, погружение в культуру своего края; во-вторых, развитие миропонимания, который проходит через принятие своего мира и приобщения окружающей среды; в-третьих, развитие миродействия, как проживание в своей культуре.

Я.А. Коменский. В своей «Материнской школе» указал, что ребенок до 6 лет должен познать «место, где он родился и где живет: деревню, город, крепость или замок». 

3. Практическая работа по приобщению дошкольников к художественным ремеслам.

3.1. Технологическая карта работы по художественным ремеслам для работы в старшем  дошкольном возрасте.

	
	Темы
	Цели и задачи
	Материал
	Методические приемы

	Март
	Знакомство с симбирской игрушкой
	Цель: Создать настроение праздника. Ввести в мир народных игрушек. Направить восрпиятие на красоту и яркость.

Задачи: Вызвать желание самостоятельно составить узор на бумажных силуэтах птиц. Учить сочетать цвета и оттенки для создания выразительного образа и своего отношения к нему.
	Загадки о птицах, русские народные пословицы. Силуэты игрушек, карандаши, фломастеры. Игрушки симбирского края: птичка, снегирь. Звучит русская народная мелодия «Полянка»
	Рассказывание сказки с элементами беседы о симбирской игрушке. Загадывание загадок о птицах. У сказочной птички на опереньях дождик смыл красочную краску. Нужно вызвать желание помочь игрушкам – самостоятельно нарисовать для них крылья. Любование получившимися птицами.

	Апрель
	Лепка «Подарок волшебнице Весне»
	Цель: Воспринимать красоту гончарных изделий. Проявлять воображение и творчество в дизайне.

Задачи: Лепить вазу для веточек, пользуясь знакомыми способами лепки. Тщательно разглаживать поверхность предмета пальцем, добиваясь выразительности, плавности форм и гладкости.
	«Волшебница весна» репродукция картин, изображающих весенние пейзажи. Средства: Глина, дощечки, стеки, салфетки.
	Рассматривание иллюстраций репродукций с весенними пейзажами. Рассматривание распустившихся веточек березы. Показ способа лепки вазы. Лепка детей под музыкальный фон. Выставка работ детей.

	Май
	Лепка «Веселая певунья»
	Цель: вызвать разнообразные эмоционально-эстетические чувства, радость созидания, вызвать желание самим вылепить симбирскую игрушку. Закреплять умения скатывать округлые формы, совершенствовать технические навыки соединения частей, сглаживание мест соединения, умение оттягивать пальчиками. Пользоваться стекой для придания выразительности создаваемому образу.
	Симбирская игрушка птичка-свистулька. Загадывание о птичках загадок. Средства: глина, дощечка, стеки, салфетка. 
	Рассматривание симбирской игрушки. Отметить ее своеобразие. Показ способов лепки, украшения с частичным показом детьми. Лепка детей под музыкальные мелодии. Выставка работ детей.


3.2.  Критерии диагностического обследования детей.


Чтобы проверить уровень развития навыков, умений и творчества детей проводятся контрольные занятия с детьми всей группы по специально разработанным творческим заданиям.


В своей работе мы используем диагностические задания, представленные региональной программой «Истоки гармонии».


Диагностирование проводит педагог по изобразительной деятельности совместно с педагогом психологом, где определяются уровни развития каждого ребенка.

Показатели: 

нахождение выразительно-изобразительных средств воплощения художественного образа;

соответствие детской продукции элементарным художественным требованиям.

3.3. Методика занятия «Волшебная глина и дети».
Глина - удивительный природный материал, теплый, нежный и податливый, который может превратиться во что угодно, от примитивной, на первый взгляд, детской игрушки до удивительной вазы или изящного подсвечника. С маленькими детьми я  играю в глину, а с большими леплю простые поделки, игрушки  декоративно-прикладного искусства. Я стараюсь сочетать на занятиях классическую лепку и интуитивную быстроту, учу передавать движение, не забывая о правильном построении формы,  учу видеть главное.

Работа с глиной оставляет приятные ощущения, помогает расслабиться ребенку. Глина – это самый простой и податливый материал, с которым может справиться любой, и даже ребенок. Дети любят возиться с глиной, лепить из нее фигурки. Эти развивающие игры с глиной подходят детям  разного возраста, развивают мелкую моторику, ловкость рук, совершенствуют уже имеющиеся навыки; стимулируют творческую активность; развивают познавательные способности, в особенности творческое мышление. 

Инструменты и оборудование:

Для работы вам пригодятся стеки — специальные деревянные или пластиковые инструменты для снятия лишнего материала и более тщательной проработки деталей, глина, столы, доски для лепки, мокрые тряпочки, фартуки, клеенки.

Глина бывает очень разной и по происхождению, и по минеральному составу, и по содержанию всевозможных примесей. Промышленная классификация делит их на каолины, глины, сухари (огнеупорные глины) и сланцевые глины (плохо размокающие в воде). Есть такое понятие, как "жирная" (пластичная) и "тощая" (сухая) глина. Различается и цвет глины. Она может быть красной, коричневой, зеленой, голубой, белой, серой и даже шоколадного или грязно-черного цвета. Цвет глине придают окиси различных металлов: алюминия, железа, титана.

Подготовка глины к лепке:

Перед началом работы даже с полностью готовой к употреблению глиной необходимо проделать еще одну очень важную операцию — "перебить". Скатайте на деревянной доске валик из глины и разорвите его на две части движением, похожим на выкручивание белья. Затем с силой бросьте куски на стол, сложите их, скатайте и снова разорвите. Процедуру необходимо повторить до тех пор, пока она не станет однородной. Делается это для того, чтобы удалить из глины пузырьки воздуха и добиться пластичной массы.

Теперь наступает следующий важный этап — сушка. Главная задача заключается в том, чтобы глина сохла равномерно, иначе она потрескается. Поэтому избегайте сквозняков и прямых солнечных лучей. Оботрите изделие влажной губкой или мокрыми руками, убирая всевозможные неровности, затем накройте влажной тканью и поставьте сохнуть в закрытый ящик (лучше оцинкованный).

Примерно через сутки, когда изделие немного подсохнет, его вынимают из ящика, аккуратно зачищают мелкой наждачной бумагой и приступают к отделочным работам. Например, поверхность кувшина или вазы можно "выглаживать". Для этого ее натирают каким-нибудь гладким предметом. При этом верхний слой глины уплотняется и начинает блестеть. После обжига такая посуда блестит еще больше.

На мягкой глине можно выполнять и текстурную отделку. Из дерева или резины вырезают штампы. Вдавливая их в сырую глину в определенной последовательности, можно получить уникальный узор или орнамент. Интересные отпечатки получаются от придавливания к глине грубой мешковины. Еще можно нанести узор или рисунок процарапыванием. Выполняется оно шилом, ножом или другим острым предметом.

Как начинать работу?

Приготовьте кусочек глины, а также рабочую поверхность. Застелите газетой стол или пол.

Дайте ребенку в руки кусочек влажной глины и покажите, как с ней нужно обращаться. Если ребенок уже занимался с пластилином, то  лепить из глины ему не составит труда.  Сначала просто разомните комочек, пусть ребенок поиграет с ним, привыкнет к мягкому, нежному материалу.

Фоторамки из глины :

Сейчас опять стало очень модно оформлять интерьер фотографиями в рамках. Глина - прекрасный материал, который надолго украсит ваш интерьер. Рамочки из глины легко изготовить. Для этого подберите картон, подходящего размера - это будет основа рамки. Сверху наложите другой картон, который будет являться верхней частью рамки. Теперь приступим к оформлению: раскатаем длинный валик, слегка сплющим и выложим валик на рамку.  Тщательно загладим все края и  приступим  к оформлению. Лучше всего подойдут цветы, ягоды, фрукты, листья, насекомые. Когда малыш закончит лепить, высушите изделие, чтобы оно затвердело. На следующий день вместе раскрасьте поделку нетоксичными красками, можно гуашью. Чтобы придать рамке окончательный вид, покройте рамку лаком.

Гордитесь  поделками малыша. Хвалите его за работы, выделите на видном месте полку для его работ, чтобы ребенок видел, как дорожат и гордятся родители его работами, это будет стимулировать вашего малыша для создания новых «шедевров».

Игрушки из глины:

Прежде чем начать лепить игрушки из глины, я знакомлю детей с народным промыслом, даю сведения об истории создания игрушки, особенностях формы и цвета. Знакомство детей с народным промыслом позволяет показать особенности и традиции каждого вида, вариативность узоров и пробуждает желание применить полученные знания детей, развивает творческие способности. После того как дети узнали об особенностях игрушки можно приступить к лепке. Познакомьтесь с основными приемами лепки, которые необходимы для того, чтобы  вылепить игрушки.

Основные приемы лепки

Отщипывание


Отделение от большого куска пластилина небольших кусочков при помощи большого и указательного пальцев руки. Для этого сначала прищипывают с края большого куска небольшой кусочек, а затем отрывают его.

Сплющивание


Сжимания куска с целью придания ему плоской формы. Небольшой кусочек  сплющивается двумя пальцами - большим и указательным. Средний кусочек - придавливают с помощью ладошки к плоской поверхности.

Скатывание


Формирование больших или маленьких шариков при помощи круговых движений между прямыми ладонями или ладонью и столом.

Вдавливание


Путем нажатия  большого или указательного пальца на комочек глины, делается небольшое углубление.

Заострение


Одним или двумя-тремя пальцами прижимают кусочек глины, со всех сторон, до получения острого конца.

Раскатывание


Формирование из куска  "колбасок" (фигур цилиндрической формы разного размера) путем скатывания его движениями вперед-назад между прямыми ладонями или ладонью и столом.

Соединение

Прижимание деталей поделки одна к другой, затем несильное придавливание их  друг к другу и тщательное заглаживание места соединений.

Прищипывание


Большим и указательным пальцами оттягивается небольшой край и заостряется.

Заключение

Художественным ремеслам, как части региональной культуры, также присущи перечисленные характеристики. т. е. художественные ремесла - это исторически сложившаяся система ценностей, создаваемых народом конкретного региона, средства раскрытия и развития способностей личности в ее созидательной деятельности на определенной территории. 

Освоение и познание региональных художественных ремесел особенно важно в условиях нашего отечества, где почти каждый субъект Российской Федерации является полиэтническим, многонациональным регионом.

В настоящее время идет поиск новых технологий воспитания и обучения, целью которых должно стать создание условий для максимального раскрытия творческого потенциала каждого конкретного ребенка. Реформа системы образования нацеливает на использование всех возможностей для повышения эффективности учебно-воспитательного процесса. Этому достойно может послужить именно образовательная ситуация  – важнейшая и неотъемлемая часть учения, досуга, культуры в целом. 
Но любая образовательная ситуация, используемая в рамках образовательного процесса, требует дополнительных педагогических усилий, определенного педагогического мастерства. Необходимо профессиональное осмысление образовательных ситуаций формирование у педагогов целостного представления образа совместной деятельности педагога и дошкольника, и понимания универсальности обучающих приемов,  создание условий для использования ее богатейшего потенциала. Хочется дополнить инструментарий педагогов образовательными формами труда, познания, художественного творчества.

Одна из главных проблем  в образовательном процессе состоит в том, что подавляющее большинство педагогов принимает образовательную ситуацию лишь как средство активизации познавательной деятельности, в то время как образовательную ситуацию необходимо понимать как бытийный феномен.

Организовать и провести образовательную ситуацию– сложная задача для педагога. Можно выделить следующие основные условия проведения образовательную ситуацию:

- наличие у педагога определенных знаний и умений относительно о.с

- выразительность проведения образовательных ситуаций. Это обеспечивает интерес детей, желание слушать, участвовать во время образовательные ситуации;

- необходимость доступности для детского мышления образовательных ситуаций. Он является и участником и руководителем и образовательной ситуацией. Педагог должен обеспечить поступательное объяснение для детей в соответствии с учебными и воспитательными задачами, но при этом не оказывать давления, выполнять второстепенную роль, незаметно для детей направлять образовательные ситуации в нужное русло;

- необходимо оптимальное сочетание занимательность и обучение. Проводя образовательные ситуации, педагог должен постоянно помнить, что он дает детям сложные учебные задания, а в игру их превращает форма их проведения - эмоциональность, легкость, непринужденность;

- между педагогом и детьми должна быть атмосфера уважения, взаимопонимания, доверия и сопровождения;

- используемая в образовательной ситуации наглядность должна быть простой и емкой.

Итак, проявление у детей интереса к художественным ремеслам идет не только от педагога, но и от родителей. Педагог является  начальным ступеням развития у детей интереса к тому или иному объекту. Дошкольный возраст- период активного становления художественного восприятия ребенка. Развитие отношение ребенка к художественному произведению идет от непосредственного наивного соучастия в изображенных событиях  к ступеням собственной эстетической  и этической деятельности. В старшем дошкольном возрасте дети устанавливают связь между внешними  фактами, но и начинают проникать в их внутренний смысл.


История развития регионального компонента в художественном образовании доказывает необходимость использования региональных художественных ремесел в работе с детьми. Усвоение региональных культурных ценностей происходит в ходе социализации личности через процессы интериоризации и экстериоризации в результате формирования детского мировоззрения, включающего мироощущение, миропонимание и миро действие. 

В дошкольном образовании проблема приобщения к художественным ремеслам родного края изучалась в основном с двух позиций: использования общепризнанных российских промыслов и национальных видов ремесел. Однако проблемы приобщения детей к художественным ремеслам полиэтнического региона, воспитания интереса к ним до сих пор еще не являлись предметом специального изучения. Между тем, интерес является основным условием формирования личностной культуры ребенка и представляет реальную значимость для понимания важнейших особенностей овладения ребенком культурно-исторического опыта. 

Интерес дошкольников к художественным ремеслам определенной территории сохраняет особенности, присущие интересу вообще и, в то же время, имеет свои специфические характеристики. Интерес к региональным художественным ремеслам был определен в данном исследовании как эмоционально-личностное и персонально-значимое отношение дошкольника к художественным ремеслам своей местности, которое характеризуется познавательной активностью, действенностью и относительной устойчивостью.

Перспективным представляется изучение проблемы использования региональных художественных ремесел в воспитании детей среднего дошкольного и младшего школьного возраста, а также разработка методики применения художественных ремесел в образовательном процессе с учащимися педагогического колледжа и студентов соответствующих факультетов педагогического вуза.
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Приложение 1

Конспект занятия

Тема: крестьянская посуда (лепка)

1. Учить детей лепить разными способами (ленточным, кругового налепа), предавая характерные формы крестьянской посуды.

2. Познакомить детей с карсунской керамикой: формами и декорированием посуды
3.   Воспитывать интерес к предметам крестьянского быта, к образцам материальной культуры предков

Активизация словаря: крестьянский быт, крынка, самовар, лукошко, керамика

Зрительный ряд:
Образцы крестьянской посуды в изостудии, образцы педагога.
Музыкальный ряд: 

Русские народные мелодии.
Литературный ряд:

Комарова Т. С. Занятия по изобр. деятельности в детском саду.- М., 1991г..
Материалы и оборудование:
глина, доски для лепки, стеки, тряпочки, мокрые губки.
Предварительная работа. Тема: Ложки, плошки, самовар.
(рисование) Задачи:

1. Продолжать учить детей рисовать предметы с натуры, передавая их форму, размеры и расположение.
2. Закреплять умение рисовать простым карандашом, контролируя нажим.
3. Воспитывать аккуратность при пользовании стеркой.
Задание воспитателю:
1. Провести занятие по аппликации «Украшение посуды». ~ см. Богатеева З. А. Занятия аппликацией в детском caду.- стр. 135. 

2.  ------------------ по конструированию "Коврик"

Цель: Учить детей вплетать бумажные полосы в основу, соблюдая чередование по цвету. Закреплять умение надрезать заготовку из бумаги на одинаковом расстоянии. Развивать творчество при подборе бумажных полос разного цвета для украшения коврика

3. Творческое задание «Закончи узор на тарелке".
Цель: Продолжать учить детей при построении узора принимать во внимание пространственные отношения между его элементами, соблюдать симметрию и ритм. Развивать творческие способности при составлении узора

Ход занятия 

1. Пригласив друзей в изостудию„ подвести к столу, на котором выставлены образцы керамической посуды. Рассмотреть вместе с детьми образцы посуды, выявить связь, формы и назначения. Дать детям возможность сравнить и описать два предмета 

2. Рассказать, что сначала  глиняная посуда лепилась вручную, позже был изобретен гончарный круг. Показать способы лепки, объяснить, какие формы лучше лепить тем или иным способом.
3. Предложить детям самостоятельно вылепить посуду на свой выбор.
Практическая часть.
Помочь детям в примазывании деталей и заглаживании поверхностей,
4. Анализ детских работ.
Предложить детям поставить посуду на общий стол, рассмотреть, выбрать наиболее удачные образцы и мотивировать свой выбор.

Приложение 2

Дидактические игры

Дидактическая игра «Укрась наличник»

Цель: 

Развивать у детей композиционные умения при составлении геометрического орнамента на наличниках. Развивать интерес детей к декору симбирского деревянного дома. Дать детям знания о значении символов геометрического орнамента, способов его построения.

Учить ориентироваться на бумаге. Воспитывать уважение к орнаментам разных национальностей.

Ход игры: 

Составление ребенком орнаментальной композиции на наличниках. Рассказ ребенка об орнаменте на наличнике.

Дидактическая игра «Украсим полотенце и скатерти симбирским орнаментом».

Цель: 

Воспитывать стремление понять орнамент, используемый в украшении одежды.

Закрепить знания о значении элементов орнамента.

Учить ориентироваться на листе бумаги.

Ход игры: 

Составление ребенком орнаментальной композиции на силуэтах скатерти и полотенец.

Объяснение назначения орнамента в украшении одежды.

Придумывание рассказа «Что я хотел пожелать своим орнаментом».

Дидактическая игра «Мозаика. Карсунская керамика».

Цель: 

Закрепить представления детей об орнаментации Карсунской бытовой керамики.

Формировать умение составлять и объяснять орнамент по мотивам работ карсунских мастеров.

Ход игры: 

Рассмотреть образцы.

Придумать и составить свой узор.

Описать свой узор, объяснить выбор элементов орнамента.
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