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1. АКТУАЛЬНОСТЬ
Важным моментом работы с одаренными детьми является комплекс мероприятий, направленных на укрепление сотрудничества с семьями способных детей.

В семье происходит формирование личностных качеств и творческих способностей ребенка, поэтому практическая задача педагогов – оказание психолого-педагогической поддержки семьям, имеющим способных и одаренных детей.

2. ФОРМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С СЕМЬЯМИ ДОШКОЛЬНИКОВ
2.1. Консультация – обсуждение какого-нибудь специального вопроса со специалистом. Консультации могут быть индивидуальными и групповыми.
2.2. Родительское собрание – это группа людей, объединённая для совместного решения задач и проблем, адаптации, развития и воспитания своих детей. Основная и обязательная форма совместной работы педагога с родителями.
2.3. Тренинг – метод активного обучения, направленный на развитие знаний, умений и навыков, а также социальных установок. Тренинг – форма интерактивного обучения, целью которого является развитие компетентности межличностного и профессионального поведения в обществе.
2.4. Встречи в семейном клубе – эффективная форма взаимодействия педагогов и родителей. Совместное участие в упражнениях, подвижных играх, тренингах, радость, веселье сплачивают детей и взрослых. Это технология вовлечения родителей и других членов семьи воспитанников в совместную деятельность. Клуб (от анг. club) – общественная организация, объединяющая группы людей в целях общения, связанного с различными интересами, а так же для совместного отдыха и развлечений.
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ПРИЛОЖЕНИЕ №1
КОНСУЛЬТАЦИЯ 1.ОСОБЕННОСТИ СЕМЕЙНОГО ВОСПИТАНИЯ ДЕТЕЙ С ПРИЗНАКАМИ ОДАРЕННОСТИ.
Цель: повышение психологической компетентности родителей в вопросах воспитания и развитие эффективных навыков коммуникации с детьми.

Задачи:

1. Знакомство участников друг с другом, с руководителями клуба, с целями и задачами занятий, с основными принципами работы.

2. Создание благоприятные условия для работы группы, установление доброжелательной атмосферы между членами группы. 

3. Повышение  психолого-педагогической культуры родителей в области воспитания детей с признаками одаренности. Формирование активной позиции родителей по отношению к процессу воспитания ребенка.


Ход мероприятия:

Открытие заседания.

Упражнение 1. Снежный ком.

Представление себя. Родитель называет имя, отчество, показывает движение. Следующий повторяет имя, движение, затем называет себя, показывает свое движение. Последний должен повторить все имена и движения.

Упражнение 2. Информационный блок

Ведущий рассказывает о целях работы клуба.  При взаимодействии с родителями,  важно помочь понять, что под  воспитанием ребенка с признаками одаренности понимается процесс целенаправленного содействия становлению познавательной сферы ребенка, освоении системы ценностей и идеалов, а также в формировании на этой основе определенной личностной мировоззренческой позиции. Сегодня нам предоставляется возможность поработать над осознанием основ  воспитания.

Проводится обсуждение  правил и принципов работы группы. 

- Обращаться к друг другу без учета статуса, все равны,

- Все происходящее идет на добровольной основе, все происходит здесь и сейчас.

- Принимать себя и других такими какие они есть.

- Быть искренним, говорить только от первого лица.

- Избегать оценок друг друга, слов, действия.     

  Воспитание – очень сложное и ответственное дело. Для получения хороших результатов недостаточно одной любви к детям. Ребенка надо уметь воспитывать, а для этого нужны специальные знания. Начало правильного воспитания нельзя откладывать на более поздний срок, оно должно начинаться с первых дней рождения ребёнка. Думаю, что большинство родителей испытывают серьезные затруднения в процессе воспитания.

     "Три несчастья есть у человека: смерть, старость и плохие дети, - говорит украинская народная мудрость. Старость неотвратима, смерть неумолима. Перед этими несчастьями никто не может закрыть двери своего дома. А от плохих детей дом можно уберечь, как и от беды".

Вы, конечно, хотите иметь хороших детей: умных, добрых, вежливых, отзывчивых, трудолюбивых, т.е. высоконравственных. Давайте объединим наши усилия в воспитании подрастающего поколения. 

     Тема нашей встречи: «Искусство воспитывать». Мы поговорим с вами о том, как правильно общаться с детьми в семье, чему их нужно научить в первую очередь, узнаем, умеете ли вы использовать правильно  методы поощрения и наказания.

     Общение играет огромную роль в жизни любого человека и тем более ребёнка. От самого процесса общения и его результатов между родителями и детьми во многом зависит психическое здоровье ребёнка – его настроение, его чувства и эмоции, а, следовательно, развитие. 

     Дети требуют не столько внимания-опеки, сколько внимания-интереса, который им можете дать только вы – их родители. Общение по его интересам приносит ребенку массу положительных радостных переживаний. Лишенный общения малыш впадает в тоску, личность его травмируется, и не только личность. Такие виды общения, как улыбка и взгляд,  увеличивают силу взаимного притяжения малыша и его родителей. При дефиците внимания, любви, ласки, при жестком обращении у детей складывается недоверие, боязнь окружающих, формируется чувство отчужденности. 

     Поскольку форма нашей сегодняшней работы носит  информационно-просветительский характер, мы, учитывая сложность восприятия педагогической информации, приготовили несколько презентаций. 

     Чтобы вам научиться правильно общаться со своим ребёнком, вы должны запомнить несколько принципов построения общения.

     Уметь выслушать своих детей – основной и наиболее важный  принцип  общения, но большинство родителей никогда не делают этого. Они заняты "чтением морали" своим детям и рассказами, как следует поступать в том или ином случае. Это приводит к пропасти в общении между родителями и детьми.
     Принять ребенка таким, какой он есть, без всяких условий, со всеми его индивидуальными особенностями, плюсами и минусами. В семье этому способствует безусловная любовь, которую малыш должен чувствовать всегда.

Не переходить с оценки конкретных действий на оценку его личности. Говоря о внешнем виде ребенка, его рисунках, поделках, особенно в случае неудач, нельзя делать выводы о его низких умственных способностях или предсказывать ему в будущем плохую жизнь.

     Общение должно иметь положительный эмоциональный фон. Нужно замечать успехи ребенка, радоваться им. А также ребёнок должен чувствовать, что вы его любите. Почаще смотрите на него восхищёнными глазами и говорите ему, какой он «хороший». Но не «сюсюкайте» с ребёнком: «сюсюканье» делает ребёнка капризным нытиком.

     Ребенок не должен чувствовать отчуждения: дети, лишенные веры в любовь родителей, становятся неуверенными в себе, приобретая ряд отклонений,  что и сказывается на его развитии.

 Разговаривать в семье взрослые между собой должны культурно, спокойно. Для ребенка вы являетесь образом речи, поскольку дети, как правило, всегда говорят и выражаются так, как их родители.

     Не забываете, что ключ к сердцу ребенка лежит через игру. Именно в игре можете передать те навыки и знания, понятия о жизненных ценностях и просто лучше понять друг друга, сблизится.

     В завершении хотелось бы сказать и о принципах единства требований в семье: это единство не следует понимать упрощенно - все требуют одно и то же. Нет! Каждый в семье ведет свою партию, важен принцип совместимости и дополнения.

Ведущий:   Мы с Вами выслушали педагога, ознакомились с принципами, помня которые вы научитесь правильно общаться со своим ребёнком. А теперь давайте предоставим слово родителям.

Упражнение 3.  "Семейные заповеди".

Родители составляют небольшой список семейных заповедей, обычаев, правил, запретов, привычек, установок, взглядов, которых придерживаются все члены семьи. Каждый зачитывает этот список. Данное упражнение позволяет сравнить свои представления о семейной жизни, воспитании с представлениями других.

     Вопрос для анализа: "Какие заповеди вас удовлетворяют, а какие нет?"

Упражнение 4. "Закончи предложение".

Ведущий начинает предложение и передаёт мягкую игрушку-эстафету любому родителю, который  его продолжает. Упражнение дает возможность поделиться друг с другом опытом воспитания ребенка.

«Общение с ребенком – это…»

«Родители через диалог с ребенком дают ему почувствовать…»

«Моя любовь к ребёнку заключается…»

«Когда моему ребёнку посторонние люди делают замечания…

 «Когда ребёнок мой ребенок хорошо делает что-то, я -…»

 «Когда мой ребёнок плохо ведёт себя за …»

«Разговор с ребенком о его плохом поступке я начинаю…»

«Я очень быстро прощаю своего ребёнка, потому что…»

«Если ребенок провинился…»

Рефлексия.

ПРИЛОЖЕНИЕ №2

ТРЕНИНГ 1: «РАЗВИТИЕ КРЕАТИВНЫХ КАЧЕСТВ У РОДИТЕЛЕЙ, ВОСПИТЫВАЮЩИХ ДЕТЕЙ С ПРИЗНАКАМИ ОДАРЕННОСТИ».

Цель: осознание креативности в себе и её развитие. (Развитие способности участников находить новые нестандартные (креативные) решения задач; налаживание коммуникативных связей внутри группы.)

Задачи:

1.Осознание и преодоление барьеров для проявления и развития творческого мышления.

2.Осознание характеристики креативной среды.

3.Формирование навыков и умений управления творческим процессом.

Материалы: мяч, газета, бумага, карандаши, скрепки для бумаг, зубная щетка, спичка, горшок для цветов, ножницы, файлы... и т.д..

Упражнение 1. Знакомство. 

Ведущий: Добрый день, уважаемые родители! Сегодня нам предстоит  тренинг креативности. Цель нашего занятия: осознание креативности в себе и её развитие. (Развитие способности участников находить новые нестандартные (креативные) решения задач; налаживание коммуникативных связей внутри группы.)

 В начале нашей работы каждый из вас оформит визитку, где должно быть указано тренинговое имя. Вы вправе взять себе любое имя. Предоставляется полная свобода выбора. Оно должно быть написано разборчиво и достаточно крупно. Визитки крепятся на груди так, чтобы все могли прочитать.                   В дальнейшем на всем протяжении занятий мы будем обращаться друг к другу по этим именам. 

     У вас есть 5 минут для того, чтобы выбрать имя, оформить визитки и подготовиться к взаимному представлению. Основная задача его - подчеркнуть свою индивидуальность. Следует сказать о себе так, чтобы все участники сразу вас запомнили. По очереди, называя себя, вы объясняете, почему взяли именно данное имя на время тренинга. При этом необходимо подчеркнуть те свои качества, которые действительно отличают вас от окружающих, являются стержнем вашей индивидуальности”. Подчеркните, что участники должны внимательно слушать друг друга. После окончания представлений попросите вспомнить своеобразие друг друга. Для этого предложите каждому участнику по очереди назвать индивидуальность сидящего, например, слева от него и т.д., пока каждый не сделает попытку вспомнить то, о чем говорил при знакомстве сидящий слева. Если кто-то затрудняется сделать это, пусть ему поможет любой желающий. 

Упражнение 2. Обсуждение правил группы.

 После того, как выбраны имена и состоялось первое знакомство, можно приступить к изучению основных правил работы в тренинговой группе. В каждой группе могут быть свои правила, но те, которые приведены ниже, можно считать основными, наиболее типичными: 

а) доверительный стиль общения; 

б) обращаться без учета статуса; 

в) быть всегда ответственным за свои слова и поступки; 

г) все происходящее совершается “здесь и теперь”; 

д) все, что происходит в группе, должно делаться на добровольных началах; 

е) принимать себя и других такими, какие они есть; 

ж) конфиденциальность; 

з) искренность, говорить только от первого лица; 

и) без оценок. 

Ведущий предупреждает членов группы против поспешных необоснованных выводов, рекомендует им избегать оценочных суждений с использованием нравственных и социальных критериев, предлагает всегда максимально объективизировать собственные эмоциональные состояния, не производить внутреннюю критику в категориях “плохо”-”хорошо”. 

     После того, как ведущий подробно объясняет правила, проводится дискуссия, в ходе которой участники могут предложить изменение правил или добавление новых. После голосования окончательно согласованные и принятые правила являются законом для работы группы. 

Упражнение 3.  «Перекинь мяч». 

Процедура: Участники стоят в тесном кругу, им дается небольшой мячик (размером приблизительно с теннисный) и формулируется задание: как можно быстрее перекинуть этот мячик друг другу так, чтобы он побывал в руках у каждого. Ведущий фиксирует потребовавшееся на это время. Оптимальное число участников в кругу от 6 до 8; при большем их количестве целесообразно выполнять упражнение в нескольких подгруппах. Упражнение повторяется 3-4 раза, ведущий просит делать его как можно быстрее. Когда затраты времени доведены примерно до 1 с на каждого участника, ведущий просит изобрести и продемонстрировать способ, которым можно перекинуть мяч так, чтобы он побывал в руках у каждого, потратив лишь 1 с на всю группу. Обычно через некоторое время участники придумывают и демонстрируют соответствующее решение. (Оно состоит в том, что все они ставят сложенные «лодочкой» руки друг над другом и поочередно разводят ладошки в стороны. Мячик, падая вниз, передается из рук в руки и таким образом успевает побывать у каждого участника). Задача решена!

      Психологический смысл упражнения. Демонстрация того, как проблема может быть решена более эффективно с помощью нетривиального подхода к ней и как этому препятствуют стереотипы («перекинуть – значит подбросить вверх, а потом поймать»). Сплочение группы, обучение координации совместных действий.

Вопросы для обсуждения: 


Что мешало сразу же увидеть быстрый способ выполнения задания, какой стереотип при этом активизировался?

Кому первому пришла мысль перебрасывать мяч, не подкидывая, а роняя его, и что подтолкнуло к этой идее?

Какие ситуации, когда стереотипное видение мешало разглядеть простой и нетривиальный способ решения проблемы, встречались в жизненном опыте участников и как удавалось преодолеть эти ограничения?
Упражнение 4.  «Островки».  

Участники делятся на группы по 3 человека. Всем участникам необходимо разместится на газете. По мере выполнения упражнения сложность возрастает: на всей газете, на половине газеты, на трети.

Материалы: газеты.

Смысл упражнения: Создание условий для воплощения и выдвижения идей о способах действия нестандартной ситуации, сплочение группы, физическая разминка. Участники обмениваются эмоциями и чувствами и озвучивают все свои идеи.
Упражнение 5. «Стоп-кадр» 

Участники свободно перемещаются по аудитории. По команде ведущего, подаваемой с помощью хлопка в ладоши, они останавливаются и демонстрируют с помощью мимики и пантомимики (позы, жестов, движений тела) то слово, которое называет ведущий. «Стоп-кадр» продолжается 8-10 с, после чего по повторному хлопку ведущего участники опять начинают свободно перемещаться по помещению, пока не прозвучит следующий хлопок и не будет названо очередное слово. Желательно заснять «стоп-кадры» с помощью цифровой фото или видеокамеры и продемонстрировать отснятые материалы участникам непосредственно после упражнения.

      Можно использовать, например, такие наборы слов: время, прошлое, детство, настоящее, учеба, будущее, профессия, успех; встреча, общение, понимание, дружба, любовь, семья, счастье.
Упражнение 6. «Применение предметов» 

Материалы: скрепку для бумаг, зубную щетку, карандаш, спичку и т.д.

За две минуты найдите как можно больше применений для обувного шнурка и запишите их. Это упражнение, развивающее творческий интеллект для рассмотрения можно брать любой другой предмет.

Вопросы для обсуждения: 

Сложно было придумывать новое применение простым и знакомым вещам?

Как можно применять ваш предмет?

О чем заставило задуматься это упражнение?

Упражнение 7. «Арка» 

Участники объединяются в команды, получают бумагу формата А4, и им дается задание: изготовить такую арку, чтобы через нее смог пройти любой из участников или все по очереди. Продемонстрировать как можно больше способов.

Вопросы для обсуждения: 

Кому сначала казалось, что выполнить упражнение невозможно?

Часто ли возникают такие ситуации?

Кто подсказал решение или это коллективное?

4. Рефлексия мероприятия.
ПРИЛОЖЕНИЕ №3

ТРЕНИНГ 2: «ОСОБЕННОСТИ  ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ  РОДИТЕЛЕЙ С ДЕТЬМИ С ПРИЗНАКАМИ ОДАРЕННОСТИ»
Цель: повышение психологической компетентности родителей в вопросах воспитания и развитие эффективных навыков коммуникации с детьми.

Задачи тренинга:

· Осознание родителями возрастных и личностных особенностей детей;

·  оптимизация форм родительского взаимодействия в процессе воспитания 

            детей;

· развитие креативных качеств, нестандартного мышления у родителей и    

           детей.

     Добрый день, уважаемые родители. Сегодня мы с вами будем работать над тем, как эффективно взаимодействовать со своими детьми. Вы уже осознали, что ваш ребенок – особенный, не такой как все. Иногда вы чувствуете, что не знаете, как общаться со своим ребенком. Сегодня мы постараемся узнать о наших детях больше, постараемся отработать эффективные способы взаимодействия с детьми, развить свою креативность.

Предлагаем вам первое упражнение.

Упражнение 1.  «Приветствие  участников».

Все стоя в кругу по очереди говорят: «Здравствуйте, меня зовут... Сегодня я такая... (мимикой или жестом показывают свое эмоциональное состояние)». Группа отвечает: «Здравствуй, ... Сегодня ... такая (отображают действия участника)».

Упражнение 2. «Хвасталки» «Я ..., мой ребенок...» 

Каждый участник 3 позитивными прилагательными должен охарактеризовать себя и своего ребенка. Группа отвечает участнику: «Мы рады за тебя!»

Упражнение 3.  «Перебежки»: 

· Встать и поменяться местами тем, у кого один ребенок; 

· Встать и поменяться местами тем, у кого хорошие отношения с детьми; 

· Встать и поменяться местами тем, кто часто играет с ребенком. 

· Встать и поменяться местами тем, кто считает своего ребенка выдающимся.

· Встать и поменяться местами тем, кто считает себя особенным.

· Встать и поменяться местами тем, кто готов менять что-то в своей жизни

Упражнение 4.  «Какой мой ребенок».

Материалы: листы бумаги, ручки.

Каждого из вас мы попросим  написать 5 качеств вашего ребенка, которыми вы гордитесь;  5 качеств, которые делают непохожим  его на других детей; 5 качеств, которые вам не нравятся или мешают взаимодействию с вами и окружающими.

После  фиксирования ответов следует обсуждение:

· Сколько ответов в каждом столбике вы написали?

· В каком столбике больше всего качеств, в каком меньше?

После зачитывания качеств, следует обсуждение, затем участникам предлагается обсудить методы и приемы воспитания, принятые в семье, выработать совместные рекомендации по эффективному взаимодействию с детьми.

Например: 

1. Абсолютное принятие ребенка со всеми его достоинствами и недостатками.

2. Постарайтесь понять, с какими трудностями сталкивается ребенок.           Не отказывайте ребенку в помощи, если он попросит. При этом не делайте ничего вместо ребенка, делайте вместе с ним, приучайте его самостоятельности.

3. Радуйтесь достижениям своего ребенка. Не позволяйте сравнивать его другими детьми, давайте оценку не самому ребенку, а его поступкам.

Упражнение 5.  «Творческая жизнь». 

 Участники объединяются в группки по 5-6 человек, получают задание: Сформировать перечень рекомендаций, которые позволят «сделать более творческой собственную жизнь и жизнь вашего ребенка», и записать их. Формируемые рекомендации должны быть реально воплотимы в жизнь всеми участниками или хотя бы большинством из них ( т.е не подразумевать наличие каких-либо редко встречающихся способностей, слишком крупных материальных затрат и т.п).

Обсуждение в группе разобрать все варианты. Пример: 

Регулярно выполнять физические упражнения;

Овладеть техникой медитации и релаксации.

Ведите дневник, пишите рассказы, стихи, песни записывайте умные мысли.

Расширяйте кругозор своих интересов и др.

Упражнение  6. «Знакомый» 

     Ведущий: “Вспомните, пожалуйста, человека, с которым вы лично знакомы сейчас или были знакомы раньше и который на сегодняшний день служит для вас образцом человека творческого, неординарного, нестандартного. Когда вам удастся вспомнить такого человека, каждый по очереди скажет, какие качества, особенности поведения вашего знакомого дают вам основания считать его креативным, творческим”. 

Это упражнение дает возможность сразу войти в проблематику тренинга креативности и порождает значительное количество идей, относящихся к базовым ориентировочным основам. Кроме того, оно создает позитивный настрой в группе, ведь участникам приятно сообщить о своем опыте отношений с неординарными личностями, которые отныне в сознании группы будут связаны с его именем. 

7. Рефлексия мероприятия.
ПРИЛОЖЕНИЕ №4

ТРЕНИНГ 3: «ЭФФЕКТИВНОЕ  ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ  РОДИТЕЛЕЙ С ДЕТЬМИ С ПРИЗНАКАМИ ОДАРЕННОСТИ»
Цель: повышение психологической компетентности родителей в вопросах воспитания и развитие эффективных навыков коммуникации с детьми.

Задачи:

1. Развитие креативных качеств у детей и родителей.

2. Повышение  психолого-педагогической культуры родителей в области воспитания детей с признаками одаренности. 

3.  Формирование психолого-педагогических представлений и практических умений  в области воспитания школьников с признаками одаренности.

4.  Развитие доверительных отношений в детско-родительской паре.
Материалы: цветная проволока, бумага для групповой работы,  маркеры.
Ход занятия:


Приветствие.

 Упражнение 1. 

Приветствие - упражнение «Друг к дружке». Снятие эмоционального напряжения, создание позитивного настроения. Сплочение группы.

Участники группы здороваются друг с другом без слов, таким способом, который называет ведущий. Участники должны поздороваться со своими соседями справа и слева: ладошка к ладошке; спинка к спинке; коленка к коленке; лобик к лобику; плечо к плечу; локоть к локтю; пальчик к пальчику; пятка к пятке; кулак к кулаку.

Упражнение 2. 

«Снежный ком». Знакомство с новыми участниками, представление себя, запоминание имен других участников, развитие памяти.

Каждый участник называет свое имя с передачей мяча вправо; каждый следующий участник называет последовательно все имена, названные до него, и в конце – свое имя». Повторение игры в обратную сторону.

Упражнение 3. 

Игра «Мы любим друг друга» Установление доверительного контакта.

 Сначала группа  разучивает слова:

Я – дрозд, и ты – дрозд, У меня губки алые,

У меня нос, и у тебя нос. И у тебя губки алые.

У меня щечки красные, Я друг, и ты – друг.

И у тебя щечки красные. Мы любим друг друга!

Теперь образуется 2 круга: взрослые внешний круг, дети – внутренний, все смотрят друг другу в глаза и говорят эти слова друг другу.

Упражнение 4.

 Игра «Разноцветный мир» Развитие памяти, концентрации внимания, установление поддерживающих эмоциональных контактов родителей и детей.

Дети по очереди  называют предметы определенного цвета. Если ребёнок не справляется, то на помощь ему должен прийти родитель. Но побеждает тот ребёнок, который назовет последнее слов.  Группа делится на 2 команды: детей и родителей и начинаем. Психолог показывает карточку определенного цвета, дети по очереди называют предметы, имеющие такой цвет.

Упражнение 5. Проволочная разминка.

Первый этап: у каждого участника в руках кусок проволоки. По сигналу ведущего участники гнут проволоку, придавая ей ту форму, о которой говорит ведущий. Например: круг, треугольник, прямая линия, квадрат, зигзаг, пружина.

Второй этап: проволока остается на столах, а участники свободно располагаются в пространстве помещения. Участникам предлагается почувствовать себя проволокой. По команде ведущего, они начнут двигаться, образуя группой заданную фигуру. Фигуры те

же, что и в первой части игры.

Упражнение 6. «Проволочная разминка 2»
Ведущий. Возьмите проволоку и встаньте в общий круг. Не глядя друг на друга, сделайте из проволоки любую цифру до 5.

А теперь объединитесь с теми, у кого получилась такая же цифра, как у вас. Еще раз встаньте в общий круг. Сделайте, не глядя друг на друга, любую геометрическую фигуру.

     А теперь объединитесь в группы соответственно своей фигуре. Просим вас занять места в своей группе.

Упражнение 7. 

Работа в парах «Родитель - ребенок».

Участники рисуют контур сердца и раскрашивают его разными красками, которые соответствуют чувствам. Придумывают девиз семьи. Определяют правила жизни в семье, которые оформляют по своему желанию. Затем следует презентация творческих работ.

Рефлексия.

ПРИЛОЖЕНИЕ №5.

КОНСУЛЬТАЦИЯ 2. ВОСПИТЫВАЕМ ТАЛАНТЛИВОГО РЕБЕНКА.

Цель: повышение психологической компетентности родителей в вопросах воспитания и развитие эффективных навыков коммуникации с детьми.

Задачи:

1. Создание благоприятные условия для работы группы, установление доброжелательной атмосферы между членами группы. 

2. Формирование психолого-педагогических представлений и практических умений  в области воспитания детей с признаками одаренности. Повышение уровня знаний родителей по воспитанию детей с признаками одаренности.

3. Повышение  психолого-педагогической культуры родителей в области воспитания детей с признаками одаренности. Формирование активной позиции родителей по отношению к процессу воспитания ребенка.
  Ход мероприятия

   Сегодня  мы поговорим о том, какая роль в воспитании талантливых детей принадлежит вам, уважаемые родители. Вам повезло, что ваши дети неординарны, что они наделены удивительной способностью учиться, петь, танцевать, рисовать или осваивать спортивные виды деятельности. Именно в семье формируется отношение родителей к неординарности, одаренности и талантливости ребенка, впоследствии от этого будет зависеть оценка ребенком собственных возможностей, его активное или пассивное отношение к своему таланту. Поэтому родителям необходимо с раннего детства уважать ребенка, подчеркивать в нем его индивидуальность.

1. Психологические особенности  ребенка с признаками одаренности.

Под термином «одаренность» понимается высокий уровень развития способностей, значительно отличающихся от среднего. Одаренный ребенок обычно выделяется яркими достижениями в том или ином виде деятельности, творчества.

Одаренных детей отличают повышенная познавательная деятельность, а также готовность по собственной инициативе выходить за пределы требований взрослых. Ребенок может часами заниматься любимым делом и не испытывать усталости. Его отличают поразительное упорство и трудолюбие. Но в то же время это может оборачиваться безразличием к тому, что неинтересно. Эти дети отдают предпочтение противоречивой и неопределенной информации, не принимают стандартных, типичных заданий и готовых ответов. Признаки одаренности связаны с высоким уровнем выполнения деятельности. Такой ребенок стремится завершить начатое дело. Причем он не просто создает, а создает новое, меняет привычное. Он часто критичен к результатам своего труда, стремится к совершенству. Дети  с признаками одаренности опережают других в количестве и силе восприятия окружающих событий и явлений: они больше улавливают и понимают. Они больше видят, слышат и чувствуют, чем другие в тех же условиях, могут следить одновременно за несколькими событиями. Они редко попадают впросак. Из поля их восприятия не выпадают интонации, жесты, позы и модели поведения окружающих людей. Такого ребенка нередко сравнивают с губкой, впитывающей самую разнообразную информацию.

Дети с признаками одаренности обладают отличной памятью. Большой словарный запас, сопровождающийся сложными синтаксическими конструкциями, умения ставить вопросы чаще всего привлекает внимание окружающих к одаренному ребенку. Маленькие вундеркинды с удовольствием читают словари, энциклопедии, придумывают слова, которые должны, по их мнению, выражать их собственные понятия и воображаемые события, предпочитают игры, требующие активизации умственных способностей.          У некоторых  детей явно доминируют математические способности, подавляющие интерес к чтению. Один мальчик в 6-летнем возрасте в уме перемножал трехзначные цифры быстрее, чем взрослый с помощью карандаша и бумаги. В то же время малыш не проявлял никакого интереса к чтению и упрямо сопротивлялся всем усилиям взрослых.

Талантливые дети легко справляются с познавательной неопределенностью. При этом трудности не заставляют их отключаться. Они с удовольствием принимают сложные и долгосрочные задания и терпеть не могут, когда им навязывают готовый ответ.

В заключение хотелось бы сказать следующее. По отношению к детям с различными проявлениями одаренности часто демонстрируется или восхищение, или, наоборот, настороженное поведение. Бывают такие случаи, когда родители высказывают опасения, не является ли раннее проявление одаренности результатом его болезненного состояния. Имеющиеся в психологии данные о том, что одаренные дети в большинстве своем не отличаются болезненностью или склонностью к нервным срывам. Следует помнить, что по отношению к  детям с признаками одаренности являются неуместными как неумеренные восторги, так и проявления весьма критического, недоверчивого отношения. Ребенка никогда не следует выставлять напоказ, делать его предметом гордости и радости. Единственное, что следует поощрять в ребенке, - это его желание познавать окружающий мир, стремиться к дальнейшему развитию, самоопределению, закреплению индивидуальных склонностей и проявлений.

2. Роль семьи в раскрытии детской одаренности.

Огромную роль в раскрытии детской одаренности играет семья. Необходимо понимать, что  дети с признаками одаренности  – это совсем особые дети, которые похожи на сверстников только на первый взгляд. При этом одаренность ребенка может проявиться довольно рано, а может случиться так, что даже родители не заметят необычных способностей своего одаренного сына или дочери, пока не поможет счастливый случай. Поэтому родителям, заинтересованным в развитии и поддержке одаренности ребенка, необходимо присмотреться повнимательнее к своим детям, понаблюдать за их поведением, и если они увидят, что для их ребенка характерно следующее:

· он очень любознателен;

· любит задавать каверзные вопросы и решать трудные задачи;

· его речь очень развита, большой словарный запас;

· во всех вопросах ищет самостоятельные решения, не всегда воспринимает уже готовый родительский ответ;

· настойчив в достижении поставленной цели;

· у него повышенные математические способности в сфере вычисления и логики;

· может концентрировать внимание на интересующем предмете или задаче, но легко бросает то, что показалось понятным, или наскучило;

· обладает богатой фантазией и воображением;

· рано определяет свое призвание, реально оценивает свои возможности, особенности характера;

· его отличает чувство юмора, любит смешные несоответствия, игру слов, шутки, может гримасничать, смешить других, подражая взрослым и т.д., все это подтверждает наличие одаренности у ребенка.

И задача родителей – вырастить своего ребенка счастливым, адекватно реагируя на его способности, не приглушая и не нивелируя его неординарность. 

Многие родители заявляют: «Я не хочу, чтобы мой ребенок был одаренным, пусть лучше он будет нормальным, счастливым ребенком, - таким , как все». Или, в ответ на вопрос: «Каково вам воспитывать одаренного ребенка?» - они отвечают, что все было прекрасно до тех пор, пока в школе ребенку не приклеили ярлык одаренного и не сообщили об этом родителям

Действительно ли думающие родители всерьез полагают, что быть одаренным – значит быть ненормальным, не уметь найти места в компании сверстников, быть несчастным? Как ни печально, но таковы широко распространенные стереотипы, порой разделяемые и родителями. Родительское открытие  признаков одаренности собственного ребенка должно рождать радостное ожидание и готовность решать связанные с этим проблемы, а не обезоруживающую озабоченность, которая стреноживает живость самой важной для растущего человека связи – связи между родителями и детьми.

Поэтому родителям необходимо с самого раннего возраста уважать ребенка, тактично, в меру подчеркивать в нем его индивидуальность, позволять детям как можно чаще высказывать свои творческие идеи, быть восприимчивым слушателем, одним словом – понять своего неординарного ребенка, быть для него примером и подражанием во всем.

И.П. Павлов писал: «Дети очень тонко перенимают не только привычки и манеры взрослых, но и их эмоции». Дети чувствуют интонацию, мелодику человеческой речи. Ласковый разговор в сочетании с добрыми прикосновениями часто вызывает улыбку. Ласка, доброжелательно реагирующая среда необходимы  ребенку с признаками одаренности для свободного развития заложенных в нем возможностей, присущей ему от рождения исследовательской активности. А еще родителям нужно чаще и с любовью смотреть детям в глаза, ведь глаза – зеркало души, и если с любовью смотреть в это зеркалор, тои в ответ можно будет увидеть любовь.

Советы родителям детей с признаками одаренности:

· поймите ребенка и осознайте его уникальность;

· помогайте ребенку ценить в себе творческую личность;

· поддерживайте необходимую для творчества атмосферу;

· не перегружайте его, заставляя чрезмерно заниматься любимым делом;

· учите его трудолюбию, терпению, поощряйте за все старания;

· спокойно относитесь к эмоциональным перепадам ребенка;

· на е забывайте уделять внимание физической активности малыша;

· создайте доброжелательную атмосферу по отношению к нему;

· учитывайте его индивидуальность, чаще хвалите, тактично обращайтесь с ним;

· считайте себя самым счастливым родителем, безмерно любите своего ребенка.

3. Рефлексия мероприятия, оценка родителями его результативности.

